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1. POGEDNANJ.

1. Zrcadlo ctnosti, aneb památnj slawnost

swatých.

OdAloysia Klára, Doktora we filosofii, c. k. professora na

wysokých školách Pražských, at. d.

(Dokončenj.)

-

Podiwenj hodna gest prozřetedlnost Božj ! Ne-

dlauho před přjštjm Spasitelowým klesla swo-

bodná wláda wyhlášeného Řjma. Gediný pa-

nownjk řjdil celý tenkráte powědomý swět.

Proto gsau tak známá gména Augusta a Tibe-

ria, poněwadž se za wladařenj prwnjho *) Kri-

stus narodil, za druhého pak Jan Křtitel skrze

křest a pokánj cestu Messiášowi klestil, **) i

Kristus na křjži swůg učitelský úřad pod Pont-

*) Luk. 2, 1. Stalo se w těch dnech, wyšlo wyřčenj od

cjsaře Augusta, aby byl popsán wšecken swet.

**) Luk. 3, 1. Lėtapatnáctého cisarstwj Tiberia cisaře ...
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4 Pogednánj

ským Pilátem Řjmským wladařem w židowstwu

dokonal. *) W tom čase, když panowanj ge-

dnoho mocnáře weškeré lidstwo obtěžowalo , a

chudý člověk, otrok od mnohého ledwa za člo-

wěka powažowán byl, zwěstowal Ježjš králow-

stwj Božj, a okazowal prawau cenu člowěka. Br-

zy na to hnuli se národowé z wýchodnjch a se-

wernjch kragin, aby utiskše rozmařilé Řjmany,

swětu zcela ginau podobu dali. Pokořilit sobě

sice národy, sami pak co wjtězové prawdau sw.

Ewangelium přemoženi bywše, Kristu podrobili

se. Blaženého mjru požjwagjce starali pak se

lidé wjce o to, čehož gest potřebj. **) K po-

znánj toho nemohla ale pohanská starožitnost ni-

kdý přigjti . Mocnj necháwawali sobě božskau

úctu prokazówati. Připustme, žeby byli gegich

činowé sebe znamenitěgšj byli, gak mohli spro.

stým lidem býti předstaweni k následowánj ? Ó

kýž pak by každý laskawé smeyšlenj cjrkwe Bo-

žj uznal!

- :

du.-

*) Pilat uznal newinnost Ježišowu a prohlašowal gi we-

řegně, ale obáwage se rozbroge opominul zastati se o praw-

Geště za cjsaře Tiberia musil se wydati do Řjma, aby

stál u něho'k odpowědi ; ale cjsař umřel prw nežli Pilát k němu

přišel . Zpráwy od Piláta cjsaři Tiberiowi zaslané pohnuly ho,

že senát k tomu měl, aby byl za geho panowánj ukřižovaný

Ježiš za Boha wyhlášen. Proč tomu nechtěl senát přiwoliti,

okazuge Eusebius we swè cjrkewnj historii. Kdož nepoznáw

tomto odporowanj senátu prozřetedlnost Božj ? Žádná moc

lidská neměla a nemohlaukřižovanému k tomu dopomoci ; ne-

boť byl i bez senátu za Boha uznán a co takowý ctěn.

**) Luk. 10, 42.
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Ctěnj bohů záleželo gen w zewnitinjm u-

spořádánj ; gak kdo smeyšlj, na to se nikdo ne-

ptal. Mudrcowé očekáwali duchownj poklid sa-

mi od sebe, nikoliw pak od některého z bo-

hû. *) Byłby také znamenitj činové a stkwost-

nj přjkladowé wyhlášeného pohanstwj sebe wět-

šj stkwělost wůkol sebe rozšiřowali, za wzory

a přjklady prawé, Bohu milé ctnosti nemohau se

giž proto předložiti ; poněwadž se nekonali pro

Boha, anobrž bez něho. K prowozowánj čisté

ctnosti wzbuzuge w cjrkwi duch lásky a poko-

ry každého člowěka bez wýmjnky, i newážené-

ho, nepatrného a chudého. Kdyby si také li-

dé takowého newšjmali, hledj předce Bůh na

geho pokoru, důvěrnost. a lásku, poswěcenau

skrze swé a swého Syna gmeno, poswěcenau w

spogenj s geho cjrkwj, a protož hotowj mu od-

platu w lepšim životě. Než pohanská zaslepe-

nost zasluhuge autrpnosti našj, když také wnitř-

njho smeyšlenj člověka nešetřila ; ale co máme

o tom řjci, když teprw nedáwno při wšeobec-

ném uznánj a rozšjřenj křesťanského nábožen-

stwj někteřj . mužowé s prawé cesty poblaudiw-

še mrawnost bez Boha rozmnožiti se snaži-

li ? Tito připadli na tu myšlenku, aby násled-

ky ctnosti a neprawosti podlé gegich obyčegné-

*) Geden z pohanských basujků naráži na otce bohů i li-

dj takto : Det vitam, det opes, aequum mi animum ipse parabo.

Hor. I. ep. 18.
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ho wygewenj wkrátkých, kratochwilných histo-

rijch, aneb w obšjrných ale wymyšlených žiwo-

topisech mládeži k čtenj předkládali, Připust-

me, žeby se gim tu bylo skutečně podařilo mno-

hého k pilnosti, k pořádku, čistotě, k dobroči-

něnj a t. d. powzbuditi ; tedyłby se to předce

gen stávalo pro zisk z ctnostj wyplýwagjcj, a-

neb z oškliwosti k hanebnostem a pro truchliwé

následky z těchto pogjti mohaucj. Pročežnepe-

čowali onino wlastně o rozšjřenj ctnosti a nezi-

štné mrawnosti, nýbrž toliko o rozšjřenj opatr-

nosti w obcowánj, rozmnožugjce přirozené milo-

wánj sebe samého. Pán Ježiš řekl swým učedl-

njkům : Milugete-li toliko ty, genž wás milu-

gj, gakau odplatu mjti budete? Zdaliž i pu-

blikáni téhož nečinj? *) Hledáte-li gen swého

zisku, milugete-li gen sebe, gest to cos kzáslu-

ze prospěšného ?- Necht takowé nawrženj k

dobrému chowánj sebe šetrněgi posuzugeme, ne--

zaslaužj nikoliw křesťanským nazwáno býti. Gak

mnohem bezpečněgi, čistěgi a wznešenému po-

wolánj člowěka přiměřeněgi mohlo se topouká-

zanjm na Boha a geho swatau wůli, 'poukáza-

njm na našeho Spasitele založiti, utwrditi azwe-

lebiti ? Člowěk pospjchá owšem z poblauzenj

a náružiwostmi wáben gsa začasté i s předse-

wzetjm k swé záhubě, gestliže geho krátkozraké

milowánj sebe samého něco wyššjho a pewněg

*) Mat. 5, 46.
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šjho, čehožby se přidržeti mohl, nežli pauhá smy-

slnost a časný zisk, nepodporuge. Po tom, čehož

se pewně přidržeti slušj, nenj třeba dlauho ohlj-

žeti se : držme se gen katolické cjrkwe. Tako-

wé náboženstwj, genž smyslnému člowěku odpo-

ruge , a předce bez wšeho násilj tak pewně u-

twrzeno bylo, když člowěka i ukrutnémuky od-

strašiti nemohlygewyznáwati proti wůli zemských

mocnářů, od kterýchž pronásledowáno bylo, -

takowé náboženstwj , gešto we wšech kraginách

zwěstowáno bywši také přigato bylo, skoro giž

po dwa tisjce let neporušené a totéž zůstalo a

zůstáwá, dokazuge nezměnitedlnost a newy-

wratitelné založenjswé. Každýwěrný wyzna-

wač a plnitel geho potwrzuge to, co o něm bož-

ský mistr a zachowatel wyřknul. Proto pama-

tuge od něho založená cjrkew laskawě na každé-

ho z nich. Umřeli- li také dle těla, gsau předçe

žiwi swazkem lásky suj spogeni gsauce geště u-

stawičně i na onom swětě. Cirkew Božj shro-

mážďuge a zachowawá wypsánj gegich života

starostlivě , obracj se k nim každodenně při

swých poswátných obětjch skrze Ježjše Kristau

Boha o přjmluwu ge wzjwagjc, gmenuge mno-

hého z nich gménem, a to giž od neyprwněgšich

časů založeného křesťanstwj se swatau radostj a

wnitřnj uctiwostj . Učinil-li Duch Božj swau

cjrkew na přjklady wěřjcjch wočekávánj naPána*)

*) k Žid. 11, 4

-

38.
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1

ze starého zákona pozorliwu , gakby byla mo-

hla tato
dle swatých ewangelij a skutků аро-

štolských se zprawugje- opominauti, aby přj-

kladů wěřjcjch po přjštj Páně w nowém zákoně

na wšemožný způsob nepoužila, a ge skrze spi-

sy i pro budaucj pokolenj nezachowala ? Geště

podnes máme některé starobylé , ctihodné dů-

wody téhož obsahu z prwnjch křesťanských sto-

letj, z kterých zde toliko dwau neystaršich po-

dotknauti chceme.

Prwnj takowý důwod gest z druhého kře-

sťanského stoletj , a sice psanj cirkwe Smyrnen-

ské gednagjej o násilném usmrcenj gegjho swa-

tého biskupa Polykarpa, učedlnjka apoštolů, zwlá-

ště pak Ewangelisty Páně sw. Jana. Přidrželť se

w 84. neb 85. roce wěku swého tak horliwě

Pána swého, že raděgi na hranici šel, nežli by

ho byl zapřel. Po slawném wyznanj, že gest

křestan, byl od Prokonsula odsauzen, aby za

žiwa upálen byl. Ctihodný kmet swlékl se sám,

amage ruce wzadu uwázané modlil se, když pod

njm w hranici oheň rozděláwali, a tento wždy moc-

něgi plápolal. To ho owšem žiwota zbawilo,

ale geho tělo zůstalo neztráwené, libowonný zá-

pach ze sebe wydawagjc. Ustrnuwše nad tjm

protiwnjci, kázaligeho tělo na lewé straně mečem

probústi, a hle, krew se z něho tak hogně wy-

preyštila, žeby byla skoro oheň uhasila. I diwi .

li se diwaci, widauce, gaký gest rozdíl mezi

křesťanem a nekřesťanem. Přihodiloť se to w
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sobotu, kterauž welikau sobotu nazjwali, okolo

roku Páně 166. Smyrnenštj křesťané od Filo-

melských požádáni bywše , oznámili gim celý

příběh geho mučedlnické smrti wpsanj, a tito za-

slali geho opis také ostatnjm cjrkwjm Asiatským.

Na zawjrce tohoto psanj dokládagj , že den ge-

ho slawné, mučedlnické smrti wduchownj rado-

sti aby Boha poslušni byli slawili, daufagjce kaž-

doročně téhož dne a na témž mjstě se shromáž-

diti, aby tuto slawnost dle možnosti obnowili k

upamatowánj na toho, kterýž gest hrdinsky pro

Ježjše Krista bogowal, a aby se dle geho přj-

kladu také sami wycwičili, i k mučedlnické smr-

ti připrawili. I do Ewropy dostal se opis

toho psanj, a byl gmenowitě učedlnjku Poly-

karpowu, swatému Irenæowi, napotomnjmu bi-

skupu Lyonskému doručen.

Cjrkew Lyonská a Viennenská w Gallii by-

ly tenkrát we zwláštnjm spogenj s oněmi, kteréž

w Asii a Frygii založeny byly. Léta Páně 177

wypukla iw tomto okrsku strašliwá bauře pro-

ti wyznawačům křesťanského náboženstwj. Tut

klesly prwotnj oběti, *) kterými se křesťanská

Gallie Wykupiteli zaswětila, magjcj gmeno: „Mu-

čedlnjci Lyonstj." Bylot gich 48. Neyzname--

nitěgšj z nich byli : biskup města, Pothinus,

*) Giż w následugjcjm stoleti, když za panowanj Gallena

Řjmská řjše tak nazwaným tyranům čili ukrutnjkům za kořist

se dostala, kleslo wjce tisjců w gediném kragi Gallie pro wj-

ra křesťanskau.
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Epašothos, mladý geště muž, Attalos z Asie a

sice z Pergamu, Blondina, otrokyně churawého

těla a welmi autlá, diw zmužilosti a trpěliwostí,

jahen Sanktus z Vienny, Maturus nedáwno te-

prw pokřtěný, Biblis, genž se swé wjry giž od-

řjkala, ale opět se nawrátila, Pontikus sotwa

patnáctiletý, a Alkipiades, začasté také Askle-

piades řečený.

Zpráwa o těchto wyznawačjch Kristowých ,

kteřjž swé swědectwj o němkrwj swau zpečeti-

li, byla w řečtině od wěřjcjch Lyonských aVien-

nenských , gešto očitj swědkowé , a snad i au-

častnjci gegich utrpenj byli, sepsána. Poslaliť

tuto zpráwu hned na to wěřjcjm w Asii a Fryğii

přebýwagjcjm. Poněvadž s neobyčegnau wý-

mluwnosti psaná gest , má se za to , že gi sw.

Irenæus , genž tenkráte geště knězem byl, wyho-

towil. Sloh gest tak wážný a wzděláwagjcj, že

wuj wšecko sjlu swatého Ewangelium audaten-

stwj prwotnj cjrkwe dýše. Ale gako byly cjr-

kwe: Smyrnenská , a Lyonská s Viennenskau na

mučedlnjky pozorliwy, tak i wěřjej w giných

městech rozlehlého mocnárstwj Řjmského, wkte-

rých křesťané k saudu potahowáni bywše muče-

ni, a pro swé wyznánj odprawowani býwali.

Poněwadž dle tehdegšjho Řjmského zřjzenj kwe-

řegnému sauzenj gistý auřad ustanowen byl, by-

lot snadné wšech okoličnostj otěchto wyznawa-

čjch Kristowých se dozwěděti. Při gegich wysley-

chanj, odpowjdánj a odsuzowánj býwali wěřjej

1
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taképřítomni, mohliť tedy gen napsati, cowide-

li a slyšeli, aneb opisy protokollů a úsudků od

oněch úřadů obdržeti, a tito opisowé to gsau, ni-

miž se tak nazwaná „acta martyrum" wyrozu-

mjwagj. Takowá ukládali křesťané w kostelnj

schránky, a poskytowali gedni druhým, i těm

neywzdáleněgšjm k swému ponâučenj a wzdělánj

gich užjwagjce. Na takowý způsob gsau gak

gména tak i památka krwawých swědků křesťan-

ského náboženstwj wůbec známy, atak byly i pro

budaucj potomstwo zachowány. Řjmská cjrkew

se o to wždy snažně starala, aby wypsánj skutků

swatých mučedlnjků zewšech kragin doŘjmaza-

sjláno bylo, kterýžto obyčeg geště ku konci čtwr-

tého stoletj po Kristowě narozenj panowal. Pa-

pežové zkaušeli dřjw oněch popisů, nežli ge k

prwněgšjm aktám připogili. Takowých cirkew-

njch kalendářů připomjná gíž Tertullian , *) a

sw. Cyprian **), genž léta Páně 258. umřel. Iw

Kartaginenské cjrkwi byłoťto cos obyčegnéhozbj-

rati historie swatých mučedinjků, což poznati lze

z wypsánj žiwota gegjho swatého biskupa, kte-

réž od sw. Pontia ***) geho jahna pocházj. Ko-

nalot se to ke cti Ježjše Krista a k wzdělávánj

wěřjcjch , kterýmž se tito životopisowé swatých

mučedInjků u weřegném shromážděnj před Epi-

štolau a Ewangelium čjtáwali. Tento obyčeg

*) Tertull. de coron. c. 13. **) Cypriani ep. 17. ad Cle-

rum Carthag. ***) Pontii vita Cypriani. :

1
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byl giž dáwno před skončenjm pronásledowánj

křesčanů uweden. Zdálo-li se wěřjcjm w těchto

popisech něco pochybného, aneb potřebowalo-li

něgakého wyswětlenj, wystaupili biskupowépřed

obětowánjm na kazatelnu , aby shromážděným,

ku pomoci gim přispěwše, nawrženj dali gak se

chowati slušj. Proto máme tak mnohé homilie

a řeči od swatých otců sepsané, kteréž kpochwa-

lemučedlnjků drželi.

Ale i tenkrát, když giž křesťané pro wyzná-

wánj Krista krew swau wjce cediti nemusili, a

wjra gen skrz owoce bohabognosti a pokánj se

dokazowala : neopomjgeli wěřjcj ctnostné skutky

swých bratřj a sester k pochwale Spasitele swě-

ta a k wzdělávánj spolukřesťanů oznamowati.

Bylať to owšem weliká milost, když mnozj k

oslawenj gména božjho swé tělo k mučenj a usmr-

cenj wydati nehrozili se, ale nemělo to předce

zewšedněti. SámPán přikázal swýmučedlnjkům :

Když se wám budau protiwiti w městě ge-

dnom , utecte do giného. *) Také má dle urče-

nj králowstwj Božjho geden owčinec a geden

pastýř býti. **) Gak gest možno pomysliti, žeby

nepřátelstwj a pronásledowánj ustawičně trwati

musilo ? - Wždyť pak. Bůh po našj krwi neba-

žj , ale žádá co Otec důvěrnost a lásku, což

giž za časů pronásledowánj křesťanů geden ze

*) Mat. 10, 23. Jan 10, 16.
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swatých mučedlnjků gakožto biskup wyřknul. *)

Poněwadž slowo mučedlnjk w řečtině swèdka

znamená, nenjť se tomu co diwiti, když swatj

otcowé a cjrkewnj učitelé každého wěřjcjho, po-

dlé předpisů swatého Ewangeliumdokonale se řj-

diwšjho , byłby byl také pro Pána, neměw ktomu

příležitosti, násilnau smrtj nebylumřel, mučedlnj-

kem (swědkem prawdy sw. Ewangelium) gmenu-

gj . Ó gak dlauhotrwagjcj býwáwá bogowánjži-

wota tohoto, kdežto bog k smrti krátký gest !

Bůh hledj na srdce, a zkaušj wnitřnosti každého.

Kdož w dlauhotrwagjcjm , obtjžném bogi tohoto

žiwota obstogj , gest gistotně také ochoten tělo

i život pro Krista ztratiti. **) I bez proléwánj

krwe gak mnohé, znamenité a těžké oběti muse-

gj se pro wůli Božj wykonati ? Ale nesčjslný

počet gest takowých, gešto ge proPána od swě-

ta nebywšepozorowani wykonali ! Protožne-

můžeme nepohnuti zůstati widauce s gakau pozor-

nosti cjrkew Božj wždycky nekrwawé swědky

wjry pro wzdělánj swých owčiček wyšetřowala.

Tak popsal život swatého Pawla, prwnjho pau-

stewnjka w hořegšjm Egyptě , který u gednoho

-

*) Nec enim Deus sanguinem nostrum, sed fidem quærit.

Nec Abraham, nec Isaac , nec Jacob occisi sunt , et ta-

men Fidei ac justitiæ meritis honorati , inter Patriarchas pri-

mi esse meruerunt , ad quorum convivium congregatur quisque

fidelis et justus et laudabilis invenitur. S. Cyprian. lib. de

mortalitate.

**) Aliud est Martyrio animum deesse, aliudanimo defuis-

se Martyrium. Cypr. ibid.
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-

pramene a stromu palmowého 113 let dočekal-

pak swatého Hilariona, který welmi mnoho

klášterů wPalestině a Syrii založil, w 80pak ro-

ce swého wěku na ostrowě Cypru umřel, a ži-

woty některých geště giných swatý Jeronym.

Žiwot swatého Antonjna, (nástupujka onoho

Pawla) w Pánu zesnulého léta Páně 356. swatý

Athanasius, biskup Alexandrinský. Žiwot swa-

tého opata Pachania, bývalého bogownjka, a

zakladatele prwnjho prawidelně zřjzeného kře

sťanského kláštera *) léta Páně 325. w Tabenně,

ležjej w hořegšj Tebaidě, Ammonius a geho o-

statnj žáci. Žiwotswatého Juliana, paustewnj-

ka w Mesopotamii , a některých giných swatý

Efrem, jahen w Edesse. Żiwot téhož swatého

Efrema swatý Řehoř z Nissy, bratr swatého

Basiliawelkého. Sgakým aučastenstwjm se druh-

dy nábožné skutky a přjklady wěřjcjch čjtaly,

okazuge u p. wyprawowánj, kteréž nám sw. Au-

gustin we swém wyznánj zanechal. Augustin,

tehdáž proti sobě samému geště bogowaw, byl

w 32 roce swého wěku od gednoho kragana w

Medioláně nawštjwenjm překwapen. Byltě to

Pontitian u cjsarského dwora znamenitý wogen-

ský důstognjk. Augustin měl knihu na stole,

otewřew gi Pontitian widěl, že to psanj swatého

*) Ku konci čtvrtého stoletj počítalo se giž přes 96000

mnichů a geptišek genom we welkých klášteřjch Egypských. -
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Pawla gsau. Podiwiw se tomu pohledl na Au-

gustina; nebo se domnjwal, že to spis giného

obsahu bude, ale progewiw mu swé potěšenj

přál mu štěstj, že takowau knihu má. Pontitian .

byl křesťan, a to sice nábožný a wěrný we swém

wyznánj. Wrozmlauwánj přišel tento na pau-

stewnjka Antonjna Egypského, gehožto gmé-

no ukřesťanů,we zwláštnj wážnosti bylo, okte-

rém ale Augustin geště nic neslyšel. Pontitian

se tomu diwil, tjm wjcese tedy přičiňowal, aby

ho śnĵm, gakož i smnožstwjm klášterů aw nich

přebýwagjcjmi seznámil. Také mu wyprawo-

wal, že geden takowý klášter na bljzku, a sice

u Mediolanu pod ošetřovánjm tehdegšjho bi-

skupa Ambrože gest. Dále mu powjdal, že se

cjsař w čas swého w Trieru přebývánj gednau

odpoledne w tak nazwaném cirku wyrážel, dj-

wage se anzde někteřj o záwod gezdj. Tři dwo-

řenjnowé a wyprawowatel tohoto přjběhu wyšli

do zahrad wedlé městských zdj ležjcjch . Pro-

cházegjce se, přišli někteřj znich do gakéhosne-

patrného domu (casam), kdež několik nábožných

mužů w chudobě pospolu žilo, a nalezli zde w

gedné knize wypsánj života swatého paustewnj-

ka Antonjna. Gedén znich počal čįsti, a byltak

proměněn, že se hned dwořenjnské služby od-

řekl , aby sobě wyššjho zaljbenj Božjho zjskal.

I druhý učinil též a zůstal snjm w onom domě.

S pláčem se druzj dwa s nimi laučili štěstį gim

přegjce a do gegich modliteb se poraučegjce.

1
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1

Poněwadž gegich srdce geště příliš na pozem--

ských wěcech Inulo, sami nad sebau zarmauce-

ni gsauce opět ke dworu nawrátili se. Onino

dwa byli zasnaubeni, dozwěděwše se newěsty

předsewzetj swých milenců, odřekly se s rado-

stj swého práwa a zaswětily také Bohu kwět

swého panenstwj . *)

Způsobilo-li čtenj životopisugediného swa-

tého takowé proměny, gak gest možno wšecka

nábožná smeyšlenj mezi wěřjcjmi we wšechkon-

činách swěta přebýwagjcjmi udati, kdežto se

wšady památka na mučedlnjky a wyznawače

Páně po gegich smrti tak bedliwě zachowawá,

rozšiřuge a skrz náboženské slawnosti každoroč-

ně obnowuge ?! Owšem teprw po gegich smr-

ti, nebo dáwá pjsmo swaté wýstrahu : „Kdož

koli stogj, hledižaby nepadl, aginde : „Kdož

setrvá až do konce, bude korunowán. “

Proto nařizuge Cirkew kromě památky narozenj

Páně , blahoslawené panny Marie a swatého Ja-

na Křtitele, aby se den narozenj nikterého swa

tého neslawil , nýbrž den geho umrtj, gakožto

začátek geho lepšjho života. **) Cirkew odBo-

ha w tom wycwičena bywši gaký počátek člo-

wěk wzal, ohljžj se s bolestným pohnutim na

geho narozenj, wyřknutj ŽalmistyPáněgsaucpa-

-

*) Dicaverunt etiam ipsæ virginitatem tibi (Deo). Confess.

VIII. c. 6. n. 6. **) Swatý Paulinus, biskup zNoly, kte-

rý 431. asi deset měsjců po smrti swatého Augustina zemřel,
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mětliwa : Ay w neprawostech počat gsem, a

w hřjšjch počala mne matka má. *) Při od-

loženj tohoto smrtelného těla a wykročenj du-

cha do newiditelného králowstwj Božjho, do le-

pšjho života pozdwihuge cjrkew Kristowa s dů-

wěrnostj hlawu a mysl swau, přeswědčena gśauc,

že smrt křesťana ** ) teprw začátek geho prawé-

ho, neskonalého života gest. - Cjrkew wolá

každodenně netoliko k swým; nýbrž také ke

wšem, gešto gi slyšeti, widěti a gj rozuměti chtě-

gj : „Tento pozemský žiwot gest genom přjpra-

:

:

wygádřuge se o dni zemřenj swatých gakožto o dni gegichna-

rozenj takto :

Et merito sanctis iste natalis dies

Notatur ; in quo lege functi carnea -

Mortalitatis exuuntur vinculis,

Et in superna regna nascuntur Deo,

Secumque lætam spem resurgendi ferunt.

Ego semper istum sic honoravi diem ;

Magis hunc putarem ut esse Natalem mihi,

Quam quo fuissem natus incassum die ...

1

W 13. básni na slawnost narozenj sw. Felixa.

Murat. t. I. Anecd.

A sw. Eucherinius Lyonský , aneb dle giných sw. Cäsa-

rius z Arles prawj o tom : Beatorum Martyrum passiones -

Natales vocamus dies, quando eos Martyrii vita et gloriae fides

dum ingerit morti, genuit aeternitati. Homil. 50. pod gménem

Eusebia biskupa z Emesy.

Předce wšak se den úmrtj swatých wždycky neslawj , po-

něwadž někdy slawněgšį památky připadagj .

*) Žalm 50, 7.

1

**) Byliť gsau giž pohané, (Sokrates, Plato , Cicero) kteřjä

wezdegšj žiwot u přirownánj s budaucjm za simrt prohlašowa-

li.- Quo quum venerimus, dum denique vivemus. Nam haec

quidem vita mors est, quam lamentari possem si liberet. Tus-

cul. Quaest. I. c. 31. n. 75.

Časopis p . Katol. Duch. IV. 1 .
2

J
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wa k lepšjmu , wěčnému životu ! Nemilugte

swěta , swět pomjgj i žádost geho, * ) slowo

pak Páně zůstává na wěky!" **) Ustawič-

ně sražj se živé na gegich putowánj pozorliwy

učiniti, před mámenjm swěta ge wystřjhati, na

onu lepšj wlast, na onu sláwu gim poukazugjc,

kde ongest a u sebe na wěky swé mjti chce, *** )

totiž Spasitel náš Ježiš Kristus. Swelikým apo-

štolem národů na ty wěci, kteréž gsau zzadu

zapomjnagjc, k těm pak, kteréž gsau s předu,

usilně chwátagjc kuloženému cjli běžje, kod.

platě swrchowaného powolánj Božjho skrze

Krista Ježjše .... Gegj obcowanj w nebesjch

gest : odkudž i Spasitele očekává Pána naše

ho Ježjše Krista. ****) Proto gsau gj před-

chůdcowé we wjře a w dobrých skutojch tak

přjtomni , proto hledj památku na swaté a ge-

gich přjklady na wšemožný způsob zachowati

skrze wyučowanj, obrazy, sochy, oltáře a chrá-

my Páně, gešto po nich gména magj. Každý

den gest pro ni slawný ; poněvadž gi na wjtěz-

stwj negednoho ale wjce swatých , gichž gmé-

na w pamětnjch knihách zaznamenané má, pa-

matuge. Od začátku roku wede cjrkew swé

djtky co po něgakém mostě den ode dne až k

geho skončenj wždy k giným wzorům, kterých

následowati magj. Tito swatj magj gim od smy-

:

*) I. Jan2, 15 a17. **) I. Petr. 1, 25. ***) Jan 17, 24.

****) k Filip . 3, 13a20.
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1

-

do

slnosti lákaným swým přjkladem co hwězdy w

temnostech swjtiti, těšjce, a wzbuzugjce akára-

gjce ge, aby i oni se k nim dostali

wěčné slávy, kdež gegich přjštj s aučinliwau lá-

skau u Boha se za ně přimlauwagjce taužebně

očekáwagj. - Škoda, že tito dobřj ohledowé

cjrkwe swaté dilem lehkomyslněnebýwagj uzná-

ni, djlem gich náležitě použito nebýwá !

Z toho, co gsme potud prawili, Ize každé-

mu upřjmě powážiwšjmu poznati, že z příkladů

a wzorů swatých, wšemohaucj láska anewyzpy-

tatelná maudrost Božj wyswitá, a že gediné Bůh

we swých swatých oslawowán býwá, gakožto o-

milostněných od sebe, a přátel onoho, gemuž

wšeliká moc na nebi i na zemi dána byla.

Wážnost, uctěnj aláska gsau uznanépřed-

nosti lidského přirozenj ; ale gen pro dobré wlast-

nosti na sobě magjcj býwá člowěk wážen , ctěn

a milowán, gen pro ty má obzwláštnj cenu do

sebe. Poněwadž křesťanstwj člowěku tu ney-

wyššj cenu přiwlastňuge, gakby mu mohlowáž-

nosti, lásky a uctěnj gak za geho žiwobytj tak i

po smrti odepřjti ?

Proto byli apoštolé a učedlnjci Páně giž za

geho žiwobytj, konagjce wšeliké zázraky tak wy-

hlášeni. Před swým na nebe wstaupenjm udal

Pán znamenj, kteráž následowati budau ty, gešto

w něho uwěřj, řka :*) We gménu mém neči-

*) Mar. 16, 15- 18.

**



20 Pogednánj

1

....

sté duchy budau wymjtati, gazyky nowými

mluwiti, hady bráti, *) a gestližeby něco ge-

dowatého pili, neuškodjł gim. Na пeтоспе

ruce wzkládati budau, a ti dobře se mjti budau.

Zázrakowé, kteréž wěřjcj za swého žiwobytj skrz

Boha činili, powýšili ge giż w této hljněné ná-

době nad obyčegné lidi, a naplnili srdce gegich

spoluwěkých uctiwostj k nim. I bez konánj zá-

zraků musili lidé wěřjcjch sobě wážiti: nebo se

o nich wyprawuge, že trwali w učenjapoštol-

ském,.... že byli pospołu a wšecky wěci obec-

né měli, **) z kterýchžto přjčin se žádný bez ge-

gich přiwolenj násilně k nim připogiti neopo-

wažowal . ***) Gak pak to teprw musilo na li-

di aučinkowati , widaucj, an wěřjcj tak neslýcha-

né skutky činj, k gegichžto wykonánj kolikráte

ani slowa nepotřebowali, gen když chtěli? Tak

drželi w Lystře Pawla a Barnabáše za bohy, ****)

poněwadž onen gednoho hned z žiwota matky

chromého uzdrawil. Gedenkněz (ἱερευς) Jupite-

růw přiwed do konce býky s wěnci před brá-

nu, chtěl gim s lidem oběti obětowati.- Od

modloslužebnjků nemohl Pawel zagisté wjce ctěn

býti ! A gakau důvěrnost a uctiwost musili w

Jerusalémě k Petrowi mjti, když w tomto hlaw-

njm městě nemocné na ulice wynesše na lož-

ce a nosidla kladli, aby, kdyžby šel Petr, as-

*) Srowney : Skutk. apost. 28,5. **) Skutk. ap. 2,42a44.

***) Skutk. ap. 5, 13. ****) Skutk. ap. 14,7- 12.
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poň stjn geho zastjnil na někoho z nich , a

aby byli wyswobozeni od nemocj swých . Schá-

zelo se pak i množstwj z okolnjch měst do

Jerusaléma, přinášegjce nemocné a trápené

od duchů nečistých , kteřjž uzdrawowáni by-

li wšickni . *) Podiwnát to wěc, učedlnjci Páně

činili wětšj zázraky nežli sám mistr gegich. 0

něm wjme, že dlauhotrwagjej nemoc gedné ženy

dotknuwšj se podolka raucha geho zapudil ; **)

ale žeby pauhé zastjněnj geho uzdrawugjej moc

do sebe mělo, nečteme nikde we swatých Ewan-

gelijch. Než to gim Pán před poslednj wečeřj

swau přisljbil, řka : Amen, amen , prawjm wám,

kdož wěřj we mne, skutky, kteréž gå činjm,i

on činiti bude, a wětšj nad ty činiti bude. ***)

-

Při wšech zázracjch od učedlnjků Páně ko-

naných wztahowala se ale wlastně čest gen na

Ježjše, na Boha, od něhož gim takowá moc dá-

na byla. A kdežto onino, kteřjž Pána geště ne-

znali, w něho uwěřowali, utwrzowali se i učedl-

njci wždy wjce we swé wjře a důvěrnosti

gak k swému spasenj tak ikdálšjmu rozšiřowá-

nj králowstwj Božjho ; neboť wěděli welmi do-

bře, že bez něho, bez Pána nic učiniti nemo-

hau. Učinil- li Pán swé wěrné služebnjky giž za

gegich žiwobytj tak slowutné, mohli mu po ge-

gich smrti zbytkowé smrtedlného těla gegichbý-

*) Skutk. apošt. 5, 15. 16. **) Mat. 9, 20-22. ***) Jan

14, 12.
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ti lhostegnj ? Newzkřjsj ge někdy, gakož i na-

še těla ? A newjme-li pak z Božjho zgewenj, že

tělo wěřjcjch chrám Božj gest, a že Duch Bo-

žj w nás přebýwá? *)

Nemámeť se tedy tomu co diwiti, když Bůh

tělesné pozůstatky swých služebnjků, kteřjž ho,

na zemi žiwi gsauce, oslawowali, také po smrti,

a což paměti hodno gest, toliko w prawé wjře,

w cjrkwi katolické , **) skrz patrné zázraky osla-

wuge. Také může každý snadno nahljdnauti, že

cjrkew Božj takowých zázraků u gednotliwých

swatých ani nepotřebuge; nebostogj pewně, gest

do wšech swěta končin rozptýlena, gegj počátek,

gegj zachowánj a ustawičné trwánj gsau potud

ten neywětšj zázrak. Křesťanské náboženstwj ne-

bylo owšem nagednau do celého swěta rozšjřeno ,

nýbrž gen poznenáhla. Tak bylo swaté Ewan-

geliumw prwnjch čtyřech stoletjch po Kristowě

narozenj gen w Řjmské řjši zwěstowáno a při-

gjmáno. Chlodowich, král francký přigal roku

496. křesťanské náboženstwj. Do Španiel dostalo

se roku 589, do Angličan 596, Němcům bylo sw,

Ewangelium wosmém stoletj zwěstowáno, našim

kraganům w dewátém, a skrz tyto Polanům, U-

hrům aPrusům teprw w desátém. Když Ewrop-

čané nowé kraginy w giných djlech swěta nale-

zali, přenášeli do nich spolu i křesťanstwj, kter

*) I. ke Korint. 3, 16a6, 19, **) Testatissima mirabilia tua,

in fide recta et catholica ecclesia, prawj swatý Augustin. Con-

fess. Vlll. c. 6. n. 4.

1
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réž se tam geště nynj wždy wjce awjce rozšiřu-

ge. Na takowý způsob wyplňuge se přisljbenj

Páně i za našich časů, že geho Ewangelium po

wšem swětě kázáno bude. *)

Ale gaké obtjžnosti musili zwěstowatelé

prawdy podniknauti? Gak mnozj klesali onde

a onde co krwawé oběti pro wjru i s mnohými

ginými wyznávači katolického náboženstwj ! Než

Pánbyl wěrný we swém přisljbenj.- Gakmno-

hočetnj gsau zázrakowé, kteréž we wýchodnj Asii

gediný sw. František Xaverius, zakladatel kře-

stanstwj w Goe na pobřezj Komorinském, wMa-

lace, naostrowech Moluckých, aw Japanu okolo

polowice 16. stoletj aneb spjše Bůh skrze něho,

gak za geho žiwobytj, tak i po geho smrti wy-

konal?
Pohané za některého ze swých bohů

geg powažugjce chtěli mu začasté oltáře wysta-

wěti. Wšickni ho měli za neobyčegného člowě-

ka, gemuž přirozenost po wůli byla.

-

Někdy wysjláwal nedáwno pokřtěné djtky s

krucifixem kuzdrawowanj nemocných, při čemž

se genom modlitbu Páně aneb apoštolské wyzná-

nj wjry modliti musily. Na takowý způsob roz-

kotal dilem sám, djlem skrz takowé djtky skoro

wšecky pohanské chrámy, pagody a modly na

wýchodných březjch Asiackých. Když ale ge-

ho mrtwé tělo po desjti neděljch w nehašeném

wápně nestráwené a skoro čerstwé nalezeno by-

lo , gakoby byl onen swatý teprw byl zemřel,

*) Mat. 26, 13.

1
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když zgeho nohy, kteráž nad kolenem nařjznu-

ta byla, geště krew tekla, když geho kněžské

raucho, w kterémž zahrabán byl, od wápna ro-

zežráno nebylo, tělo pak geho libowonný zápach

wydawalo : může se z toho wšeho poznati , že

chtěl Pán kromě potwrzenj prawdy swatého E-

wangelium také zwěstowatele swého učenj i po

geho smrti geště oslawiti.

stant *) podiwuge se apoštolské horliwosti Franti-

ška Xaveria, wolá k němuu wytrženj takto : „Ó

kýžby nám naše wyznanj dowolowalo , abychom

tebe za našince uznati směli , aneb ti twé při-

pauštělo, abys nás za swoge uznal ! "

Gistý učený prote-

Ale Bůh neoslawowal gen apoštolské muže

a neunawené rozšiřowatele učenj Ježjšowa mezi

národy pro gegich zásluhy po smrti : také na

oněch , gešto w skrytosti po cestě gim wykaza-

né nábožně putugj, wyplňuge se, co Pán Ježjš

řekl : Otec twûg, kterýž widj w skrytě, od-

platj tobě zgewně.**) -

-

Powyš nábožná wlasti swé hlawy a pohle-

dni radostně k nebesům ! Nenj tomu dáwno, cos

prwnj stoletau památku za swatého wyhlášenj

blaženého Jana Nepomuckého před cjrkwj i swě-

tem wděčně slawila. On gest twůg , a sice ti

dwognásobně náležj , neyprwé co wlastenec, a

*) Filip Baldäus, kazatel Holandských států na ostrowe Zei

lon řečeném , popisowatel téhož ostrowa a pobřezį Malabar-

ského a Koromandelského. Wyšloť toto popsánj geho roku

1672, **) Mat. 6, 18.

1
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pak co patron. Geho slawau gest weškerenka-

tolický swět naplněn. Gako se na mostě twého

hlawnjho města , na mnohých mistech a mostech

w Čechii geho wyobrazenj stkwěge , tak stogj k

geho uctěnj také sochy i nad wodami katolické

Ameriky , ačkoli tomu teprw sto let gest , co od

wšeobecné cjrkwe katolické za swatého wyhlá-

šen gest byl. Wtom roce, když se z poslušen-

** stwj k Bohu a k cjrkwi raděgi mukám a násilné

smrti podrobil, nežliby byl pečeť zpowědnj mlče-

liwosti byl porušil, kdožby se toho byl nadál,

že bude někdy na geho smrt uctiwě pamatowá-

no!- Prwněgšj wyznawači wjry trpjwaliwe-

řegně , spolu i před křesťany , gegichžto pohled

gim útěchy a zmužilosti dodati mohl ; trpjwali na

poručenj pohanských saudců; ale náš swatýwla-

stenec trpěl potagmo, na poručenj ku katolické

cjrkwi se přiznáwagjcjho mocnáře, od něhožto

co poddaný, co wlastenec, co služebnjk swatého

náboženstwj, co kněz, a zaslaužilý aud kapitoly

hlawnjho chrámu Páně ochrany , pomoci, wáž-

nosti, aneb aspoň ušetřenj očekáwati mohl.

Brzy po geho mučedlnické smrti wypukly we

wlasti našj tak nazwané wálky Husitské , a te-

dy se podobalo, že blahoslawený kněz do Wlta-

wy uwržený , že kanownjk Jan Nepomucký zce-

la w zapomenutj přigde. Ale Bůh se o geho čest

zastal. Bylołby zbytečné, anomám za to, žebych

i swých nábožných kraganů urazil, kdybych ob-

-
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šjrně připomjnal , gak se Bůh swatosti a newin-

nosti našeho patrona, od nalezenj geho ctihod-

ného těla we Wltawě až do našich časů zastal,

a gak ho před wšjm swětem až potud oslawuge.

Tyto podiwné cesty Páně gsau každému boha-

bognému Čechu známy, a to tjm wjce , kdežto

při minulé stoleté památce žiwot tohoto Swaté-

ho od mnohých obširně popsaný na swětlo wy-

šel.

-

Ale kdož pak má to prawo wyhlásiti wer-

né služebnjky Páně za swaté ? I kdož giný

nežli onino, kteréž Duch swatý ustanowil, aby

pásli a zprawowali cjrkew Božj ? *) A má-li

takowé wyřčenj ke wšem katolickým národům,

do wšech kragin přigjti a uznáno býti , kdož gi-

ný musj o to pečowati, nežli ona neywyššj widi-

tedlná hlawa cjrkwe, gakožto prostředek gedno-

ty, a nástupce onoho , gemuž Pán poručil pásti

gak beránky , tak i owce swé. **)

Gak opatrně při takowém wyhlašowánj cjr-

kew Božj pokračuge, poznati Ize ze znamenité-

ho spisu , genž má ten názew: „De Servorum Dei

Beatificatione et Beatorum Canonizatione." Ga-

kého uctěnj hodna gest katolická cjrkew giž

pro to gediné zřjzenj, že mrawy swých wěřjcjch

ipo smrti gegich posuzuge ! Při tomto posuzo-

wánj nezapomjná na žádného, byłby sebe chud-

šj býwal. Skutky zpokory potagmo wBohuko-

*) Skutk. apošt. 20, 28. **) Jan 21, 15a18.
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nané přiwádj starostlivě na swětlo, aby swjtiw-

še lidem za wzor k následowánj gim slaužili, a

sice, aby wěřjcj wzhljžegjce se w takowém zrca-

dle ku poznánj sebe samých přicházeli , we swé

wjře se utwrzowali, swau lásku rozněcowali, a

mysl blahoděgnaunaděgj obžiwowali. Ó bodeyž-

by tento materský ohled cjrkwe swaté wšeobec-

ně uznán, a bedliwěģi nežli se to za našich časů

stáwá wyplňowán byl. Předkládagje cjrkew Bo-

⚫ žj swaté za wzory wěřjejm knásledowánj, nechce

se snad nimi wynášeti ; neboť wyučugje pokoře

nehledá swé aneb swých wyznawačů cti, ale cti

Božj ! Gako nad tjm cjrkew katolická bděla, aby

gen prawá Ewangelia wůbec přigata byla, a gen

takowých se užjwalo, a proto mnohé neprawé

životopisy Páně, gméno swatých Ewangelij ma-

gjcj *) od swůdnjků a bludařů podstrčené zawr-

hla a zatratila : tak bdj táž cjrkew swědomitě i

nad tjnı, aby gen prawa wypsánj životů a diwů

swatých dušj na swětlo wycházela. Negenom že

se wtom kacjři a bludaři prohřešowali, kolikrá-

te bágili a přidávali i prawowěřjcj z nábožné

sprostnosti ledacos kživotopisům swychmiláčků,

magjce za to, že gim skrze to k wětšj wážnosti

:

*) Gako : Ewangelium podlé Egypských, pak podlé He-

breyských aueb Nazareyských, Ewangelium dwanácti apo-

štolů , sw. Petra, sw. Ondřege, sw. Jakuba, sw. Filipa,

gehož Gnostikowé- sw. Tomáše, kteréhož zase Manuichão-

wé užjwali , sw. Bartoloměge, sw. Jůdy Thadeáše, sw.Ma-

tège, sw. Barnabáše, Nikodéma, ano i dokonce Ewangeli-

úm Jidáše, zrádce Páně, a geště mnohá giná.

1
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dopomohau. Sgakau přjsnostj takowému bez-

práwj neywyššj pastýři odporowali, máme přj-

klad hned z prwnjho křesťanského stoletj, a si-

ce zoněch časů, když geště swatý apoštol a E-

wangelista Jan žiw byl. Gistý kněz w Asii byl

w tom podezřenj, že román o swatém apoštolu

Pawlu a swaté Thekle, gegich cesty a skutky za

obsah magjcj sepsal. Ibyltě předwolán, aby stál

k odpowědi , a hle přiznal se swatému apoštolu

Janowi , že to z lásky a oddanosti k swatému

Pawlu učinil, mage ten úmysl,aby mu swým bá-

genjm čest prokázal. Ale swatý apoštolzapowěděl

mu wykonawánj kněžského úřadu. *) Gestliže

se každý spisowatel něgaké přjběhywyprawugj-

cj (chce-li aby se mu wěřilo) přičiniti musj na-

psati gen pauhau prawdu, čjm wjce musili to

1

0 na-

*) Tertullian de bapt. c. 17.- Ale tento přiklad neslau-

žil wšem k wýstraze. W pozděgšjch zatemnělých časech přepj-

nali mnozj ledacos w legendách, auo i staršj rukopisy wymy-

šlenými zázraky ozdobowati opowážili se. Tak čtli u. př. ně-

kteřj w onom wýše podotknutém psanj cjrkwe Smyrnenské o

usmrcenj sw. Polykarpa gednagjcjm misto : ἐπ᾿ ἆριςερα (na

lewici) περιςερα (holubice), a tak wylitla ze swatého muče-

dlnjka holubice.- Z poznamenánj gednoho mnicha

šem patronu sw. Prokopu : „Sulcavit corda fidelium praedica-

tione verbi divini," pošla ta powěst, že prý ďábla přinutil,

aby skály rozwo ráwal. Než takowj neměli aspoň ten úmysł

něco zlého způsobiti, gako někteřj auhlawnj nepřátelé křesťan-

ského náboženstwj w minulém ano i w nyněgšjm stoletj. Sem

náležj geden z neynowěgšich spisů , z gehož názwu by se

nikdo nenadál, gak bezbožného obsahu gest . Zujť takto : Gol-

dene Legende, das ist : Wahre und kurze Glaubens - und

Lebensbeschreibungen der Heiligen Gottes ; ein Erbauungs-

buch zur Beförderung des wahren Christenthums auf jedenTag

des Jahres." Aarau 1829.

-

-
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činiti spisowatelé životů swatých dušj ? Nepraw-

dau, přepínánjm a lžj nemohliby byli nikterak

řjši prawdy, cjrkwi Kristowě poslaužiti. Kdo

toho nešetřil, zahanbowal gen sebe samého; ne-

bo když geho klam na gewo wyšel, newěřilo se

mu wjce, třebas i prawdu wyprawugjcjmu. Skut-

kowé,swatých nepotřebugj žádného přepjnánj a

ljčenj, takowéčby ge genom hanobilo. Proto ge

cjrkew swatá we swém poznamenánj swatých

obyčegně genom po gegich gménech wneljčené

krátkosti wyprawuge , kdežto gj na tom záležj

aby wjce z lidj nečinila, nežli na nich skutečně

gest. Ona zná předobře bjdu a pokaženost lid-

skau, ale wj také spolu, že Bůh i w mdlobě sil-

ný a mocný gest, z kteréžto přjčiny plesagjcBo-

ha a swého Spasitele welebj. Ona i neykřehčj-

ho, w neprawostech zarytého a giž ztraceného

hřjšnjka materskau laskawostj k wáženj sebe sa-

mého, k důvěrnosti w Boha wzbuzuge, okazugjc

mu, že každého člověka Pán neskončeně miluge,

a i nad hříšnjkem pokánj činjcjm smilowati se

hotow gest. Cirkew swatá chce tedy lidi k po-

znánj gegich bjdy a mdloby přiwesti, ale spolu

také snažj se každému k tomu dopomoci, aby

taužebně s oným Ewangelickým žebrákem u ce-

sty sedjcjm wolal : Pane, smilug se nademnau !"

chce aby w každém takowawůle s tim předse-

wzetjm zbuzena, posilněna autwrzena byla : Ne

žebychom dostatečnj byli myslitiněco sami z

1
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sebe, gakožto sami z sebe, ale že dostatečnost

naše z Boha gest. *)

Ach tato starostlivá máť přičiňuge se, aby

každé z gegich djtek u radostném wyznanj w

prawdě s apoštolem Páně řjci mohlo : Milost ge-

ho we mně daremná nebyla ! Takowau má-

me mjti wili , aneb aspoň upřjmně žádati, aby-

chom gi měli. Totě maličkost- pomyslj sobě

někdo - kteráž ani připomenutj nezasluhuge !

Ale když bez přetwářenj do swých wnitřnostj

nahljdneme, poznawše se nalezneme přjčinu, aby-

chom k swému Spasiteli srdečně zwolali : Pane

ał widjm ! taužjmě horaucně we swé mdlobě po

pomoci a wyswobozenj !
-

Aproč pak nám asi hned na křtu swatém

gméno některého swatého aneb swaté dáno by-

lo ? I pro nic giného, nežli abychom se swědo-

• mitě přičiňowali we wjře a lásce ho následowa-

ti, abychom zde geho misto widitedlně kwzdě-

lánj wěřjcjch zastupowali, tam nad hwězdami ale

někdy blahoděgného přisljbenj aučastni gsauce

korunu žiwota obdrželi.

W katolické cjrkwi panuge ten starobylý

obyčeg, že každý swůg swátek slawjwá. Rodi-

čowé, přátelé a přjzniwci poskytugj obyčegně djt-

kám něgaké dary, aby způsobivše gim newinné

potěšenj k milowánj gegich gménowců čili pa-

*) II. ke Korint. 3, 5.
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tronů ge pohnuli, k následowánj gegich přjkla-

dů powzbudili a na swaté záwazky na křtu swa

tém s Bohem a cjrkwj učiněné ge upamatowali.

Škoda, že rodičowé na swé swaté powinnosti,

gakož i kmotři na swé sliby cjrkwi učiněné po

křtu djtěte z wětšjho djlu zcela zapomjnagj !

Wyučovánj w školách a w chrámjch Páně

má dosaditi, copři domácim wychowawánj za-

časté zcela zanedbáno bylo, a neb aspoň gen

powrchně se stáwalo. Pacholetská léta gsau ale

ta neydůležitěgšj ; neboť se w nich pro celé ži-

wobytj člowěka základ stawj . Otcowé a matky

křesťanské ! gak mnoho záležj na wašem přjkla-

du ! Neupokogugte se tjm, že waše djtě pokřtě-

né gest : právě proto má křesťansky wycho-

wáwáno býti. Wprwněgšjch křesťanských sto-

letjch býwali ti, gešto křtu swatého dosjci žá-

dostiwi byli, kolikráte skrz několik let dřjwe w

křesťanském náboženstwj cwičeni. Pročež se ne

zřjdka stáwalo, že mnozj z takowých wyučowan-

ců přjdržewše se wěrně Boha a Ježjše Krista

swau krew wukrutných mukách pro wjru cedi-

li prw nežli pokřtěni gsau byli. Než při tako-

wých nahradila gegich wjra, obcowánj, wûle a

žádost swátost křtu swatého. A teď kogjwagj se

mnozj tau naděgj, že křest wjru, skutky, ano i

wůli nahradj . -

Rodičowé, wychowatelé a učitelé ! smilugte

se nad swými djtkami, wychowanci a žáky, wed-

te ge k časné i wěčné blaženosti, wychowawey-
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-

-

Neupokog-

te ge pro cjrkew Božj a pro žiwot wěčný ! Ne-

daweyte aspoň maličkým nekřesťanským chowá-

njm swým, nestydatými řečmi a potupowánjm

swatého Ewangelium a cjrkwe Božj žádnéhopo-

horšenj . Odstraňte takowých obrazů, kteréž smy-

slnost lákagj, a obrazotwornost i srdce dětinské

zponenáhla otrawugj. Giž geden z pohanů pra-

wil, že prý se magj djtky wneywětšj mjti ucti-

wosti *) . Imůžete- li pak gimi sobě wětšjho ště –

stj přáti, nežli, aby pro wšecko, cožkoli zlého

gest, wždy gen djtkami zůstaly ?

te se tjm, když ge genom zewnitřnj zdwořilosti

a dobrým powahám naučjte : křesťanská ctnost

může gen z wnitřnosťi kořeněti a zniknauti. Pro-

čež musj hluboko do srdce býti wštěpowána a

sice w lásce a w důvěrnosti k Bohu, w pokoře

a we wjře w něho a Spasitele našeho w spogenj

s geho swatau cjrkwj, a wustawičném pohljže-

nj na půwoda a dokonawatele wjry našj, gakož

i na powzbuzugjcj přjklady swatých, kteréž cjr-

kew Božj za takowé wyhlásila. Wždyť pak by-

li tito lidé gako my, tak k zlému nakloněni ga-

ko my gsme; musiliť se tedy přemáhati a state-

čně pro dobré bogowati. Ale oni chtělia dr-

žjejm se Boha uděleno bylo slawné wjtězstwj.

Tato oprawdowá, wšeobecná a ustawičná wůle

*) Juvenal : Nil dictu foedum, virtusque hæc limina tangat,

Intra quæ puer est,
-

Maxima debetur puero reverentia .

Satyra XIV, v. 44. 47.
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kdobrému žádá neywětšj bdělosti od dětinstwj.

Wždycky gest třeba chtjti gen to, což věčného,

nebeského gest. Tohowšak dosjci lze budskrz

přítomné a nebo skrz historické swaté a dobré

přjklady. W každém člowěku gest obraz Božj,

wzor dokonalosti, třebať gen tohoto anděla w

něm pečlivě probuditi, pak dobročinně aučinko-

wati bude.

Přeložil Fr. A. Rokos .

2. Zásluhy ktesťanského náboženstwj o pro-

zřetediné zaopatřenj nuzných.

Od Františka J. Slámy.

§. 1. Půwod a potřeba chudých.

Co swět swětem stogj, a lidské společnosti

se rozmohly, přebýwali na této zemi chudj po-

dlé boháčů, a mezi plesanjm šťastných, slýchalo

se weždy také wzdychánj a úpěnj nešťastných.

A dokud swět se swými obywateli nepomine,

nebude tomu ginák. Nikdý newzegde to slunce,

kteréby až do swého západu samé radosti swj-

tilo; nikdý nebude se nedostáwati chudých w

zemi přebýwánj našeho.

Původem pak chudoby anauze nenj si we-

ždy sám člověk. Týž Bůh, genž wšeho až

Časopis p. Katol. Duch. IV. 1 . 3

-

1
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mohowitosti -

na hřjch- swrchowaným ge původcem azdr-

žowatelem, prawj se sám půwodem býti rozlič-

nosti stawů. „Bohatý a chudý potkali se ; uči-

nitel obau gest Hospodin. Přjsl. XXII, 2. W

ruce Hospodinowě gsau wálečné běhy, mor aži-

welnj nehody, kterými se celj národowé o mno-

ho wěků we swém běhu k blaženosti zdržugj;

Bůh to působj, že se každý stegnau tělesnau si-

lau, ba ani stegnau náklonnostj ku práci a šetr-

nosti nerodj ; Bůh to tak řjdj, že práce, tento

neybezpečněgšj pramen obžiwy, ne každému steg-

né požehnánj přinášj, a neyzbytečněgšj často dj-

lo, neyhogněgšj odměnubéře ; že šetrnost-hráz

brzo wlastnj brzo cizj winau

protržena býwá; že nezawinělá choroba, stářj a

geho slabost, siroba a mnohodětnost wždy mno-

ho lidu w nauzi uwáděgj auwáděti nepřestanau.

Kapagjł nuznj arci, smrtj setřásanj , každodenně

se stromu, genž na swých hustých wětwjch bjdu

plodj ; ale strom bjdy sám stogj pewně v hlau-

bi zakotwený, a newywrátj se ani pracj, ani ště-

drostj a útrpnau láskau. Ale zlé byloby, kdy-

by se wywrátil! Chudj nesau a wjžj a oboha-

cugj obce; gsaut chudj obci tolik co kosti w lid-

ském těle, co skály w zemi ; gako o tělu bez

kostj, taktéž o lidské společnosti bez chudých

pomysliti si nemůžem, a gako skály w swých

wnitřnostech drahé rudy chowagj, za které ze-

mě worná ráda swau úrodu podává, tak wchu-

dině žily nad zlato i střjbro dražšj wězegj, z kte-

-
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rých bohatci teprw měřidlo na cenu swých stat-

ků berau. Wšeliké péwné tělo, nemagje wsobě

tuhých a twrdých částek, nemá se také oč opj-

rati, ztratj drženj a rozpadáse : a tak i každá

obec, ze samých boháčů sestáwagecj, tobo dne

umjrá, kterého poslednj chudý se wnj pocho-

wal. Geť přílišná tučnost těla tak nebezpečné

znamenj dobrého zdrawj gako přílišná hubenost !

Dle původu a nesmjrpé potřeby chudýchk

udrženj celosti a obecnjho blaha nedá se tedy, leč

we snách, na to mysliti, aby se nauze a bjda

docela z lidské společnosti wyhostila. Takowý

staw wěcj žádałby nowého twořenj ; an na sta-

rém swětě, gaký nynj gest, každé tělo swá záda

a každé djtě swau matku mjti musj ; chudoba

ale skutečně nic giného nenj, než záda lidské

společnosti a matka bohatstwj .
-

Přemýšleti wšak na prostředky, kterými by

se nauzi ulehčilo, a cest nowých hledati, na kte-

rých by lazarowé přede dweřmi boháčů wjcelj-

hati, a poraněný pocestný nahodilého Samaritá-

na teprw čekati nemusil, to giž ne we snách a

přimhauřeným okem, nýbrž wbděnj a zaneybě-

legšjho dne státi se musj. Či magj chudj wswé

nauzi opuštěni a swé wlastnj sjle, byłby ihynu-

li, zůstaweni býti ? Nemá bohatstwj žádných

powinnosti k chudobě? Apakli tumjstakupó-

chybowánj nenj, gakau opatrnosti má nuzným

nalehčowati, aby skrz neprozřetelnost ani sobě

ani gim neubljžilo?
**
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A

Tuto důležitau otázku pohanstwj se swými

mudrci zhola pomjgelo ; židowstwj se gj nazwj-

ce pauhými toliko slowy dotýkalo ; gen Kristo--

wo náboženstwj se snažilo gi po wšecky wěky

swého trwánj slowem i skutkem rozhodnauti.

§. 2. Staw chudých mezi pohany.

Ač chudobawobci newyhnutelně ge potře-

bna , přec prawdau zůstává, že chudým býti,

gest staw smutný a nežádaucj . Nikdý wšak a

nikdež nenjstaw chudého wětšjho politowánjho-

den, gako mezi pohany. Gen kdy bohowé člo-

wěku zlořečj, tenkrát se musj chudý w pohan-

stwu počjnati i roditi. Pohané nepokládagjane-

pokládali to ani za wěc swého přemjtánj ho-

dnau, o ulehčenj chudých péči něgakau wésti.

Kolikokoliw cestopisů o nyněgšich pohanech -

máme, žádný nám newyprawuge, že by se mezi

nimi chudých dogjmawau láskau a útrpnosti ně-

kde hledělo ; ačkoliw mnozj z nich každau chwa-

litebnau powahu cizjho náboženstwj téměř úmy-

şlně až k oblakům wyzdwihugj. Kde wšak žá-

dné lásky a autrpnosti k chudému nenj, co se

tam teprw o geho prozřetedlném zaopatřenj po-

wěděti může ? *)

*) Zimmermann wyprawuge n. př. o Čjnech : ,,Weškeré o-

bywatelstwo Čjny (Chyny) rozpadá natré, totiž: w swobodné

laupežnjky či mandariny ; w boháče, gežto swé bohatstwj, gak

mohau tagj a saukromj heyřj ; a w uuzáky, genž neukrotitel-
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Rowněž tak málo si stařj pohané o zao-

patřenj nuzných hlawu a srdce trápili. „Řjma-

né," dj Chateaubriand w swém spisu : Génie du

Christianisme, „měli dwa prostředky chudých se

zhostiti : usmrcowánj děti a otroctwj." Otroky

pak dokud zdráwi a djla mocni byli , zawjrali

na noc nakrmené málem chleba, wody a soli do

nau nauzi trance, zloděgi a laupežnjky skrytými se stáwagj.

Počet nuzných gest náramný a bjda a zločiny z nj plynaucj

negsau k wyslowenj. Na předměstj Kantonu se tito bjdáci schá-

zeli u wečer, tlačice se k sobě, abyse zimě ubránili, a nemo-

hauce toho předc dosjci, pomrzli z nich mnozj, gegichž těla

mezi kamenjm a dřjwjm ležeti zůstaly. I Angličanė swěděj,

dj týž, že gest Čjna ano i sám Peking žebráky přeplněn, a že

se na ně pro bidu a neduhy ani podjwati nelze. Aby pak

almužnu wylaudili, mučj se co neybolestněgi, kladauce si na

hlawu těžký kámen ba i žhawé uhlj, padagjce tak i do

mdloby ; ginj po dwau proti sobě stogice hlawami se we-

spolek zpjragj ; někteřj si twáře prutem železným tak prowrtá-

wagj, že gim geden konec z twáře, druhý z ust wyhljžj, až ta-

kowými mukami i o žiwot přicházegj. Tudjž ta nepochopi-

telná,necitelnost, že matky swym wlastnim dceram oči wylu-

pugjce, ge po almužně gako žebračky wodj ; že otcowé swé

syny wyklešťugjce ke dworûm neb bohatým mandarjnům ge

prodáwagj , a co neyhrozněgšjho, že swé djtky hned po poro-

du utápěgj ,†) neb ginak usmrengj. Wykládánj djtek gest tak

husté, že se těch zanesencůw Pekyngu ročně 9,000, a wcelém

cjsarstwj 30,000 napočtlo . Gaký osud těchto djtek. Ulice w

Pekynģu gsau úzké a wżdy hladowými psy a wepři naplněné.

Každým ránem gezdj kára ulicemi, na kterauž se (ubožátka) ži-

wé mrtwé kladau, a pak společně na mrchowišti do hrobůme-

tany býwagj." Taschenbuch der Reisen oder Entdeckungen

des 18. Jahrhunderts, von E. A. W. Zimmermann. Neunter

Jahrgang. Leipzig 1810. - Tolikrát slawili mudrcowé z kře-

sťanstwj pošlj, maudrost awybornost náboženstwj Konfuciowa,

samému božskému Spasiteli geg k boku stawjce, ba i nad něho wy-

zdwihugjce. Ahle, toto oslawené, u dwora panugjcj a hnedlé půl.

třetjho tisjce let trwagjcj náboženstwj může takowé ukrutnosti

trpěti, a geště se náboženstwjm nazjwati !-

+) Wiz o tom i Rozličnosti pražských nowin, čjslo 92.-1829 .

:
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podzemnjch skljpků, nepauštěgjce gich odtud až

rannjm switem, aby pod bičem opět swau kruš-

nau robotu , zlořečjce na swé narozenj, počali;

sestaralé pak nebo churawé wyháněli na ostrow

řeky Tiberu, kdež hladem za swé brali. *) Od-

tud kterýmkoli z těchto nešťastnjků bjda posle-

dnj krůpěg zmužilé sjly newysušila, ti samowraž-

dau ze swého neštěstj se wyswobozowali, akte~

řj zas swého práwa byli, ti zastrašenj ukrutným

osudem nuzných, rukama nohama nauzi se brá-

nili, spjš než by se k potupné anežiwné žebro-

tě byli utjkali, čjmž arci počet žebráků mezi sta-

rými pohany welký býti nemohl.

Nenj owšem pochybnosti, že gsau totiž nuz-

nj mjstem wolněgšjho osudu požjwali, a že ně-

kteřj otroci wljdným pánům slaužili. Tak wj-

me, že někteřj Páni swé otroky za wěrné služ-

by i na swobodu propauštěli ; ale těch bylo tak

pořjdku, že gsau se děgopisci domnjwali, za-

wázánu býti gména propuštěných i propauště-

gjcjch wěčné památce zůstawowati. Wjme že se

také děti nalezené pozděgi na obecný náklad ži-

wily, o čemž i swatý Justin (filosof) we swé o-

braně zmjnku ale pohanským mrawům nečest-

nau činj, řka: „Uwás se wykládagj djtky, gež

potom osoby nagaté k weřegnému poskwrněnj

wychowawagj .- Wy zbjráte na ty wychowan-

ky daně a ti, genž těch maličkých newiňá-

.....

-

وو

*) Encyclopädie Françoise ; Theologie- či slowa : Pauvre,
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tek hanebně zprzňugj, mohau, krom spáchaného

zločinu proti bohu, swých wlastnjch dětj smu-

tnau náhodau hanobiti."

Když dobročinnost nalezeným djtkám pro-

kázaná tak kalné prameny a záměry tak hanebné

měla, což teprw o rozdávánj chlebů za wlády

cjsařů má se mysliti ? Gen kdy se lid k zbau-

řenj nachylowal, nebo kdy se o zjskánj přjzně

mezi chatrau lidu gednalo, aby se mocnému so-

kowi odolati mohlo, gen tenkrát plýtwalo se

chleby gako na dračku pohozenými, bez ohledu

komu padne, a kdo se, dychtě po nich, dřjweu-

1

mačká. Titus plakáwal dne gako ztraceného,

wkterém by nic dobrého byl neučinil ; a předc

se nezhrozil tři tisjce židů, slawiw swátek swého

otce Vespasiana, ljté zwěři k sežránj dáti, *) gsa

předc nazwán lahůdkau člowěčenstwa .

Oprawduł co se milosrdenstwj a útrpné lá-

sky k bližnjmu týká, w tom nemůže pohanstwj

k ničemu lépe přirownáno býti, gako k pusti-

námwAfrice. Nic než holý pjsek nerozšiřuge se

tam, prý, před očima pocestného; pramene wo-

dy nikdež k spatřenj, a nagde-li se kde po ko-

likadennj cestě studánka, newytéká w potok ži-

wý; nýbrž pjskem na bljzku pohlcená tratj se,

nedadauc wláhy půdě neyzpraženěgšj .

A kde by se bylo také milosrdenstwj u po-

hanů wzalo ? Nechtěgmež wláhy bez mračna ,

*) JosefFlavius o wálce židowskéwknize7.
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- -

po-

a owoce bez štěpů. Měliť gsau a magj i potře-

buge každá cinost tedy i dobročinnost

wzbuzenj a častého cwičenj. Čjm, medle ! měla u

pohanů účinliwá láska a dobročinnost wzbuzena,

čjm žiwená býti ? Zákonem ? Gen nuzné pře-

hljdnul a které dohljdnul, ty wyobcowal. Chu-

dé a k djlu neschopné lidi uměli stařj z wlasti

wypowjdati, ale o něgakém pořádku , dle něhož

by obžiwenj byli nalezali, nikdež se u nich ne-

dočjtáme. Zůstali nám po wyhynutj starých na-

rodů geště gegich zákonowé, gako hranole egyp-

ské u prostředhrobů ; a mezi wšemi nenacházj se

gediného , genžby spanilau útrpnost k nuzným

gen z daleka byl wygewil. „Lidé buďte si ro-

wni" welj zákon Indům; ale rozdělenj týchže li-

dj w nepřestupitelné přjhrady (kasty) učinilo zá-

kon ten tak galowým, gako kdyby nám dnesně-

který z bohů pohanských welel: „lidé Ijteyte,"

a perutj nám nedal. Dráko držel žebráka za ne-

bezpečného rušitele obecné blaženosti a za ne-

snesitedlného trubce mezi pracowitými wčelami,

aby ho ale bez žebroty obžiwil, na to nepomy-

slil. Zákonům pohanským byl nuzný člowěk

příliš nepatrným tworem , než aby se ze swé

wznešenosti až k němu byli snižowati chtěli.

:

Či snadnáboženstwjm o nuzné pečováno by-

lo? Ale náboženstwj pohanské bágelo bohy tak

nemrawné, wášnivé á ukrutné, že gen ten, kdo

se gegich přjkladu bedliwě zdalowal, mohl ně-

gakého stupně šlechetnosti a dobrotydosjci ; ná-

1
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boženstwj wyhlašowalo chudobu zazlořečenj ne-

bes, gjž tedy bez uraženj bohů ulehčowati ani

radno nebylo ; wjry w nesmrtelnost duše neby-

lo : blaženosti wětšj krom té, která se úzkými

mezemi wezdegšjho žiwota zawjrá, se neznalo,

smilstwem a cizoložstwem pohanských bohů s

lidskými dcerami se wšecka přjbuznost mezi lid-

mi přetrhla, tak že nebylo skoro boháče, kte-

rýby od některého boha nepocházel, a tedy k

nuznému žádného přjbuzenstwj neznal. Cokoli

se tedy k ulehčenj chudého státi mohlo neb stá-

walo, pocházelo gen z půgčky a pro zdegšj o-

plátku. Mnoho-li toho wšak býti mohlo , gest

se lehko domysliti, kdo powážj, gak málo se

chudoba k oplacenj mjwa.

Nás arci pohled na nešťastného sám wsobě

k útrpnosti nabjzj; ale co my w člowěku sebe

neúhledněgšjm widjme a ctjme, toho newiděli a

si newážili geště pohané pod twářj neopeřeného

dwaunohého zwjřete ; nám příklad a slitownost

rodičů z neyútlegšj mladosti útrpnost rozžiwugj;

gim přjklad a twrdost rodičů od prwnjho dětin-

stwj cit útrpnosti otupowal. Gakž tedy neměl

nuzný člověk mezi pohany tworem ulitowánj

neyhodněgšjm býti ; gelikož se oň ani nábožen-

stwj, ani zákon, aniž přjkladowe w srdci lid-

ském neugjmali.

§. 3. Staw chudých u Židů.

Mezi pohany, gako ostrow z moře, wyni-

kal národ židowský-náboženstwjm,wládau, zá--

1

1
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konem, mrawyigazykem oddruhých wyhražený.

Wychowán, gako syn kdědictwj powolaný, pě-

stauny wywolenými , poznal při swětle božjho

zgewenj prawau cenu člowěka, neopjragjcj se ani

na bohatstwj, aniž na wznešenost rodu ; poznal

též nezahaleně wůli nebeského boha , genž ne-

stegným rozdělowánjm pozemských statků gen

tomu chce, aby se gedny z geho dětj dobročin-

nostj, druhé zas uznalau wděčnostj taužegi ksobě

přiwinowaly ; měl zákony, gežto se chudýchho-

raucj láskau ugjmali ; měl i přjklady k dobro-

činnosti mocně wábjcj. *) Ale tento národ dal

si swými zákonnjky z přjsad lidských wydlaži-

ti stezku, po které se wšemu milosrdenstwj ba i

přjsné powinnosti, wěkem sešlé rodiče žiwiti, s

tichým swědomjm uhybal. Tudy ti žiwj obra-

zowé necitelné twrdosti ahrozné opuštěnostinu-

zného, které nám o poraněném pocestném, o ne-

citelném knězi ajáhnowi, o Samaritánu útrpném ;

o bjdném Lazarowi a nemilosrdném boháči náš

božský wykupitel z žiwota swých spoluwěkých

kraganů na odiw postawil ; tudy také ty twrdé

domluwy : Luk. XI, 42. „Běda wám Farizeům,

že desátky dáwáte z máty a z rauty, a ze

wšeliké zeliny, a opauštjte saud a lásku božj,

*) Mista w starém zákoně chudoby se ugjmagjcj, gakož i

přjklady dobročinnosti, gsau tak hogné ale i známé, že se la-

skawým čtenářem snad we zlé nepoložj, když se pro ušetřenj

mjsta neuwáděgj .
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1

tyto pak wěci měli ste činiti, a oněch neo-

pauštěti."

Byltě tedy chudý i u židů tworem zawrže-

ným, člowěkem bjdným, a celý ten národ, byw

podoben stromu fjkowému , k němuž se Ježjš

(Mat. XXI, 18 - 20.) na cestě z Jerusaléma do

Betanie lačně bral, owoce hledage, ale nenale-

zage. I dozrál též, newydáwage owoce milosrden-

stwj, k wzetj takowého osudu, gegž Spasitelnad

tjm stromem byl wyřknul.

§. 4. Narozenj Kristowo anim zniklá proměna obecnj.

An tak sepráva člověka po weškerém swě-

tě smělostj trestu se nebogjcj šlapala; an chudi-

na gako čerw hladem mořena, darmo útrpnosti

u srdce lidského hledala, darmo také k nebi za-

wřenému rukau spjnala, a odnikud se nezdwi-

halo rámě silné, kteréby, chudému gsauc zášti-

tau, dost moci a obratnosti mělo, wystauplé

ze swých kolegj stawy opět do přirozených me-

zj zawesti : ay tu počali pěti pastýři kolemBet-

léma ponocugjcj :

„Bůh wjták nám : Bůh kolkol ty pahorky hudebné

Ohlašugj, ahučj to skály, že bljzko ge božstwo ;"“

neb panna bez poskwrny porodila počatého

diwem.

-

Kristus se narodil, a swět gakoby zno-

wu přetwořený počal taužiti po účeljch, které

prwé ani na lidské srdce newstaupili; počal mi-
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lowati člowěka každé barwy, každé wlasti asta-

wu každého; počal, mage si k swému záměru

prostředky woliti, ohljžeti se ne kterými byney-

dřjw a neybezpečněgi , ale kterými by neypo-

ctiwěgi a duši neyužitečněgi cile swého do-

sáhnul. Duch nowý wál nad člowěčenstwem ;

prawa wljdnost, mrawnost a spanilá cnost naby-

ly teprw po Kristowě narozenj swé předmětnosti ,

genžby také w oči padala. „Pokog přinesl na

swět Kristus, ale ne gaký dáwá swět."

Newstaupilať tato proměna hned snarozenjm

Kristowým náhle, obecně awmakawých úkazjch

na diwadlo swěta. Skutkowé božj netrpj nikdež

skoku ; protož itato proměna lidského smýšlenj

dála se w neywětšj tichosti, rostla gsauc neslyše-

na, newiděna z horčičného semene, okazugjć se

dřjw gednotliwě, než weškerost nakwasiti mo-

hla : ale narozenj Kristowo zůstává předc taudo-

bau, w kterau se tento nowý duch s nebe wlid-

ské srdce wštjpil a wštjpený ugal.

§. 5. Kristus se ugjmá chudých.

Dotýkage se Spasitel wšechněch stawůw lid-

ské společnosti, nemohl chudiny giž dosti moře-

né a trýzněné déle w gegjm trápenj zůstawiti

Ano zdá se, gakoby laskawý Bůh, posjlage swé-

ho gednorozeného na swět, wěci chudýchzwlášt

njm poručenjm na geho srdce byl wložil. Ne-

bylať bez přjčiny panna chudinká za matku Pá-

ně zwolena; nebylo bez přjčiny mjsto neynuz
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něgšj ku porodu geho obráno ; a samo prwnj

zwěstovánj geho porodu chudým, prostým pa-

stýřům nestalo se bez přjčiny.

An tak giž narozenj Kristowo wěstilo, čjm

chudému bude, dokázal Ježjš, dospěw k učitel-

skému úřadu, že naň chudoba swé oči wmarném

daufánj neobracela. „Chudým se Ewangelium

zwěstuge. " *) Mat. XI, 5. Těmito slowy odhalil

Kristus swémessiášstwj tázagjcjmu se JanuKřti-

teli, a otwjrage swá ústa poneyprw kučenj, wy-

hlásil hornj řečj chudé za blahoslawené, na pr-

wnj misto ge wosmeru blahoslawenstwj posta-

wiw. „Milosrdenstwj chci a ne oběti," Mat.

IX, 13. tak dotjral kněžjm židowským, když ti-

to pauze na desátky z kopru a kmjuu, a na zá-

konnj obřady tlačjce, obrácenj hřjšnjků, milosr-

denstwja wjry pomjgeli. „Chceš-li dokonalým

býti," prawil (Mat. XIX, 21) 一 nepřestáwey

pauze na wyplňowánj přikázanj ; ale „prodey, co

máš, a rozdey chudým.“ „Čině hody, (Luk.

XIV, 12.) nezow přátel a sausedů bohatých :

ale powoley chudých, mdlých, kulhawých a

slepých, a blahoslawený budeš ; neboť nemagj,

odkud by odplatili tobě.“

*) Timto textem se gistě na lepši staw naráži , který Spa-

sitel chudým i z ohledu wezdeyšjho života swýmnáboženstwjm

připrawj ; slyšj- li se to misto ginák, tedytu stogj chudj napráz-

dno , gelikož bohatým nebeské králowstwj ne méně se připo-

wjdá, než chudým , pakli gen sprawedliwi gsau.

1

1
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Neymocněgi wšak pozdwihl wykupitel wěci

chudých, wyhlásiw wšecky lidi za bratry wespo-

lek, za děti gediného otce na nebi, genž se we-

spolek upřjmě milowati, a gedni druhým wše do-

bré prokazowati magj, cokoli chtj, aby se gim

stalo; gakož i ustanowenjm chudých za swé za-

stupitele na zemi, řka : „Gistě prawjm wám,

pokudž gste co činili gednomu z těchto ney-

mensjch, mně gste činili." Mat. XXV, 40.

Nepřišed pak člověka přetwořiti, nebo swo-

body geho zpautati, a nahljžege hluboko wsrd-

ce lidské, gak se wždy po užitku ohljžj, který

z geho činu wyplyne, dřjwe než rukau pohne,

nechtěl, aby chudoba tau zištnostj swé potřebné

pomoci byla zbawena : protož zawáděl gednak

nestřjdmau dychtiwost po časných statcjch w ge-

gj přirozené meze, okazugje živě na gegichmar-

nost a nestálost (Mat. VI, 19 20. Luk. XII,

15 -

-

18.) ; na welké při nich obtjžnosti w do-

býwánjkrálowstwj nebeského (Mat. VI, 21-24;

XIII, 22 ; XIX, 23.) a na truchliwý konec bo-

háčů (Mat. XXVII, 3 - 5) gakož ina nedosta-

tečnost lidského po nich pachtěnj (Mat. VI, 25-

34) : z druhé pak strany, odkrýwage diwadlo přj-

štjho saudu, zaručil sám swým božským slowem

milosrdnému neyhogněgšj odplatu, nemilosrdné-

mu ale neuprositelnau pokutu. —

Ale co gsau platna slowa sebe ohniwěgšj,

co prospjwá neydůkladněgšj odráženj překážek

wšech kazatelů, kde za slowem negde ke ctnosti
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přjklad? Galowá řeč rozrážj na prázdno witr,

słowo wymizj a wzduch se srážj opět we swé

mjsto. Znage Spasitel, - gemuž na tom geště

nezáleželo, gen aby si kázanj odbyl- mocnost

přjkładu, nezůstawil swé péče o chudé gen při .

galowém učenj a odstraňovánj překážek. Sám

nemage mista, kam by hlawy položil ; sám gen

štědrostj lidskau žiwen : obracel předc djl swých

almužen k obžiwenj nuzných, ustanowiw k tomu

wlastnjho učednjka, kterýby chudým zbytečné

almužny rozdáwal, gakž z Mat. XXVI, 8

a Jan XIII, 29. wyswitá; ano při weliké nauzi

a hladu i k zázrakům swé útočiště bral, mage

ljtost nad zástupy, aby hladem nepohynuli.

-

§. 6. Blahočinnj účinkowé učenj Ježjšowa o zaopa-

třenj nuzných.

9.

Takowé učenj, ti slibowé a přjklady musili

následownjky Ježjšowy neyútlegšj láskau naplni-

ti a ruku k štědrépomocinuzného co neymocně-

gi nabjzeti. Chateaubriand, gednage w swém spi-

su *) o nesmjrné dobročinnosti křesťanského nábo-

ženstwj, dj : An se po několik lettěmito zbjrkami

(kspisu dole uwedenému) bawjm, spatřily mé oči

tolik důkazů dobročinnosti , že si tu myšlénku

wywrátiti nedám, že se křesťanstwjm genwtom-

to půtahu tolik dobrodinj prokázalo, že by ni-

Génie du Christianisme. A Paris. AnX - 1802. Quatrieme

Partie. Liv. VI . Chap. 1 .

1
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mi wšecky neprawosti lidského pokolenj od po-

čátku swěta spáchané mohly wyhlazeny býti. "

„Abychom si o nesmjrnosti křesťanské do-

bročinnosti prawau widu wytwořiti mohli, tře-

bať si předstawiti weškeré křesťanstwo, gako ge-

dinkau rozlehlau řjši, kde wšeliká dobročinnost,

kterau o gednom kragi wyprawugem, i w dru-

hém se koná ; slušjť se djwati neyméně na dwě

stě millionů lidj, mezi nimiž sę tytéž ctnosti a

dobročinné skutky konagj, a táž milosrdná láska

každodenně obnowuge. Spočtiž giž, kdokoli to

dowesti můžeš, celý počet lidj nuzných abjdných,

genž křesťanstwjm u tolika národů, w tolika ze-

mjch a po tak dlauhau řadu wěků potěchu a

obžiwu nalezagj."

Dobře tedy dokládá týž spisowatel : „Láska

gest ctnost pauze křesťanská, pohanům weskrz

neznámá, w Kristu Ježjši teprw swětu zosobělá.

To ta ctnost, kterau se neywlastněgi od lidj

druhých rozeznáwá, a kterau obnowenému při-

rozenj lidskému gakoby žiwot wdechl a pečeť

dokonanj přitlačil."

Od té doby, w které Kristus pokorný pra-

wil : Nowé přikázanj dáwam wam, abyste se

milowali wespolek, gakož milowal gsem was.

Jan XIII, 34, 35. bořila se hradba mezi člo-

wěkem a člowěkem, kterau prwé pod zpráwau

pýchy a lakomosti tělesná rozkoš, rodu wzne-

šenost a bohatstwj tak wysoko byly wyzdily, že

giž samo slunce na chudé přes ni doswjtiti ne-
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mohlo ; od té doby nezlořečil chudý wjce úro-

dě bohatého sauseda, aniž pohljžel záwistně na

geho skoty a brawy : neb pole, oliwnice abra-

wowé křesťana počali ploditi také chleb lačné-

mu bjdáku, oleg poraněnému, a oděw nahému.

Kam křesťanstwj zawjtalo, tam stál také stůl k

obživě chudého připrawen ; člověk se bližil

opět ke člowěku, buď si že geden w zlatohlaw

a druhý wpytel se obláčel. Ano netrwalo dlau--

ho, kladl giž chromý nuzák berlu swau podlé

koruny králowšké, wgednom domě a u geduo-

ho stolu's králem kleče, gednoho pokrmu du-

chowujho snjm požjwage, gsa od něho za bra-

tra uznán a geho štědrostj při bratrské wečeři

hoguě nasycen.

Aby byl před Kristem kdo prorokowal, že

wlci swau ulapenau kořist přinesau, aby gi s

beránkem sworně pogedli ; wysokolétawj orlowé

že se k červu sujžj, aby ho na swých křjdlech

z chladu křehnaucjho na wýslunj wynesli : kdo-

by byl neřekl, že se dřjwe země ze swých stě-

žegj wymknauti , a slunce i celá přjroda pro-

měnu wzjti musj ? - A hle ! ten weliký diw

dowedl Ježjš swým slowem o lásce bez hluku.

Nenj-liž tento zázrak sámgedinýpostačitel-

ným důvodem o božstwj křesťanského nábožen-

stwj ? Kdy a kde se na slowo tak weliké atak

stálé proměny udály? Nemá-li každý chudobau

skljčený křesťan křjž Ježjšůw neyrozpáleněgšj

láskau a wděčnostj obgjmati, že mu lakomce w

Časopis p. Katol. Dach. IV. 1 .
4
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štědré dárce, tryznitele w hogjcj samaritány, hrdé

boháče w laskawé bratřj, a dřjwnj zlotné wzly-

kánj (žiwotem se staw geho za pohanstwj nazj-

wati nemůže) opět w žiwot proměnil !

§. 7. Křesťanské náboženstwj nepodporuge žebrotu.

Nenj pochybnosti, prawj nepřátelé křjže, že

Kristus chudobě přál ; ale právě tau welikau ště-

drostj a účinliwau láskau, ku které swé wyzna-

wače zawazuge, poskytla se wšem zahalečûm i

giným přetwářilcům příležitost, práce se štititi,

na učenj o wšeobecném bratrstwu gako na wý-

sadnj list okazowati, a tak si wýžiwu čelem do-

sti protřelým wymáhati. Tak zrostla žebrota,

nad kterauž v neprawostech nic nenj plodněgšj-

ho a obžiwliwosti w zemi nic škodněgšjho. By-

lo- li, prý, u pohanů chybeno twrdostj, chybilo

se u křesťanů rozmařilau měkkostj ; prameny

milosrdenstwj umj, prý, křesťanstwj i ze skály

wywáděti, ge ale prozřetelně rozwáděti neumj.

Tak negen francauzštj Encyklopedisté, a po nich

někteřj filantropičtj Němci neyskwělegšj zásluhu

křesťanstwj zlehčugj ; nýbrž i wáženj protestan-

ti na cjrkew katolickau se utrhugjce, podpůrkyň

žebroty gj spjlagj.

Deymetomu, že by se w křesťanských, zwlášť

pak w katolických zemjch, skutečně žebráci na-

lezali; proto-li giž smj se nám podpjránj že-

broty wytýkati ? Žebrotu snášeti a trpěti, ne-

slowe geště žebrotu podpjrati. Kdoby taksau-
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dil, nezawjral by o mák sausledněgi, než ten, kdo

wida zahaleče - wznešenéneb njzké, toř gedno-

o swobodě w zemi se procházeti, pokřikuge, že

wláda chce zahálce ; nebo znamenage, že za hřj-

chem pokuta w patách neběži, počjná swatost

Božj w pochybnost uwáděti. Museliłby proti-

wajci křjže buď w samém učenj Ježjšowě ně-

které misto, neb we zprávě a řjzenj geho cjrkwe

některá ustanowenj okázati, w kterých by žebro-

ta a neprozřetelná dobročinnost buď žiwot buď

podporu nalezaly; čehož ale nedowedau.

Mjsto zagisté, které z pjsma swatého : Kaž-

dému pak prosjcjmu tebe, dey. Luk. VI, 30. k

swému smyslu potahugj, nic gim neswědčj ; ge-

likož Kristus nechtě , a nemoha chtjti, aby ten

dawal, kdo nemá, nechtěl též, aby ten prosil, kdo

swědomitě prositi nesmj , a tudjž wlastně dj :

„Mage wěci tohoto swěta, dey každému, neo-

hlédage se, zdaž přjtel neb nepřjtel, kdo nauzj

donucen, k tobě se s prosbau utjká." (Srown. s

weršem Luk. VI,32- 35. as 1 Jan. III, 17.) Od-

woláwagjce se pak na řehole cjrkewnj tak řeče-

nau žebrotau se žiwiwšj, ničehož nedowozugj,

než že ani půwodu a zřjzenj těchto řeholnjků

neznagj, - o čemž se geště njže něco řekne; -

aniž ponětj žebroty a almužny nepogawše, do-

browolné přispěwky k rozšjřenj a upewněnj ná-

boženstwj s almužnami, a gich zbjránj s žebro-

tau, gako černé s bjlým slepě proměšugj.
**
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!

Křiwdu tedy činj , kdokoli křesťanskému

náboženstwj wytýká, žeby žebrotě posilu dá-

walo. Záměr našeho náboženstwj čelj spjše k

tomu : bjdné, kteréhokoli gména prozřetedl-

nau dobročinnosti opatřiti, a tak žebrotu po

celém světěpřetrhnauti. Protož nepečuge kře-

słanstwj pauze owzbuzenj útrpnosti a štědrosti;

nesnažj se toliko lakomost, tuto krutau metlu chu-

doby ze srdce wypuditi ; nýbrž nadcházegjc pro-

zřetelně nauzi, snažj se počet chudých wšemožně

umenšiti, aby se prameny milosrdenstwj lidského

nepřebraly.

§. 8. Nabjzj ku pracowitosti.

Počet chudých nemůže nižádným prostřed-

kem tak snadno a bezpečně ztenčen býti, gako

maudrau pracowitostj. W člowěku samém leže-

gj hluboké doly zlata, a gen na něm záležj to

často, má-li wnauzi či w hornosti žiwot trawiti.

Uwyklý cizj pomocj nahotě a hladu se brániti,

bude gen do půl oděn ana chwili nasycen. Po-

čná se sám bjdě brániti a příležitostj k swé ob-

žiwě, nebem darowaných, pilnau rukau se chá-

pati, bude mjti s nauzj wěčný pokog; nebo wjc

než djtě metly, bogj se bjda pracowité ruky. W

kterékoli zemi pracowitost se rozmáhá, tam při-

býwá hognosti , a žebrota tauž měrau se tratj,

gakau se přičinliwost zobecňuge. Kde zas wlá-

da, nebo přjrody plýtwagjcj úrodnost nebo ná-

boženstwj na pracowitost účinliwě nedotjrá, tam,

a byłby i w rági bylo nedostateks nauzj
-
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1

se pelešiti a žebráků bez počtu rozplozowati

budau.

Ne tedy ten bude neywětšj dobrodinec lid-

stwa, kdo neywjc almužny rozdá, anuzným ney--

častěgi obědy strogj ; ale tomu se ta krásná zá-

sluha přiřkne, kdo člowěka práci naučj, uwyká,

o dilo se mu postará a pracowitost rozmáhá.

Práwě ale ku pracowitosti ge křesťan tolikými

důwody nabádán, že nenj pod sluncem toho ná-

boženstwj, které by na ustawičnau přičinliwost

tolikéž dostupowalo. Křesťanům bránj zaháleti

hospodář ewangelický, přjsně se tázage, kdykoli

ruce ku práci sáhati liknugj : Co stogjte, zahá-

legjce ? Mat. XX, 6. Kdo může z křesťanů, ne-

gsa gako ewangeličtj dělnjei nenagatý , zahálege,

na tuto otázku bez třesenj odpowjdati ? Křesťa-

ny prosj 2. Tes. III, 11. bratrsky a pro Krista

týž apoštol, genž úřad apoštolský zastáwage, wlast-

njma rukama , čeho třeba bylo, si dobýwal, a

darmo chleba negeda wpráci a wustánj wedne

w noci pracuge žádného neobtjžil (2 Tes. III, 8),

aby w pečowánj neleniwj, duchem wraucj (Řjm.

XII, 11), pilnost přičinili, pracugjce swau (dle

powolánj) prácirukama swýma (1 Tes. IV, 11,12),

aby nechodili nepokogně nic nedělagjce a wše-

tečné wěci činjce ; dokonce pak aby se wystřj-

hali wšetečného, zahálčiwého a štěbetného cho-

zenj po domjch a mluwenj což neslušj. (1. Tim .

V, 13.)
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Bez pracowitosti nenj křesťanu žádného po-

kogného wykročenj z tohoto swěta a nižádné

odplaty na wěčnosti k daufánj ; neb pracowitý

může gen s sw. Pawlem řjci : „Dobrý bog gsem

bogowal - naposledy složena gest mi koruna

sprawedlnosti, kterauž dá mi Páu w onen den,

sprawedliwý saudce," 2. Tim. IV, 7.8; nepra-

cowitému nastáwagj hrozné nawěčnosti pokuty,

an „služebnjk neužitečný Mat. XXV, 30. bez smi-

lowánj do temnostj zewnitřnjch se uwrhuge,kde

pláč a skřípěnj zubů trwá."

Nikdo wšak křesťana tolikéž ku práci netá-

hne , gako zase neygasněgšj příklad nepřetržité

ano ustawičné účinliwosti, kterauž nám sámspa-

sitel swé šlepěge oswecuge. „Geho pokrm gest

činiti wûli toho, kterýž ho poslal." Jan IV, 34.;

protož ani pozwán u hostin nepřestává wyučo-

wati ; sladký hlas přjbuznosti nesmj geg wytr-

howati od oltáře powinnosti, akrátiti geho wy-

učowánj , Mat. XIII, 46-50; pracowitost geho

neumdléwá ani tenkrát, když celá příroda na od-

počinutj se béře, i nočnj tichosti užjwá nebo k

modlitbě, nebo k wyučowánj; w čas potřeby i

sobotnjho dne gako ustawičně pracugjcj otéc

nebeský bližnjmu dobrodinj prokazuge, nepřesta-

na dřjwkonati, dokud s posledně skončenau pra-

cj poslednj krůpěg sjly neušla, a pečetnj slowo

k celému dilu lidského wykaupenj : Dokondno

gest ! zwoláno býti nemohlo.
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Takowým náboženstwjm se musj každá žil-

ka w člowěku ku práci rozpáliti ; a wěcnemož-

ná, aby mezi křesťany prawými, (wygma obecná

neštěstj) nuznj tak se rozmohli, ažby, gak se

sw. Pawel staral, 1. Tim. V, 16, dobročinnost se

přebrala ; nebo těch nebylo, kteřj pracugjce ru-

kama swýma, weždy neměli, z čeho by nauzi

trpjcjmu bratru pomoc udělili.

§. 9. Následek odpowjdá swé přjčině.

Owocem se chwálj štěp, a následkem přjči-

na. Tudjž musj také z následků okázáno býti,

zdaž křesťanské náboženstwj skutečně pracowi-

tost rozmáhá ? Tak gest ! Že Ewropa, ač ney-

menšj aniž polohau a ponebjm k úrodě neypo-

wolaněgšį dil země, wšecky swé sestry prawau

wzdělanostj , mocj, lidnatostj, hognostj rukodjlen

ano i rozmanitosti plodin a obchodem převýšu-

ge, nenj kdoby upjrati mohl.

Odkud tato přewaha? Řjmanům aŘekům za

ni gen z maličké části nebo dokonce nic děko-

wati nemůžeme ; gelikož onino genwe zbrani, ti-

to w uměnj sláwy hledagjce, k obžiwliwé pra-

cowitosti, kteráž pauze té přewahy neytěžšjm

záwažjm gest, ani gedni ani druzj wýhodnau

horliwosti se neměli ; neřku že Řjmané i Řeci

gami swobodu, wzdělanost a sláwu potratiwše,

čeho neměli, odkazowati nám nemohli. Odkud

zase rychlý zrůst moci, wzdělanosti a bohatstwj

1
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mladé Ameriky, schowanky Ewropegské, rychlý

tak, že, giž negedni lhůtu wykazugj, dokteré swau

pěstaunku přeroste ? Státnj spisowatelé a wši-

ckni , kteřj úkazy takowé lučebně (chemicky)

rozbjragj, uwáděgj za neywětšj přjčinu této pře-

wahy onu důmyslnau pracowitost, genž se wšech

skoro křesťanských zemj wEwropě obecně zmo-

cnila, ponaukagjc ge každé příležitosti k swé

obžiwě s chutj se chápati, a každému djlu ráz

wšemožné dokonalosti wtlačiti.

Odkud ale zas tato důmyslná pracowitost

Ewropanû ? Ğothowé snad a tinárodowé s nimi

a po nich, genž Ewropu brannau rukau po kolik

stoletj hubili, zasili w rumu obecné zpausty by-

linu něgakau, kterauž Ewropané nalezše gedj, a

ku práci se rozněcugj ? Mnohot wody utjká, než

národ divý, zůstawj-li se sobě samému, obilj sjti

a požitky z něho teprw po roce očekáwati uwyká.

Odkud by Ewropa swau důmyslnau praco-

witost byla wzala, někteřj státnjci dokonce ne-

wyhledáwali, kteřj pak nato odpowjdagj upřjmně,

znagj se, že gen křesťanskému náboženstwj tazá-

sluha náležj . „Coby se z Ewropy, dj Chateau-

briand w spisu často uwáděném, ba z weškerého

pokolenj lidského bez křesťanstwj bylo stalo ?"

Wyobraziw pak porušenost Řjmanů i Řeků bar-

wami neyžiwěgšjmi wšęcko z děgopisů hodno-

wěrných wzatými, a dokázaw též, že by smjchani-

ny takowé porušenosti a ukrutnosti s diwokau zů-

řiwostj a modloslužebnostj Ğothů a ginýchbarba-

?
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rů gen wětšj pomatenj mysli a tupost neyhorši

byla wyplynauti musila, dj dále : „Kdyby bar-

barowé Řjmany a Řeky pauze w modloslužeb-

nosti a bez křesťanstwj byli zastihli, my wši-

ckni bychom se nynj w otroctwj tureckém neb

geštěw čemsi horšjm byli octnuli ; zkáza lidjiwěd

bylaby obecná ; aniž ge možno wypočjtati, ko-

lik wěkůby lidské pokolenj bylo progjti musilo,

nežbybylo z té newědomosti a barbarské póruše-

nosti wybředlo, wkterýchž byse bylo zasuté na-

lezalo." Gen křesťanskénáboženstwj nawedlo ná-

rody-swygmutjm Slowanů- worby si skoro nic

newšjmagjcj, ruce od meče, šipů a keserů také

kpluhua srpu wztahowati. „I polnictwj, wyzná-

wá týž spisowatel, gsme swětskému a řeholnjmu

duchowenstwu dlužni Naši otcowé byli tak

neumělj barbarowé, že gim křesťanstwj okazowa-

ti musilo, i gak by se žiwili. Weškeré klášternj

nadanj w minulých stoletjch, byly samé pauště,

nowiny a diwé lesy, kteréž mnjši wlastnjma ru-

kama *) wzděláwali. Zpustých lesů, z bahni-

...

*) Gakož krásně tož potwrzuge neznámý životopisec naše-

ho swatého Prokopa, řka o něm (o paustewnjku geště) :

(str. 9.)

Mnoho na modlitwě amálo ge-

gabléčka planà a želudy, (děše,

a podmierù napjgal se wody,

až poče okolo sebe planiti

adomek tudiež sobě stawiti,

a pněwie také kopáše

tu sobě ztrawnie utěžewaše.

O opatu pak dj : (str. 30.)

Cuzieho nic nechtěl žįti,

práw ustawně do swé smrti

klášterského nic neužiwáše,

gedno což swýma rukama wzdě-

tiemse krmil i odiewal. (láše :

a chudým šředře udielal :

a gešče newsěť gest tuto psáno,

což gest dobrým lidem známo.

Starob . Skládanie, Památka XIII a XIV. wěku od W. Hanky.

WPraze 1817. Str.9.a 30 .
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tých močálů a z neurodných stepj wytékaloto

bohatstwj, kteréž gsme myduchowenstwu tolikéž

wyčjtali."

I naše Česká wlast teprw po přigetj křesťan-

ského náboženstwj počjná obecně wzdělávána

býti, hawjrstwj naugmu worby nehleděti amoc-

něgšj i slawněgšj, než kdykoli před tjm, na hi-

storické diwadlo kráčeti. Takowau zásluhu ale

kdo může hodně oceniti ? Nawyknauti člověka

práci gest, tušjm, neylepšį prostředek k geho ob-

žiwě, ano také bezpečná obrana cnosti. Bez

swého pracowitého ducha možno-li, aby Ewropa

swé nuzné obžiwiti mohla ?

An pak i pracowitį, nemagice djla, do nau-

ze klesagj, snažilo se křesťanstwj i tomu nedo-

statku nadegjti, wycházegjc, po přjkladu ewan-

gelického hospodáře, wolat do swého djla wše-

likau ruku na zahálce. Penjze začátečnjkům ob-

žiwliwýmibez úroků do obchodu a řemeslapůg-

čowati ; každému krásnému a užitečnému uměnj

potřebnau podporu a chuť dodáwati, drželo ná-

boženstwj Kristowo weždy za swaté powolánj.

Aby w polednj Ewropě a w Anglii na stotisje

rukau bez práce nebylo, poslali gim missionáři z

Asie hedbáwnjka s morušj; aby celá Ewropa i

pracj opatřena i rostlinami a štěpy dle chuti a

barew neyrozmanitěgšjmi poseta byla, přinesli

titiž missionáři a křjžáci bez počtu bylin a saze-

nic do téhož dílu swěta, který gim k ewangeli-
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ckým pracjm potřebné pomůcky mezi pohany

posjlal.

Amluwte wy slawnj chrámowé, kostelowé,

kaple ; wy nebetýčné wěže ; wy křesťanštj klá-

šterowé, genž nám posud geště trwagjce nábo-

žnost našich předků swau slawnau wystawnostj

hlásáte, nebo giž praudem wěků, střelámi ne-

znabohů a mrazem netečnosti (indiferentismu)

zachwaceni w rumu a sutinách nestálost wšeho

lidského počjnánj oswědčugete; mluwte wykněž-

štj přjbytkowé, wy křesťanské školy ; wy nemo-

cnice a špitálové milosrdnj po celém křesťan-

ském swětě, gako hwězdy nám na obloze, tak

wy k utěšenému podjwánj nebešťanům na násse

djwagjcjm rozestawenj ; mluwte, kolika sto tisj-

cum rukám gste popřali práci, obžiwu, ano ibo-

hatstwj, když gste se na twořjcj słowo křesťan-

ského náboženstwj ze swého prachuk nebizdwi-

hali ? Kolik stotisjců řemeslnjků a umělců gen

wami do dnes stogj, a rozpadáte-li se dnes, zj-

tra na waše zřjceniny půgde, aby kde matka s

wyschlým prsem pochowana, tam i děti mléka

a potrawy nemagjcj swé duše wyplakaly ? Kolik

swětských wystawnosti, po wás se řjdjc, wlasti

sláwu nákladného stawenj, rukám pracowitým ale

obžiwu zgednalo ? Kde bylo a gest podnes o-

bywatelů šťastněgšjch nad ty, genž' we wůkolj

klášterů přebýwagj ? a kde zas chrám neb klá-

šter, aby tam znenáhla z pustiny městečko neb

obec wystawněgšj nézrůstaly, a obchod neroz-
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kwetal? Gak tuhý bog musilo náboženstwj s člo-

wěkem od přjrody k zahálce náchylným westi,

dřjw než takowé diwy pracowitostj lidskau do-

westi mohlo !

§. 10. Křesťanstwj wede k šetrnosti, opatrnosti a

střjdmosti.

Seč bude ale wšecka pracowitost, paklizisk

gegjho potu do hladowého požeradla marnotrat-

nosti přetéká ? Těžko byloby zagisté rozhod-

nauti, zdaž lenost či marnotratnost wjc nuzáků

naplodj ; gsauť obě tyto neprawosti dětmi až

přesypány. Diwno by tedy bylo, aby duch kře-

sťanského náboženstwj, pečliw blaženost lidskau

powšechně rozmáhati, opominulgen marnotratno-

sti , a nestřjdmosti gjcen stahowati, a neopatrnosti

oči otwjrati. Proto welj Kristus dwakrát pozá-

zračném nasycenj, opatrně drobty zbjrati, abyne-

zhynuly ; proto žehnášetrně každého pokrmu, ga-

kožto wzáctného darunebeského otce, njmž plýt-

wati, pohrdati a newšjmawě ho požjwati hane-

bnau by newděčnostj proti dárci samému bylo ;

proto almužny na společné potřeby učedInjků

gen geden pokladnjk chowá ; proto čítáme ča-

stěgi o lačnosti a hladu učednjků Spasitele , ni-

kdý ale o gegich přesycenj ; proto se wyhlašuge

každý zážiwný pokrm za čistý, aby se powěrau

a předsudkem nic zážiwného nezmařilo, a obor

rozmanitosti pokrmů na škodu lidj neaužil.

4
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Rowněž tak horliwě warugenáboženstwj Kri-

stowo swé wyznawače nestřjdmosti, okazugje ži-

wě na nebezpečenstwj, gežto duši nestřjdmého hro-

zj , Pet . V, 8 ; na gegj ohawnost, Fil. III, 19.Řjm.

XIII, 13 ; Efez . V, 18 ; na gegj smutný konec, Mat.

XXIV, 48 - 51; Fil. III, 19.Nedopauštj ani w ště-

drosti, tolikrát a tak wraucně schwalowané, mezj

přestupowati, „aby snad nuznj polehčenj, štědřj

alessauženj neměli" 2 Kor. VIII, 13.; napomjná

wůbeck opatrnosti Mat.X,16, zwlášť pak na králi k

bogi táhnaucjm asmj-li se s desjti tisjci s tjmpo-

tkati, kterýž proti němu s dwadcjti tisjci táhne pře-

mýšlegjcjm ; na člowěku před stawěnjm wěže ná-

klad počjtagjcjm wšecka nerozpočjtaná podniká-

nj křesťanům neywýš zrazuge, napomjnagic ge,

i saudům se uhýbati, Mat. V, 39- 41. , i her se

štjtiti, 1 Kor. X, 7 ; z gakýchžto zdrogů kolik

bjdy a neštěstj se denně na swět wylewá, kdo

gest tjm přjchozjm w našem domácim Jerusalé-

mu, aby mu teprw praweno býti musilo ?

Cjrkew swatá, týmž duchem řjzena, kterým

byla založena, nemohla w poslaupnosti wěků

nikdý k tomu zdánj nawedena býti, že by lidé

gen proto stwořeni byli, aby se čerwům do sá-

dla wykrmili ; ale držje se wěrně zděděného u-

čenj, potřebu přemáhánj a zapjránj sebe w po-

žjwánj pokrmů tak matersky swým wěřjcjm po-

raučela, že z nji gedno ze swych welikých při-

kázanj učinila, aby člověk cwiče se týhodně w

malém bogi proti žádostem těla, tuhým útokům
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welikého pokušenj tjm snadněgi odpjrati mohl. *)

Toto blahočinné příkázanj postu a ugmy w gj-

dle - často tak nepřjzniwě wykládané a ny-

nj tak zhusta přestupowané kolikrát bylo

přjčinau, že se bez neymenšjho ubljženj na zdra-

wjibez znamenitého umenšenj sjly, krutýhladme-

zi naše geště zemčat neznagjcj předky s celau

swau zůřiwostj nezabral. Aigsau předkowé na-

ši, nebywše geště tolikéž do masa zakausáni, w

několika dewadesáti neb stu postnich dnech gen

třetinu pokrmů každého dne uhospodařili, přisko-

čilo gim potrawy na celé čtyry neděle samým

ušetřenjm, aniž toho, bywše téugmě nawyklj, zna-

menali. Gaká to ale pomoc, když se žně proti

nadanj o čtrnácte dnj neb idéle opozdj ! Gaký

prospěch čerpalo z téhož přikázanj rolnictwj,

dokud wesňan wysokau cenau tak mocně wáben

nebyl, poslednj howádko k neywětšj zkáze swé

polnosti a tudjž i obecnj blaženosti prodáwati !

Gak mnohem hůř by to s týmž wesňanem is

polnostj wyhljželo, kdyby až potud aspoň něga-

ký stjn předešlých postů w týž čas nepadal, w

kterém se polnj hospodář právě odstawowánjm

swého dobytka objrá ! Neprawj tedy nepřjhod-
4

*) Nebylo-li snad toto časté zapjránj sebe u požjwanj po-

krmů právě hognau žiwitelkynj té pewné a neohebné mysli

našich předků, kterau si welikau swobodu duchownj zgednaw-

še, ani hrůze ani wnadě se hned spautati nedali, a kterau při

wšech swých pokléskách náš obratný a plzký wěk načitě pře-

wyšugj ?
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ně Chateaubriand : „Obecnj skoro zákon , genž

řeholnjkům masitých pokrmů zapowjdá, zdá se

wyplýwati z půwodnj péče o polnj hospodárstwj .

Řeholj mnišských bylo welmi mnoho, a tolik li-

djmasitých pokrmů se zdržugjcjch musilo kroz-

plozenj brawu welmi dopomáhati. Get tedyna-

še kwetaucj polnost welikau část swé hognéob-

rody a swých stád pracowitosti a střjdmosti mui-

chů dlužna."

Připočjtagjce sem zásluhu o rozšjřenau roz-

manitost pokrmů, že předkowé naši swau potra-

wu negen z pastew a z polj, nýbrž i z rybnjků

hogně nabýwali, z nichž teď weliká čásť na pu-

stu i w suchých létech sotwa koňskému potahu

bjdnau pjci poskytuge, gakau wděčnostj musj se

každé uznalé srdce cjrkwi swaté zawázané cjtiti,

že ge w těch létech, kdy Bůh Ewropě geště zem-

čat, těchto prawých gablek ragských, neudělil,

swau materskau péčj pokrmu přimnožowala, rol-

nictwj welebila, a tudíž přílišné drahotě a nau-

zi opatrně nadcházela.

39

Křesťanskému náboženstwj má za to Ewro-

pa co děkowati, že chtjc stawěti wěže (Mat. V,

- 41), náklad potřebný před swým podni-

kánjm častěgi i s menšjmi omyly počjtá, než se

to w zemjch nekřesťanských stáwá ; agen témuž

náboženstwj náležj ta čest, že se tu sestupugj

gednoty gednak swé gměnj do schraňowacjch

pokladnic, na opatřenj pozůstalých wdow a si-

rotků opatrně za dnůdobrých skládagjoj, gednák
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proti žiwelnjm nehodám swé mowité i nemowité

gměnj společně ubezpečugjcj - gednoty o kte-

rýchžto w zemjch, swětlem křesťanského nábo-

ženstwj neogasněných, ani pocitu nenj. O, ne-

beské to gen býti může náboženstwj, které srd-

ce lidské kugjmánj se wšeho dobrého tak zda-

řile připrawuge !

§. 11. Náboženstwj se snažj lidnatost zemj s gegich

obžiwnými prostředky w rownowáze uchowati.

Za našich let nenj ta wěc žádné pochybno-

sti wjc podrobena, že příliš malý počet obywa-

telů w některé zemi tak gest obecné blaženosti

škodliwý, gako se gj weliké přelidněnj záhub-

ným stáwá. Geť nauze a zrůst bjdy smutným

následkem gednoho i druhého z těchto záme-

zj, tam z nepostačitelnosti, tu z přemnožstwj ;

an nemoce a smrt ze slabosti tak dobře gako z

přesilj znikagj .

Aby lidské pokolenj ani w gedno, aniž w

druhé z těchto zámezj newběhlo ; nýbrž šlastnau

cestau středem nich kráčegjc, při neywyššj bla-

ženosti na swětě, i swého swrchowaného určenj

na wěčnosti neminulo, k tomu okazuge toliko

křesťanstwj cestu bezpečnau. Wyzdwiženjm sta-

wu manželského k důstognosti weliké swátosti,

(Efez. V, 32,) upewněnjm geho tagemných wazeb

nerozlučitedlnau sponau stawj a hradj křesťan-

stwj wlasti weliké semeniště občanů neyšlechet-

něgšjch, dosahugjc swého cile daleko bezpečněgi,
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než stařj pohané, genž k ženitbě i přjsnými zá-

konydoháněli, pokutugjcę dosti důtkliwě swé sta-

ré mládence, nebo ctitelowé koránu swým mno-

hoženstwjm. Ale stawjc též ctnost panictwj do

té řady podlé králowského stolce, kam weliko-

myslné a každodennj občtowánj sebe samého z

neyčistšj lásky k Bohu ak bližnjmu náležj ; za-

wjgegjc růže čistoty a panenské newinnosti do

wěnce, gegž swému božskému původci swjgj, na

mjsta neyúhledněgšj, ano ukládagje panictwj těm

za stálau powinnost, kteřj se k úřadům apoštol-

ským odhodlali , a wšem wůbec zdrželiwost

schwalugjc, kteřj na swém stogišti w lidské spo-

lečnosti w bezženstwj wznešeněgšj zásluhy zbj-

rati si magj, než ge pauhé rozplozenj a žiwenj

dětj nadcházj, tjm samým přelidněnj w zemi o

mnoho bezpečněgi- nedjm, že i šlechetněgi zame-

zuge, než ti, kteřj téhož cjle wywáženjm kolonistů,

donuceným bezženstwjm, wálkami, nebodokonce

wyklešłowánjm a usmrcowánjm djtek dosáhnau-

ti se domnjwagj.

Wěc ta zasluhuge wětšjho powáženj, než

se tuto státi může, a ti, kteřj panictwj giž zho-

la za žádnau ctnost aniž za obět Bohu milau, li-

dem prospěšnau nepowažugj, ba ženitbu za swr-

chowaný účel člověka pokládagj, nic se neohlj-

žegjce, že přjroda wůbec neymenšj djlek swých

plodů k rozplozenj nowému odděluge, měliby o-

prawdu napřed na tu otázku důkladně odpowědjti :

Dokud asi swětu poslednj lhůtu kladau ? Lid se

Časopisp. Katol. Duch. IV. 1. 5

1
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množj rychle. Po skončené třidejtileté wálco

počjtalo se wnašj milé wlasti něco přes dewět-

krát sto tisje obywatelů ; neminulo geště dwěstě

let a obywatelé češtj přesáhagj wysoko giž půl-

čtwrta millionu dušj ; po wšecky ty léta nebylo

bez wálek dost krwawých; nebylo bez hladu;

mor z Asie a afriky přicházjwal též hustěgi u

nás wchladu swau potrawu hledage ; nade wšecko

to ale zúřil domáci neštowičnj mor, pohubilkaž-

doročně na tisjce mladátek a při wšem tom

zrostlo obywatelstwo této požehnané země za tak

krátký čas w ten náramný počet ! Giž nynj tá-

žem se zhusta : „Co akam stjmmladým lidem ?

Kostely mu nestačugj ; školy před dwadcjti lety,

dle domněnj stawitelů tehdegšjch, až přes potře-

bu prostranné, musegj se rozšiřowati, ač se gich

i po wsjch napořád přimnožuge ; řemesla weške-

rá gsau přeplněna ; a ti, kteřj se rodj, přicháze-

gj na swět wšecko bez polj i bez luk. Kam

s tjm mladýmlidem ? Widjmeť, že na každété-

měř osadě w třidejti létech lidu neyméně o čtwr-

tinu přibýwá; počjteymež tjm směrem gen sto

dwadcet let, nalezneme w našich Čechách ney-

méně osm millionů lidstwa. Kterak a čim tato

zem, nemagecj žádné Australie, kam by swůg

přespotřebný lid odwážela, čjm a gak užiwj

takowé množstwj ? -

--

Mámeť i my, držjce tuto otázku za hodnau

wšeho powáženj, důvěrnost do materské pro-

zřetedlnosti Božj, a snad pewněgšj než ti, kte-
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řj si podobné wěci newšjmati radj ; i nám plesá

srdce útěchau wlastenskau nad rozmnoženjm mi-

lowaného národu: ale proto předc nemůženi se

té nepřjgemné myšlénky zhostiti, že se při po-

dobném přelidněnj každá skýwa chleba měři-

dlem zmenšeným skragowati bude, a předc se

geště mnohému nedostane ; že se početnuzných

a gich bjda týmž směrem rozmnožj, kterým se

prostředky štědrých, gsauce nerozmnožené, roz-

množeným dělitelem rozbytowané, umenšj ; že

cjrkew swatá takowému přemnožstwj lidu a tu-

djž i té neyhoršj bjdě swau uctiwau šetrnostj k

stawu panickému a ochotným přigjmánjm slibū

bezženstwj welmi prozřetedlně nadcházela, a nau-

zi tu neulehčitelnau, když giž k odwrácenj nenj,

aspoň do wěků, co možná, neypozdněgšjch zda-

lowala. Nenj ale také možná i té myšlence se

ubrániti, že by mnoho nuzných, ani sebe

řku celau rodinu

-

-

ne-

užiwiti nemohaucjch lidj

do stawu manželského newstupowalo; že by ani

desetina nemanželských djtek, od prwnjho na-

rozenj s okrádánjm prawé chudoby wyžiwowáno

býti nemusilo : kdyby odněkolika wěků cena pa-

nenstwj a čistoty, gakoby schwalně a z úmyslu

zlehčowana ano až i za špjnu a nečistotu strká-

na nebyla. *) Gak welice schwalowanjm pani-

*) Zlehčené ceny panické ctnosti gsaumnohé blízké přjčiny,

gichž některých dotýkati se nesłušj, nëkterých se nesmj. Bez

odpowjdanj wšak z té strany, nebude wek reformačnj ; neb od

těch dob počalo se zgewně proti čistoté bogowati; možnost

1
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etwj počet nuzných utenčen býti musil, to ze

smrtelných nikdo newypočjtá : ale tušiti ge to

možno tomu, kdo si wšjmá, gak se po we-

snicjch teď za opáčnau přjčinau podruh na po-

druha ženj, ač newěsta i na manželské lože gen

žebrotau peřj si zbjrá ; gak w městech nikdež

nágmůnestačuge, až semnohé nepředloženéman-

želstwo i wtuhých zimách po půdě a wsklepjch

rozhošługe, a co neybolestněgšj, gak mládež sko-

ro weškerá žádné cnosti tak málo si newážj, ga-

ko čistoty a panické newinnosti, činje si cnost

zdrželiwosti giž zútlého mladictwj nemožnau.

§. 12. Duch křesťanského náboženstwj nabjzj k

dobročinnosti, žebrotě ale nepřege.

Ze slow až potud uwedených,wyplývádost

swětle, že náboženstwj Ježjšowo, znamenagje, gak

těžko se praud wody, genž si byl gednau hráz

protrhnul, břehem sebe pewněgšjm spautati dá-

wa, wšemožnau péči na to wynaložilo, abynau

zdrželiwosti se uwáděla w pochybnost; zaslepená wášeň hle-

dala, zbirala a wystawowala- gedno zdaž lžiwě či prawdiwě,

tagné hrjchy swětu na odiw, za které se sama neprawost sty-

děla, a natuka, že by staw swobodný pro zwláštnj osoby a

akolnosti byl dokonalegšj, Mat. XIX, 12, 1 Kor. VII, 8., by-

ladokonce za lež poważowana. Sam Reinhard, muž ginde tak

powážlivý, newj, gednage o te wěci, gak odpowjdati, wyhla-

šugė bezženstwj giż za dokonalý, giž za nedokonalý staw, a

spila swatým otcům,panictwj wychwalugjcim, pošetilých chwa-

litelű ! System der Moral von D. V. Reinhard. 3Bde. Reutt

lingen. str. 332. a nasl.
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ze a bjda mezi geho wyznawači w tu wýšku

newykročila, wkteréby řád dobrý gegjmu zau-

falému dotjránj odolati wjce nemohl. Ucpáwał

cjrkew starostliwě každý pramen nauze, s který

lidská sila a opatrnost býti může: prawým ale

nuzným snažj se též právě materskau láskau ku

pomoci přispěti.

Za nuzné opásala se mečem slowa božjho,

wstaupiwši po přjkladu swého božského mistra

(§.5.) w neukrotitelný bog proti duchu lakomo-

sti . Nenjł zagisté gedné kazatelny; nenj gedné

zpowědnj stolice ; a gemálo ložj umjragjcjch, kde

by se bylo na boha mamony ztuha nedoráželo.

ود

Gak zúzka musil sewřjn býti, než ge se skrz

usta Minucia Felixa wyznal : „Křesťané milugj

wjc newinnost a trpěliwost než bohatstwj ; leh-

ko ge těm chudými býti, kteřj ničeho nepotře-

bugj ! *) " Nebo dřjw než usty swatého Augusti-

na, nebrániw rownati cnosti křesťanů s oněmi

pohanů, se pronesti mohlo : „Což v tom nara-

mného nalezame, an (u křesťanů) nikoli k lidským

pochwalám, leč k lidem samým, Kristowi chudj se

za syny přigjmagj ? Gakžby křesťané wšickni, kte-

řj si wšecko swé bohatstwj wobecný podjl dá-

wagj, aby se dělilo mezi wšecky, gakž komu po-

třebj gest, nenahljželi, že neslušj proto docela

chlubenjm se nadýmati, gednagjce takto prodo-

saženj spolku andělského ? " (Město božj. Djl 1.

Fleuri hist. tom II. liv. 4
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kniha V, 18.) Za nuzné bogowało náboženstwj

proti weškerým neprawostem, kterékoli, dobro-

činnosti pole k sobě podjly nuzných potahowa-

ly, ubjragje gim w tuhém zápasu žehadlo záhu-

bné, sjlu i mjsto.

A gakých slawných kořistj wychwátila cjr-

kew ku prospěchu nuzným w takowém bogi !

Kdo spočte ty myriady bjdáků, sirotků a nedů- '

žiwců, genžto těmito kořistěmipo osmnáct stole-

tj wychowani, a krmeni, nebo odjwáni a léčeni

byli ! Kdo půgde obdiwowat nákladnost ane-

sčjslný počet wýstawnostj pro nuzné, nedůžiwé,

myslj pominuté, pro sirotky a wěkem usláblé,

pro zanesence a počestné wyzdwižených, na ge-

gichžto štjtech by wesměs stati měl nápis : „Nás

stawěly kořisti dobyté láskau křesťanskau w bo-

gi proti wášni lidské !" Akdo opět wykáže mj-

sta, kde na sutinách týchže dobročinných wý-

stawnostj, nákladem týmž stawěných, ale prau-

dem wěků, během wálky, nebo laupežnau rukau

zasypaných nynj pole, štěpnice nebo winohrady

se wzděláwagj? Tak mocně sepiala křesťanská

láska wášně lidské, že swé bohatstwj samoděk

tam ukládati přinášely, kde zloděgi nekradau a

moli nehryzau !

Odstraňugje tak náboženstwj Kristowo kaž -

dau překážku, genž hogněgšjmu prýštěnj dobro-

činnosti bránj, nechce, aby se dobročinnost že

brotau pohltila ; ano spjš se žebrotě protiwj .

Prawj Kristus owšem : „Bud'te tak milosrdnj, ga-
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ko Otec wáš milosrdný gest." Luk. VI, 36.: ale

což těmi słowy chce ? Snad nehodné a zahál-

čivé lidi na ugmu prawých nuzných podporo-

wati? Neučjťnikdež, žeby Bůh whognostiswé-

ho milosrdenstwj člowěku polj swých newzdě-

láwagjcjmu, był by ruce k nebi sebe wýš zdwi-

hal, úrodyudělowal ; okazugeť, že žiwj Bůh pta-

ctwo, které nesege, a odjwábylinu, která nepře-

de : ale neokazuge nikdež, gak byptactwo sjti a

bylina přjsti mohla. PřestáwáťBůh milosrdným

býti ktomu, genž wýmjnek, na které swé milo-

srdenstwj upjná, newyplňuge. Zdaž tedy mohl

Kristus na swých wyznawačjch wětšjho, a tudjă

také hřjšného milosrdenstwj hledati, než to gest,

kterým náš Bůh přjkladně swjtj ? Uwádj spasi-

tel též příklady, kde se prosba (ale sprawedli-

wá) pro pauhau důtěrnost wyplňuge ; a wšak ta

nikoli k následowanj nehodných w Ewangelium

stogj.

Odtud welj swatý Pawel, aby negedl, kdo-

koli nechce pracowati ; 2 Tes. III, 10. odtud zra-

zuge Spasitel křesťanům honositi se almužnau

(Mat. VI, 2. 3. ) , a zawrhuge týmiž slowy pa-

trně ohyzdný prostředek farizegského wyhledá-

wánj słáwy, gežto nuzné až kuličnj žebrotě a k

wytraubenj milosrdenstwj donutili ; odtud ne-

snjmá spasitel s žebroty ani tu weřegnau han-

bu, w kterau tato wýžiwa od gaktěžiwa mezi

wšemi národy padala; ano uwáděge nesprawe-

dliwého wladaře, rokugjcjho ssebau samým, čjm

1.
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by swůg žiwot po složenj súřadu tráwiti měl,

klade mu žebrotu wprostředmezi krádež a prá-

ci, s tjm wygádřenjm : „žebrati se stydjm." Luk.

XVI, 3. Dost zagisté obtjžnostj wtakowém ná-

boženstwj žebrotě nawálených, které zřetelněgi

mluwiti nesmj, aby gednák lakomosti posilu ne-

dalo, gednák wládám, na nichž trpěnj nebowy-

zdwiženj žebroty nazwjce záležě, přjčinu kestjž-

nosti na wbjhanj do gegich okresů neposkytalo.

(Budaucně dokončenj.)

ز

3. Přjpady z ejrkewnjho práwa.

Pokračowanj.)

Od Josefa Helferta, Doktora w prawich, c. k. professora

cjrkewnjho a řjmského prawa, arcib, konsistornjho raddy&c.

IV.

Poddaný geden z panstwj a osady A. pro

lepšj wýžiwu přešel uwrchnosti B.wpoddanost,

a ze swé osady A. do osady B. se přestěhowal

Zdržowaw se w osadě B. giž několik měsjců,

ohlásil se u tamnjho duchownjho pastýře ku pře-

depsané zkaušce z náboženstwj, mage aumysl,

oddati se se swau newěstau z osady C. W té-

tozkaušce ale takzle obstál, žeduchownj zpráw-
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ce geho wB. za potřebné uznal, znowu geg w

náboženstwj řádně wycwičowati. Několikkráte

tento osadnjk ke cwičenj tomu se dostawil, než

brzy se toho nabažiw, došel k swému předešlé-

mu duchownjmu zpráwci w A, a dal se gemu

ktémuž konci wnáboženstwj zkaušeti, nic gemu

o swém přestěhovánj nepowjdage. Poněwadž

pak ta wes, w njž tento osadnjk někdy byl zů-

stawal, od fary A welmi wzdálena byla, newě-

děl farář o změněném bytu swého bývalého o-

sadnjka, a tedy beze wšech okolků wzal ho do

zkaušky ; náhodau pak o ty samé wěci se ho

ptal, gimž se byl ženich ten wkřesťanském cwi-

čenju druhého faráře wB. nedáwno naučil. Pro-

to že dobře odpowjdal, farář w A. nastáwagjej

manželstwo řádně ohlásil, a po odbytých ohlá-

škách řečenému osadnjķu wyswědčenj toho wy-

stawil. Na poukázanj wyswědčenj takowéhoto

stalých se ohlášek byl onen poddaný na faře C,

k njž newěsta náležela, oddán, a wrátil se po

oddawkách do swého bytu w B.

Nenj pochybnosti, žeby toto manželstwo ne-

platné nebylo. Nebo k platnosti ohlášek, a k

záwisegjoj od nich platnosti manželstwa požadu-

ge se w §. 71. wšeob. měst. zák., aby se ohláš-

kyw téže osadě staly, we kteréž ženich a ne-

wěsta obýwagj. Gestli tu wždy zůstáwali, ane-

boteprwa den sezdržowali, nečinj rozdjlu. Krát
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ké obýwánj wnowém bytu tehdá genom gepo-

wáženj hodno, kdy se o to gedná, či učiněné o-

hlášky w mjstě bytu nowého gsau dostatečny ; a

tu nařizuge §. 72. wšeob. zákon. měst. že, kdy

zasljbenci oba, nebo geden z nich w poslednjm

obydlj geště celých šest neděl se nezdržugj, o-

hlášky taky w tom mjstě, kde před tjm déle než-

lí šest neděl byli obýwali, se státi magj.- W

takowémto přjpadku owšem se ohlášky také w

prwněgšj osadě konati musegj, než ne toliko a

gedině neb hlawně tu, nýbrž neydůležitěgšį o-

hlášky zůstáwagj ty, které se w nyněgšjm by-

dlišti staly. Ony ohlášky, které w předešlém -

bydlišti se činj, gen gako pospolu, co wedlegšj

wěc, se konagj, gakož se w zákoně ze slowjčka

také poznáwá; a tjm, gestliže geden z manželů

we swé nowé osadě teprwa osm dnj bydlel, a

tam ohlášky měl, manželstwo nicméně platným

zůstává, ačby i w prwnj osadě geho ohlašowáno

nebylo ; naproti tomu ale podlé §§. 71. a 74.ne-

platným bude, kdyby se ohlášky genom wprw-

nj osadě a ne w nowěgšj, totiž w poslednjm by-

dlišti, byly staly.- Giž pak tedy tjm wjce ono

manželstwo neplatným býti musj, při němž po

mnohoměsjcowém obýwánj w nowé osadě, new

této, nýbrž w předešlé ohlášky se wykonaly,w

osadě, z njž ženich giž dávno se byl zcela od-

stěhowal.

Teď se ale namjtá otázka, co se má činiti,

přigde-litakowé manželstwo některémuauřaduw

4
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1

známost, a kdo nad geho neplatnosti žalowati

můžė. Nedůstatek ohlášek gesti podlé §. 94. wš.

zákon. měst. privátnj záwada, o njž se prawj w

zákoně, že neplatnost manželstwa takowého ne-

má samočinně auřadem býti wyšetřována, ný-

brž že se prosba těch, kdo uzawřeným s těmi

záwadami manželstwem we swých práwjch gsau

ztenčeni, očekáwati má.

1

Právě ale o to spor se wede, komu se za-

nedbánjm ohlášek při některém manželstwu, přj-

kořj děge?

Zpráwci duchownjmu sekřiwdanestáwá, ne-

bo onmá toliko powinnost, ohlášky učiniti, aprá-

wo genpotud, dokudž wgeho osadě bez geho po-

wolenj nikdo ginýnemůž manželstwo gakés ohla-

šowati. Zpráwci duchownjmugen tehdá se pro o-

hlášky přjkořj stává, kdy někdo giný, nebo cizj

kněz wgeho osadě ohlášky byl učinil; ne pak

tjm, že se wnj ohlášky zcela zamaškaly, poně-

wadž tu toliko powinnosti swé byl zbawen. -

Zasnaubenci čili manželé nemohau na křiwdu ža-

lowati, proto že ohlášky gsau weřegné ustano-

wenj, kněmuž privátnj člověk nemá práwa,ale-

brž toliko powinnost, gemu zadost učiniti. Wj-

me ze zkušenosti, gak snažně zasnaubenci o to

usilagj, aby se této powinnosti zbawili, a ged-

něm nebo dwogjm ohláškám se wyhnuli. Zákon

sám to za milost powažugė, kdy se zasnauben-

cum gedny, dwoge, nebo wšecky ohlášky pro-

minau, gakož se to z §.§. 85 88.wš. zák. m.
-
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poznáwá. - Tjm méně komu třetjmu se tjm

ugma stává, poněwadž třetj osoba toliko na swé-

wolné prowdánj či oženěnj poddaného swémoci

zasnaubence žalowati, a genom newšjmánjm toho

přiwolenj, které dáti má, ukřiwděna býti může.

Gá co se mne týče, mjnjm, že skrze schá-

zegjcj ohlášky genom ten z manželů na néplat-

nost manželstwa žalowati může, kdo ze swéstra-

ny ohlášky wykonati dal, an tyto ze strany dru-

hého se byly opominuly. Mysljm, že ohlášky

nemagj toliko weřegný aučel, který w tom zá-

ležj, aby se zákonnj překážka čili záwada man-

želstwa odkryla : - ale že magj také aučel oso-

bnj, saukromnj, totiž aby se nastáwagjej swatha

rozhlásila, a tjm aby každý ze zasnaubenců přj-

ležitosti nabyl, toho se doslechnauti, co se o za-

mjuěném manželstwu mezi lidem saudj, a co se

o powaze, o chowanj, o mohowitosti, o přjbu-

zenstwu a o giných důležitých osobnostech bu-

daucjho chotě, nebo choti mluwj ; nebo to lidé

z přirozeného puzenj tak we zwyku magj, žezwě-

děwše o gistotě gakého sňátku manželského, že-

nichowy i newěstiny chyby a wady dosti pře-

třepáwagj a rozhlašugj . Příležitost takowá ale

tomu ze zasljbenců se bere, který sňátek uza-

wře, anse ohlášky ze strany druhého byly zameš-

kaly ; tjm se gemu owšem křiwda a přjkořj dě-

ge, a tedy gemu i práwo náležeti musj, proti

platnosti swého manželstwa se zepřjti.
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Obrátjme- li toto k našj přjpadnosti, nezbý-

wá pochybnosti, že newěsta na neplatnost man-

želstwa žalobu wésti může, gestli byla mjuila, že

muž gegj gakožto ženich w osadě B. byl ohlášen.

Toto práwo gegjale přestává, gestli o geho pod-

wodu wěděla, anebo w něm snad i napomáhala.

Tu giž platnost manželstwa od nikoho nemůže

býti nařčena.

Či ale proto gegich sňátek swé wady pozbu-

de, a zdali proto giž nic se učiniti nemůže, aby

se geho nedostatek zprawil ? Kdo by to zapj-

ral, tenby lsti a podwodu naháněl, a neprawost

zastáwal. Gedná se ale gen o to, aby se prawá

cesta našla, njž by lze bylo dogjti se žádaného

konce; a takowé cesty gsau dwoge :

Předně, nemůže to faráři w B. lhostegným

býti, že má osadnjka, který nepowědom gsa prawd

náboženských, opowrhl podanau sobě příležitost,

njžby zdarma a pohodlně neypotřebněgšjch zná-

mostj wnáboženstwj nabyl. Bude tedy natom-

to faráři, aby osadnjka onoho k sobě powolał,

gemu trestu hodné přelstěnj zákona wytknul, a

se nabjdl, že gemu i nynj potřebného wyučowá.

nj udjleti bude, gestli swau chybu nahljžj , a

swůg sňátek neplatný i po čase platným učiniti

hotow gest. Má-li tato domluwa dobrý aučinek

a přigme-li zanedbaný osadnik potřebné wyu-

čowánj, můžefarář po přišlém powolenj odkrag-

ského auřadu , nebo od řjzenj zemského, tyto

zdánlivé manžely we swém pokogi, neb w ko-

1
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1

stele bez ohlášek a bez swědků znowu oddati,

Oni opodstatnj sami neplatné swé manželstwo,

pronášegjce znowu swé swolenj, že se na po-

řád za manžely mjti budau; kněz pak gim po-

slaužj swátostj, kteráž gim pro nedostatek pla-

tného občanského manželského usnešenj , ga-

kowéž kswátosti manželstwj newyhnutediněpo-

třebné gest, posud geště ani udělena nebyla. K

obému wšak nenj žádných swědků potřebj.

1

Nechce- li se tomu trestu hodný osadnjk pod-

woliti, dlužno faráři dle předpisu dworsk. de-

kretu ode dne 18. června 1826. pokračowati a

winnjka mocj wrchnostenského auřadu k nadře-

čenému směru k sobě předwolati. Takowý-

to půhon a auřednj se dostawenj bude bez po-

chyby postačowati , aniž bude potřebno udati

zaumyslný přestupek zákona manželstwj ; geli-

kož žádný osadnjknezanedbá na auřednj půhon

před faráře se dostawiti, a dálšjmu u té wěci

pokračovánj se podrobiti ; duchownj pak zpráw-

ce žalobami, zwláště pak w trestu hodnýchpřj-

padnostech, řádným způsobem nikoli zanášetise

nemá. K žalobě přikročj duchownj zpráwce až

tenkráte, když se po dobrém nic nedalo pořjdi-

ti, neb kdyby wrchnost na časté požadowánj o

dostawenj se k němu téhož osadnjka přjčinu to-

ho zwěděti žádala.

Mimo takowé duchownjho zpráwce pokra-

čowánj může se též přihoditi, že wrchnost w té

wěci sama o sobě gedná. Kdo se totiž se za-
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-

mičenjm sobě powědomé práwnj překážkyman-

želstwj, nezgednaw sobě řádného prominutj ne-

boli dispensace, oddati dá, winen gest těžkého

policegnjho přestupku, s gakowýmž 3 6timě-

sjčnj tuhé wězenj spogeno gest (Wiz knihutrest.

zákonů II. djl §. 252.) Dozwj-li se tedygakým-

koli způsobem mjstnj wrchnost, gakožto politi-

cký auřad, gemuž wyšetřowánj a káránj weške-

rých těžkých policegnjch přestupků přislušj, že

manželstwj bez předepsaných ohlášek uzawřeno

bylo: musj newyhnutedlně k wyšetřovánj při-

kročiti a winného manžela, aneb oba, pakli otom

wěděli , kodpowjdánj a ktrestu pohnati. Żeta-

to překážka manželstwj privatnj gest, to nic na

škodu, gakkoli napotom prominuta býti může,

ano někdy také i zákonemprominuta býwá. Sta-

lo-li se wše tak, wydán-li byltotiž politickým au-

řadem usudek, wykonana-li byla čili prominuta

pokuta přestupnjkům zákona : důkaz neplatnosti

téhož manželstwj tjm samým gest dowozen.

Aby takowé neplatné manželstwj platným

učiněno, aneb opodstatněno bylo, ktomu nemo-

hau odporugjcj manželé nižádnau fysickau mocj

donuceni býti. Ktémuž aučeluzbýwagj duchow-

njmu pastýři toliko pohnútky krozumu se schy--

lugjej, gakowé gsau : wyučowánj, přesvědčowá-

njat. d. Nebo gakkoli se takowé neplatnéman-

želstwj welice sauložnictwj podobá, a obecwšjm

prawem proti sauložnictwjhorliti apřjsně ge za-

mezowati musj : předce nenjsauložnictwjm, a ne-
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:

může proto také gako takowé rozwedeno býti.

Aby se zemské práwo gakožto práwnj auřad to-

ho ugalo, to se zde nikoli nemůže státi, pokudž

toho některá strana, kteréž bylo ukřiwděno, ne-

požaduge ; politický pak úřad nenj s to tento

gen zdánlivě a neplatně uzavřený manželský swa-

zek w nižádné přjpadnosti a w nižádných oko-

ličnostech rozrušiti.- Takowéto twrdošjgnéman-

žely musj tedy farář wyučowati, že gim gegich

odporovánj zhola nic neprospjwá, gelikož we-

dlé zákonů ani od sebe pustiti, ani k ginému

manželskému sňátku přikročiti, ani konečně man-

želského swého práwa bez hřjchu užjwatinesměgj.

Opodstatněnj manželstwj, kteréž se stáwá po

práwnjm wyšetřovánj, aneb když wěc ta mimo

to u weřegnost přišla, gest opodstatněnj zákon-

nj, gakowéž §. 88. kn. měst. z. předpisuge. Zde

nepostačuge, aby manželé słowy a zgewnými

skutky mezi sebau se usneslí, že se na pořád za

skutečné manžely mjti budau ; nýbrž usnešenj ta-

kowé musj se předduchownjm zpráwcem adwě-

ma důvěrnýma swědky státi ; a mimo to musegj

se dát dřjwe geště ohlásit, aneb prominutj ohlá-

šek sobě wygednati. Nebo pokudž opodstatně-

nj manželstwj také sňátkem manželským gest, a

před každým sňátkem manželským ohlášky před-

cházeti musegj : gest ohlášek i při opodstatněnj

rowněž třeba ; ginák by opodstatněné manžel-

stwj pro tu samu přjčinu, gako uzawřený prw-

nj sňátek neplatné bylo.
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Při opodsatněnj sňátku se toliko opakowanj

ohlášek zákonem prominuge. O opakowánj o-

hlášek může gen tenkráte řeč býti, pakli se při

uzawřeném prwnjm sňátku staly ; což se wšakw

uwedené této přjpadnosti nikoliwěk nestalo, pro-

čež i toto zákonnj dobrodinj zde užjwáno býti

:

nemůže.

V.

Může-li katolický rakauský poddaný nekatolickau smu-

žeın rozwedenau cizokraganku za manželku pogjti ?

Na tuto od cizozemských protestantských

spisowatelů za nowěgšich časů často omlauwa-

nau otázku dlužno w Rakausku následowně od-

powjdati.

۱

Přede wšjm znamenati slušj, že slowo roz-

wedenj wprawém awlastnjm smyslu wzato gest,

gak ge kniha m. z. užjwá, za auplné totiž roz-

rušenj platně uzavřeného sňátku manželského,

kteréžto rozrušenj zákonnjci (Canonisten) wy-

gádřenjm : divortium totale seu quoad vinculum

znamenagj .
i

Chce- li na takowýto způsob rozwedenýne-

katolickýmanžel neb manželka s katolickým pod-

daným w staw manželský wstaupiti : gest na to

zřetel mjti, zdali w ty doby, kdy sňátek tento

uzavřen býti má, druhá rozwedená strana geště

žige čili nic .

Časopis p. Katol. Duch . IV. 1 .
6

i
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I. Gest-li manžel, s njmž nekatolická newě-

sta rozwedena byla, w čas gegjho nowého pro-

wdánj giž nežige , může s nj katolická strana

beze wšeho rozpaku w manželstwj wstaupiti.

Nekatolická newěsta nenj giž wjce na předešlé-

ho swého manžela wázána, neboť aumrtjm,geho

gest manželský swazek rozwázán; i nenj tu giž

žádné překážky, žádného prwněgšjho záwazku.

Katoljk si béře nekatoličku gakožto úmrtjm ge-

gjho manžela owdowělau osobu. O tom wšak,

zdali gaké a kteraké bylo rozwedenj nekatoli-

cké newěsty s prwněgšjm gegjm manželem, anel

kteraká toho byla přjčina, nenj giž wjce otázky.

Poměr gegich k sobě gest tak pozorowán, ga-

ko kdyby žádného giného rozwedenj, nežli roz-

wedenj úmrtjm nebylo se stalo.

II. Pakli w čas nowého zasnaubenj man-

žel rozwedené nekatolické cizokraganky žige, zá-

ležj dále na tom, chce-li katolický rakauský pod-

daný w cizj zemi aneb w rakauské obci s nj se

oddati ; a w prwnj případnosti opět, mjuj-li na

wždy w cizé zemi zůstati, neboli na krátce neb

na dlauze do rakauskýchzemj opět se nawrátiti.

1) Má-li sňátek w cizině uzavřen býti, a

A) mjuj-li katolický rakauský poddaný tanıtéž

zůstati : nenj zákonům rakauským, nýbrž záko-

nům oné cizj země podroben. Kniha měst. zák.

nařizuge totiž w §. 37. , aby wšecka práwnj ge-

dnánj, w kteráž rakauský poddaný w cizj zemis



z cjrkewnjho práwa.
83

1

cizozemci byl wešel, dle tamněgšjch zákonů sauze-

na byla. Sňátek manželský gest rowněž práwnj

gednánj; pročež stává-li se w cizj zemi, musj po-

dlé tamněgšjch zákonů uzawřen býti, był i ge-

dna strana rakauský poddaný byl. W této přj-

padnosti přigde opět na to, zdaž cizozemské

práwo katoljkům manželstwj s rozwedeným ne-

katolickým manželem za žiwobytj druhého roz-

wedeného manžela zakazuge, čili nic. a) Zaka-

zuge-li : nesmjrakauský katolický poddanýroz-

wedenau nekatolickau cizokraganku manželsky po-

gmauti, a byť se to bylo předc stalo, gest man-

želstwj takowé neplatné. Na tom nic nezáležj,

gestli nekatolická cizokraganka poddanau té ci-

zj obce, kde se manželstwj státi má, aneb ne-

nj, a gestli zákon země, odkud ona pocházj, to

samé nebo něco giného přikazuge. b) Nezakazu-

ge- li cizozemské práwo takowého manželstwj : gest

geště gedenkráte rozdjl činiti, zdaž se oba, že-

nich i newěsta prohlásj, že wedlé zákonů, gimž

gedna neb druhá strana gakožto poddaný pod-

léhá, w manželstwj wstaupiti mjnj, aneb zdaž

takowé prohlášenj opominau. a) Prohlásj-li

se, že wedlé zákonů obce, gjž gedna strana ga-

ko poddaný přináležj, w manželstwj wegjti chtj,

a zapowjdagj- li tyto zákony manželstwj mezi

katoljkem a rozwedenau nekatolickau osobau za

žiwobytj druhé rozwedené strany: nemohau opět

sňátek spolu uzawřjti. ẞ) Nezapówjdagj-li wšak
**

1



84 Přjpady

zákonowé takowé manželstwj, aneb neděge-li se

nimi o takowéto případnosti nižádná zmjnka, sta-

ne se uzavřené manželstwj platné, a manželowé

nemohau proto ani w cizině, ani w rakauských

zemjch w potaz bráni býti. Proti rakauskému

poddanému může gen tenkráte pokračováno bý-

ti, kdyby se byl proti zákonu wystěhovánj pro--

hřešil, tenkráte wšak wšęliké wyšetřowánj aod-

sauzenj pauze gen na tento pohřešek se wztahu-

ge, a o platnosti neb neplatnosti geho manžel-

stwj nestane se ni zmjuky.

To wšak gediné platj in foro fori ; ginak

wěc ta se nacházj in foro poli. Katolický ra-

kauský poddaný musj wšeliké, práwně a platně

uzawřené manželstwj mezi křesťany za swazek

na čas celého žiwobytj trwagjcj a gakýž nižádnau

udalosti zrušen býti nemá, pozorowati. On

musj proto také manželstwj rozwedené nekatoli-

cké newěsty za živobytj gegjho rozwedeného

manžela za posud trwagjej uznati, a w swědomj

swém přesvědčen býti, že gi nesmj za manžel-

ku pogjti. Pogme-ligi předce : musj sobě wswě-

domj swém wytýkati, že se dwogženstwj, gelio-

soba ženská, dwogmužstwj (Bigamia) dopustil, že

gest cizoložnjkem, a že tak dlauho wcizoložstwj

žige, pokud w manželstwj tom trwá, był i ne-

wjm co zákonowé cizozemštj proti tomu mlu-

wili, a był i sebe wjce manželstwj takowé udr-

žeti hleděli a ge opatrowali.
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B) Gestli katolický rakauský poddaný toho

aumyslu, po uzawřeném manželstwj s rozwede-

nau nekatolickau cizokragankau do rakauských

zemj opět se nawrátiti, a se usaditi: nesmj w

manželstwj to wegjti, a wešel- li, gest neplatné.

Kn.m. z . §. 4 nařizuge, že rakauštj občané také w

počjnánjch a gednáních, gakéž mimo swých ze-

mj před se berau, rakauskými zákony wázáni

zůstáwagj, pokudž gegich osobnj schopnost kgich

podniknutj tjm obmezena gest, a pokudž tako-

wá gegich počjnánj a gednánj zároveň w rakau-

ských zemjch právoplatné následky mjti magj.

Dworský wšakdekretode dne 4. a26. srpna 1814.

obmezuge osobnj schopnost katolického rakau-

ského poddaného k uzawřenj manželstwj s roz-

wedenau nekatolickau osobau za žiwobytj gegj-

ho manžela, prawjc, že, pakli manželstwj neka-

tolických křesťanů podlé swazku rozlaučeno bý-

wá, rozwedeným nekatolickým osobám se toliko

dowoluge, za žiwobytj rozwedené druhé strany

s nekatolickau osobau wplatné manželstwj wstau-

piti . Zde tedy patrno, že zákonnj předpis ten-

to i geho se týče, a že, wrátj-li se po uzawře-

ném sňátku opět do rakauských zemj, dozwe

děwši se gakýmkoli způsobem o tomto sňátku

zemské právo, mocj swau wyšetřovánj začjti a

úsudek taký wydati musj, že manželstwj to ne-

platné gest.

2) Chce-li rakauský katolický poddaný swau

rozwedenau nekatolickau newěstu za žiwobytj
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muže, s njmž rozwedena byla, wrakauských ze-

mjchw manželstwj pogjti : nemůže se muksňátku

tomu nikterakž přiwoliti. Kn. m. z. §. 36. naři-

zuge totiž, že pakli cizozemec w našich zemjch

se zdegšjm občanem w gednánj obapolně zawa-

zugjcj wcházj, takowé bez wýmjnky wedlé též kni-

hy zákonnj sauzeno býtimá. Dworský wšakde-

kret ode dne 4. a26. srpna 1814. obsahuge, gakž

wněm zřetedlně psáno, wyswětlenj §. 119. k.

m. z. , kterýžto § . o opětném zasnaubenj neka-

tolických manželů gedná. Dworský dekret ten-

to slušj tedy gakožto wyswětlugjcj, do zákonnj

knihynáležegjcj předpis pozorowati, a pokudž njm,

gak gsme byli okázali (Lit. B.) takowé man-

želstwj za neplatné prohlášeno, nesmj tedy také

uzawřeno býti, a gest neplatné, pakliby se bylo

předce uzawřelo. Na panugjcj prawo w obci,

odkud cizokraganka pocházj, nebéře se nižádné-

ho ohledu, aniž zde naļezá mjsta privátnj usne-

šenj , aby práwo obce, kteréž ona poddána gest,

při uzawřenj sňátku manželského za základ po-

loženo bylo.

Z toho ze wšeho wyswitá, že gest gen ge-

diná přjpadnost, kdy rakauský katolický podda-

ný s rozwedenau nekatolickau cizokragankau za

žiwobytj gegjho manželawplatné manželstwj we-

gjti může, a že i tato platnost pauze na wněgšj

práwo obmezena gest. We swědomj a wedlé

základu katolické wjry nemůže platnost tako
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wého manželstwj nigakž připuštěna aniž zastá-

wána býti.

Wedlé toho může i otázka rozřešena býti,

zlaž wůbec katoljk rozwedenau nekatolickau oso-

bu za žiwobytj gegjho manžela za manželku po-

gjti může.

Nechť si někteřj nekatoličtj mudráci cokoli

proti tomu pronášegj, a necht gak chtěgj proti

platnosti takowých manželstwj horlj : katolické-

mu křesťanu neslušno, gim swau libost gewiti;

nýbrž dlužno gich želeti, že čas swůg hádánjm

se o prawdu, kteráž každému katoljku gakožto

newywratitedlná zgewna gest, wynakládagj.

Žádagj-li tedy dwa cizozemštj swadebčané,

z nichž geden katoljk, druhý pak od swéhoman-

žela rozwedený nekatoljk gest, duchownjho pa-

stýře o kněžské přispěnj k swému zasnaubenj :

smjon-deyme tomu, že gegichmanželstwj žádná

giná giž překážka, zwláště překážka pokrytosti

(clandestinitas) , kteráž manželský sňátek od gi-

ného, kromě řádného duchownjho zpráwce, a bez

prošlých ohlášek uzawřjti zakazuge, záwadau

nenj, nýbrž že magj důstatečnau přjčinu wzdeg-

šich zemjch w manželstwj wegjti, a s potřebným

dowolenjm se wykážj - gen tenkráte gim při-

sluhowati, pakli mu důkaz předložen bude, že

druhá rozwedená strana zemřela ; ginák ale ne-

smj k tomu swoliti, nedbage na gegich předsta-

wowánj, aniž mu radno, dotazem snad teprw du-

chowuj neb swětskau některau wrchnost obtěžo-
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wati. Cizozemskými zákony, genž gim sňátek

ten dowolugj, nesmj se dát másti. Zákonové

náboženstwj geho platj wjce, a tito zněgj bez-

wýmjnečně. Také nemůže namjtáno býti, že ka-

tolický duchownj zpráwce toliko osobnjm swým

přispěnjm bez udělenj swátosti, při prohlášenj

zasnubugjcjch se propůgčiti se může. -Kde

gest gedna strana katolická, nesmj se to státi.

Katoljk nemůže bez hřjchu onu k geho spáse a

k poswěcenj geho stawu manželského ustanowe-

nau swátost k wůli swé smyslné náklonnosti, swé

náružiwosti nebo časného prospěchu obětowati,

✓ a katolický kněz nesmj k zanedbánj tétéž swá-

tosti nižádným způsobem napomáhati. Ginákby

katolický kněz přisluhowal při uzawjránj saulo-

žnictwj , a udělowalby gakýmsi způsobem přj-

tomnostj swau něgaké wážnosti kpáchánjdwog-

ženstwj neboli dwogmužstwj swému katolické-

mu spoluwěrci, což staw geho s sebau nikoli-

wěk nepřinášj .
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welikomocný prostředek k rozšjřenj wjry Kri-

stowy na tomto swětě.

Od Františka Aloysia Wacka, bisk. králowéhrad. notaria, &c.

(Dokončenj.)

VI.

Filostrat. Znamenité misto mezi odpůr-

ci cjrkwe Kristowy též Flaviowi Filostratowi

přináležj, kterýž w osmi od sebe wydaných kni-

hách Apollonia Tyanenského- od města Tya-

ny w Kapadocii tak zwaného, - co Boha kře-

słanům na přjkoř předstawuge, a i nad gich

Spasitele geg wznášj. *) Filostrat a staupenec

geho Hierokles náležegj sice dlę žiwobytu swé-

ho do wyššjho wěku, na počátku stoletj třetjho

zde dokonawše ; widělo se mi wšak za dobré, s

nimi řad odbognjků Kristowých w prwnjch pě-

ti stoletjch dokonati ; gelikož obadwa obzvlášt-

njm, ale sobě podobným způsobem cjrkwi Kri-

stowě škoditi chtěli.-

Apollonius, gsa sauwěký s Kristem, rozhlá-

šeným za swého wěku sofistau byl, co pythago-

rický fanatik, ale při tom podgatýmyšlénkau tau,

aby we wýchodnjch a západnjch kraginách teh-

degšjho wzdělaného světa náboženstwj lidu o-

*) Wiz Flav. Philostrati vita Apollonii Tyanensis lib. Vill.

Edit. Gothofr. Olearii. Lips. 1709. Fol. -
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becného dle smyslu swého změnil, čili zpytha-

gorisowal, k čemuž rozličného použil mamictwj,

kteréhož poskytowala mu astrologie, theurgie,kau-

zedlnictwj a černokněžstwj, (magie a nekroman-

tie,) a mage při tom wznešenau osobu a přjsný

weda žiwot, lidi zemj těch, po kterýchž puto-

wal, tak pro sebe pogal, aneb raděgi třeštil, že

geg za wyššj drželi bytnost, božskau čest mu

wzdáwagjce, a chrámy a modly mu zaswěcugj-

ce, gakožto učinili i cjsařové Aurelian a Ale-

xander Severns. O onomno Vopiscus in vita

Aureliani c. 24. wece: že Apollonia za boha

ctil, - Apollonium ipsum pro Numine frequen-

a tento mezi swými Skřitky (domo-

wnjmi bůžky) i Apollonia měl, gakož Lampridius

in vita Alexandri Severi cap. 29. oswědčuge. —

Tjm zlopowěstněgšjm a zawrženěgšjm stal se ale

lidu křesťanskému skrze swau přenáramnau ne-

rownost k Ježjši Kristu, nechať od swých fana-

tických ctitelů nad něg wywýšen byl.-

tandum-

Tohoto muže tedysepsal žiwot Flavius Phi-

lostratus, wyljčiw geg tak přepodiwnými, bage-

čnými wěcmi, že důmyslný, wysoce učenýHerder

o něm gest wyznal : „Roman to gest od po-

čátku až ku konci ; román, při kterémž nám

Kristus ani nenapadá, aneb napadá as tak, ga-

kož sobě čistau, prostau prawdu při té neybo-

hatšj, neywyljčeněgšj Iži připomjnáme." *) A před-

*) Wiz krásný spis geho : „Briefe, das Studium der Theo-

logie betreffend, Weimar 1785." List 34tý.

-
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ceł geště před nemnoha léty časopis Jason dle

přjkladu Agathodemona Wielandowa dosti hru-

bě to na gewo dal, že Apollonia Tyanského Kri-

stuPánu rowna činj, ano, weliký předek mu před

tjmto dáwá. Našeho nenábožného wěku, kterýž

tak rád oswjceným sluge, smutná to powahagest,

pauhé lidi, nechať maudřja w něčem slowutnj

gsau, našemu Božskému Spasiteli předkládati.

W mnohočteném slowniku konversačnjm mu-

drci Sokratowi třinácte plných stran gest wě-

nowáno, gešto o Božském zakladateli wjry kře-

sťanské spisowateł ledwa wěděl, gak tři stránky

naplniti. Ay ! gak to hlasitě mluwjcj znamenj

našeho wěku ! -

Swrchu dotčený román, w kterémž Filo-

* strat zbožňuge Apollonia swého, nese úplně ráz

času swého ; neboť tehdáž wyličowala se gména

starých mudrců kauzly, zázraky, bágkami, a skr-

ze nekromantické uměnj wzkřešowali se zmrt-

wých. Wědělit tehdáž, dj slowutný Herder giž

wuwedeném spisu, wěci na neyweyš nemotorné

s rozumem sgednotiti, gen když to podiwně, zá-

zračně, theurgicky do ušj znělo .
-

Tak také učený protestant Buhle w swém životopisu Apol-

Ionia prawj : „Dass er das Wahre der Geschichte zum grossen

Theile in einen Roman umgebildet habe, fällt in die Augen."

A o Apolloniowi dokládá : „Bei exaltirter Phantasie traute er

sich den Besitz geheimer Wissenschaft und Kunst zu, Anfangs

vielleicht Betrogener wurde er dann zum eitlen, anmassenden

aber verschmitzten Betrüger und Gauckler."

1

L
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Zaljbenj w takowémžto čtenj tenkráte wů-

bec panowalo, a i welicj onoho wěku, gakož

cjsař Antonja Karakalla a Julia cjsaře Septimia

Severa manželka , rodem Asiatka († 217) welikau

k němu chuť progewowali, právě gakož i unás,

kde přemnoho lidj nad čtenj dosti nemotorných

románů nicblaženěgšjho nezná. *) Karakalla prá-

wě proto, gakž to oswědčuge Dio Cassius lib. 77,

c. 18. Apollonia sobě tak zamilowal ; poněwadž

geho zázračenj čili raděgi čarowánj a kauzlowá-

nj welmi lahodilo pochotnosti geho. Juliį cjsa-

řownu ale, co náružiwau milownici theurgie, wša-

dy sofistowé a rhetorowé prowázeli, gegj wrau-

cj chtjč potakowém diwotworném uměnj ačte-

nj hogně ukogugjce. **)

Aby w zmjlený wěnectakowých zázračných

powjdek též Filostrat gakés kwjtko wpletl, na-

zbjraltě bágek obsahu podobného ze wšech kon-

čin a kautů swěta, s mnohými prawdiwými přj-

běhy to smjsiw a tak wyljčiw Apolloniuw život,

gegž mnoho pohanů za diwotworný měli, čjmž

té panj welice zawděčil se ; nebot co Damis ro-

zený z Assyrře, Apolloniůw gsa družebnjk nace-

stách geho, o něm gest sepsal, ***) to pro pře-

-

- dass un-*) „Man muss es gestehen,
wece p. Herder

sere Zeit an Romanensucht, und pretiöserAufstutzung der leer-

sten Wahngestalten zur höchsten Bewunderung der Caracallen,

Julien und Severe jener Zeit nicht nachgeben möchte." List 34.
str. 134.-

**) Wiz Spartiana in Severo (+202) cap. 18. -

***) Damisůw životopis Suidas (wiz geho Δαμις) năm
pozůstawil.
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drážděnan obraznost Juliinu giž bezwábné by-

lo ; dalat tedy, gak Spartian 1. c. swěděj, sama

Filostratowi rozkaz , přepracowati spis geho

(μεταγραψαι τας διατριβας) a lepšjm twarem geg

přiodjti ; gelikož Damis swětle sice, ale ne dosti

trefne (σοφως μεν ου δεξιως) gest psal.

Z takowýchto rozličných zbjrek utwořil

tedy Filostrat swůg peřestý román, w něgž to-

lika boboňků wetkáno gest, k životu Apollonia

nižádného potahu naprosto nemagjcjch, u př. o

samoletu (Phönixu), o Satyrech, trpasljcjch, oře- ,

ce Paktolu, o horách Taurusu a Kaukasu, o di-

wotworech w Aethiopii a t. d. Poněvadž prostá

prawda málo giž účinkowala na ducha gistých

lidj, magjcjch obraznost skrze přehnané bágko-

wánj příliš. roznjcenau , musilyť se obstarati

stkwostné lži, abychom tak řekli, amnohotwár-

nými kauzly se wyljčiti, gichžto půwod se kladi

do tak wzdálených končin swěta, kamž ne tak

lehce možno člověku proniknauti, a zdali ty

zpráwy prawé gsau, toho se dopjditi. Wtipně

ale o tom prawj p. Herder lib. c. „Es steht

schlecht um ein Ideal, wenn es solche pretiöse

Prahlereien nöthig hat, sich zu empfehlen. " -

Prameny swé, z kterýchž Filostrat wywá-

žil ty podiwné zpráwy swé, zčástky uwádj sám ;

gak wšak nestatné, gak wadné gsau, z nich sa-

mých dosti patrno gest. *) Wonom ale powerči-

su

*)Uwadj tygeho prameny Dr. LüderwaldwswémAntihierocle

(Halle1793) nastr. 8 16, ze samého Damisawzaté .

- -
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,

wém, lehkowěřjcjm wěku získaly soběpředce u

zaslepených pohanůwšeobecné wjry. Taktě gi-

stý Eunapius ze školy Pythagorské powěrau tak

opogen byl, že weřegně wyznal : že by spis Fi-

lostratůw neměl mjti názew : „Apollonia Tyan-

ského žiwot, "- alebrž : přjchod Boha na ten-

to swět ; " a historik Flavius Vopiscus in vita

Aureliani cap. 24. uctiwostj k tomu muži gako

myslj wytržen pjše : Quid enim illo virosanctius ?

venerabilius ? antiquius, diviniusque inter homi-

nes fuit? Ille mortuis reddidit vitam; ille mul-

ta ultra homines et fecit et dixit, quæ qui velit

nosse, Græcos legat libros, qui de ejus vitascrip-

Gestiť z wyznánj spisowatele toho-

to, kterýž též w. třetjm stoletj žiw był, widěti,

kterak slepá, fanatická wážnostApolloniowi teh-

dáž od pohanů wzdáwána byla.

ti sunt." -

-

K prawdě wšak welmi podobno, že co Fi-

lostrat o swém Apolloniowi bágj, to w podob-

nosti nowého zákona činj, t. následuge toho, co

tam o Kristu Pánu gest psáno ; ač nikoliwěkza-

potřebj nenj, každé i dosti nepatrné podobnosti

hledati wpjsmě swatém,gakožto wysoce důstog-

ný biskup Hurtius činj *) ; gelikož mnohé wě-

*) Gestiť známo, že tento slawný muž, gehožto nadobyčeg-

ná učenost wšem na odiw gest, tau myšlenkau gako opogen

byl, že ze wšech mythologij celého světa wždycky prima sta-

mina w biblj se nalezagj. Gakéhož kraucenj, gakýchž hypo-

thesj, a gakých nucených wýkladů nestála ho tato myšlenka

geho ! Čtěmež gen čtyry prwnj proposicj z geho Demonstra-

tio evangelica, a patrně se o tom přesvědčjme .
1
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ci toliko welmi wzdálenau podobu progewugj,

kteréž z giných pramenů, gichžto Filostrat měl

takowé množstwj, snadně pocházeti mohau.
-

Kdo tu tkaninu dilem prawdiwých dilem

smyšlených wěcj we spisu Filostratawě bystře-

gi prozjrá, nemůžeť gináče, než též řjci : že bá-

snickým toliko a řečnickým způsobem setkána

gest; a protož se nemůžeme dosti wynadiwiti,

kterak welice wážný amaudrýprotestant Meiners

o témž Filostratowi gistiti může : že nižádných

gednotliwých okoličnostj w životě Apollonia ne-

wymyslil, nýbrž bez wšeho porušenj a přjlišno-

sti wšecko taktě gest sepsal, gakož to gednák w

rukopisu Damisowě a giných pjsemnostech se

nalezalo, gednak wšeobecnau powěstj to hlásáno

bylo. *) Zaslauženě geg z toho kárá giný Pro-

testant, wysoce učený p. Buhle, řka:, Mit die-

ser Behauptung verträgt sichschon die rhetorisch-

gekünstelte, lobrednerische, Alles zum Ausseror-

dentlichen und Romantisch- Wunderbaren erhö-

hende Manier, im Geschmacke der Rhetorenund

Sophysten im 2ten und 3ten Jahrhundert nach

Christi Geburt aufkeine Weise,die inPhilostrats

Biographie des Apollonius zu anstössig ist, als

dass man unbefangen ihn für einen treuen Be-

richter bloss dessen, was er von andern irgend

glaubhaften Gewährsmännern vernahm , halten

*) Wiz : Meiners Beitrag zur Geschichte der Denkart der

ersten Jahrhunderte nach Christi Geburt. 1782. Str. 19 .
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möchte. " *) - Dále we ce tentýž spisowatel :

že w témž životopisu okoličnosti se nalezagj, kte-

réž prawé historii zcela na odpor gsau ; též i

anachronismů a wěci neprawdiwých tam hog-

Tyto wšecky Filostratůw gsau nále-

zek a wymyšlenost, aby okrášlil powjdku swau,

ana giž sama sebe za takowau, a mimo to ipo-

wrchnj toliko historické uměnj původce swého

nost.
-

prozrazuge .

Gakáž tedy toho muže hodnowěrnost, giž

každý z toho můž posauditi, powážiw přitom, že

Filostrat půldruhého stoletj pozděgi než geho

bůžek, neb raděgi nebůh zde žiw byl - přjle-

žitý to owšem pro lháře a marnochlubnjka čas !
-

že newj, kde ten geho Bůh umřel ; pročež

putuge po swětě, aby geho hrob nalezl ; **) že

zpráwy geho od očitého swědka nemagj půwod ;

nebo Damis, za něgaký čas spolupocestný geho,

nebyltě wšeho, co Apollonius mluwil a činil, swěd-

kem; nýbrž udánlivě to buď od něho buď od

giných slyšel, aneb dle způsobu dryáčnjků na

odiwu lidem to zwětšil, a za zázrak wydal. -

A co máme o tom životopisu mysliti, čtauce w

něm tolika až k nepochopenj směšných wěcj ?-

Gednák rozumj Apollonius mluwě zwjřat, které-

*) Wiz : Ersch- und Grubers allgemeine Encyclopedie. 4ter

Theil . S. 444 .

**) Apollonius měl umřjti za wěku cjsaře Nervy w Efest,

r. 97 neb 98 po Kristowě narozenj.
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hož uměnj, gak wece, u Arabů gest nabyl, kte-

řjžto snědše srdce z draka z šwitořenj ptactwa

wěcj budaucjch předzwjdagj ; gednak widj stra-

šliwé obry, hory Kaukasus obýwagjcj , kterýchž

mimo něho nikdo newiděl gest ; widj na gedné

skále geště ty okowy, na kterýchž Prometheus

přikowán byl ; gednák opět cos klábosj o kněž-

kách Venušiných, magjcjch býti polau bjlé apo-

lau černé a t. d. O , gakýchžto předůležitých,

wýborných zpráw! Prawdiwě o tom slowutný

Herder we spisu dotčeném napsal : „Kdyby ga-

kýs křesťan se byl osmělil, polowici toliko těch-

to lžj a nemotornostj sepsati, gak by ode wšech

wysmán, gak zawržen byl! An ale nynj Bůh

Apollonius po zemikráčj, nemagjť dosti slow ku

pochwale a oslawě geho ."-

Diwnátě wšak wěc, že mnozj mužowé, bliž-

šj wěku geho, a dilem i stegnau s njm magjce

chuť, za toho geg drželi, čjmž skutečně byl, t.

za γραολογα (babského žwáče) . Jamblichus invi-

ta Pythagorae c.28.0boboňkářjchdruhu gehopjše :

«Πασι γαρ πιςευεσι τοις τοιέτοις, πολλα δε και αυτοι

πειρονται των τοιέτων δη των δοκεντων μυθικων απο-

μνημονευειν ;“ - „žewěřj wšem takowým wěcem,

i sami o to se pokúšegjce, podobných wypra-

wowati bágek." A Lucian wyprawowaw pod-

wody gistého Alexandra, zgewně to oswědčuge,

že se k Apolloniowi připogil, nobile par

fratrum! - a prawj o tomto, že gest wšech

šibalů otec , gehož činy a kolotánj nazjwá tra-

Časopisp. Katol. Duch. IV. 1 .

-

7

1
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1

4

gedij . *) Gak pak tedy zawěku našeho Bloun-

towi gen připadnauti mohlo, muže toho we způ-

sobu Filostratském až k nebi powýšiti ! Při-

padagj wšak mnohdy člowěku wěci, na nichž

zdrawý rozum lidský ani toho neymenšjho po-

djlu nemá. - Též i německý slawný spiso-

watel Wieland, ač we swémAgathodémonu oKri-

stu a wyznawačjch geho mnoho krásného prawj,

umjł to brzy zase předegjti, by se to hluboce ne-

tknulo mysli lidské : i stawjł Ježjši Kristu Apol-

lonia za rowného gemu druha, a w též mjře, gak

obraz tohoto se wjce wywýšuge, Kristus wjce do

stjnu ustaupá, takžekaždému patrno, komuWie-

land přednost z nich dáwá. Kterak i tuto

stařj i nowj ancikristiáni sobě na wlas podobni

gsau !
-

-

Kdo wšeho toho, co gsme w §.tomto před-

nesli, čistým, nepředpogatým powážj srdcem, o-

chotně wyzná, že by se tak, gako ti řečenj

nekřesťané, zklamal, domýšlege se, že skrze

Apollonia gakés swětlo, gakés spasenj, gakás či-

stá ctnost a prawý blažený žiwot wzešel natom-

to swětě ; gešto nic takowého nestalo se a ne-

mělo státi.- Kdo wšak učenj Kristowo tak

čisté aprawé, gakéž skutečně gest, přigjmá, kdo

powažuge onoho požehnánj, kteréž přineslo swě-

tu, a powždy wjc a wjce na něm ge rozšiřuge :

**) Lucian: Pseudoment : ΤωνΑπολλονιω τω Τυανει πα-

νυσυγγενομένων, και την πασαν αυτε τραγωδίαν ειδοτων.“
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tenť doswědčiti musj, že Apollonius ani w uče-

nj, ani w životu, ani w činech nikoliwěk nemů-

že k Ježjši Kristu přirownán býti, ale že toho

naprosto nehoden gest. *)

Hierokles. Ten samý účel, gehož následo-

wal w knihách swých Filostratus, wysadil sobě

též Hierokles, saudce wNikomedii wkraginěBy-

thinské a sauwěký cjsaře Diokleciána, kterýž též

Kristu Pánu přirownal Apollonia z Tyany, ano

nad něgwywýšel geg. „Voluit ostendere, dj La-

ktancius de justitia lib. V. Apollonium vel paria

vel etiam majora fecisse." Hierokles, křesťanům

ljtý nepřitel, gsa nad Egyptem wladařem usta-

nowen, hroznýminátisky gich swjral,/cjsaře Dio-

kleciána k gich pronásledovánj dráždiw, kteréž

tento po wšechzemjch swých též rozkazowal.

Hierokles i také spisy swými wálčil proti

Kristowě wjře, záležegjcjmi we dwau knihách

a nazwanými : φιλαληθῆς (prawdomilci). Nedalt

gim nápis : Contra Christianos -wece dále cjr-

kewnj otec Laktancius- neinimice insectarivi-

*) Wiz : Antihierokles (oder) Jesus Christus und Apollon.

von Thyana in ihrer grossen Ungleichheit vorgestellt von Dr.

J. Lüderwald, Superintendenten u. s. w. Halle 1793. S. 157.

158; kterýž spis wydal proti gistému apologetowi Apollinisma,

gehož kniha má názew : Gewissheit der Beweise des Apollinis-

mus von Aemilius Lucinius Cotta, Oberpriester bei dem Tempel

"des Jupiter Capitolinus zu Rom, aus dem Lateinischen über-

setztvon demVerfasser des Hierocles. Frankf. u. Leipzig 1787.
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1

deatur, sed: ad Christianos, ut humane ac be-

nigne consulere putaretur, in quibus ita falsita-

tem scripturae sacrae arguere conatus est, tam-

quam sibi esset tota contraria."- Tyto učenj

Kristowo zlehčugjcj spisy wywrátil mistrně cjr-

kewnj otec Eusebius, kterýž proti Hieroklesowi

apologii wjry křesťanské wydal. *) Prawjł o nj

w Apologetice swé učený p. Heubner : „že wše-

cky gednotliwé marnochlauby a odpory gak ži-

wotopisce Hieroklesa, tak ihrdiny geho Apollo-

nia dosti na gewo dáwá, předce wšak celé sobě

počjnánj toho šarlatána zúplnanewyznačiw, aniž

mu náležitě předložiw mrawnau wznešenost Je-

žjše Krista."
-

Hierokles, gehož Eusebius gakož i Filostra-

ta za učené sice, ale prawdy welmi málo mi-

lowné muže pokládá,Apollonia ctil gakožto Bo-

ha, z čehož geg slawný Laktancius (de Justitia

lib. V.) dûtkliwě kárá. „Cur igitur,

o delirum caput, nemo Apollonium pro Deo co-

lit? nisi forte tu solus, illo scilicet Deo dignus,

cum quo te in sempiternum verus Deus pu-

niet."- Cowšak tenchwalořečnjk oswémApol-

wece

-

*) Laktancius, roznjcen gsa nad zlowolnosti toho odpůrce

Kristowa, o těch geho dwau kuihách prawj : ,,Quum talia igno-

rantiae suae delinamenta fudisset, quum veritatem penitus ex-

scidere connisus esset, ausus est libros suos nefarios ac Dei

hostes, φιλαληθεις ( veritatis amatores) annotare. O coecum

pectus ! o mentemcimmeriis, ut ajunt, tenebris atriorem ! Disci-

pulus hic fortasse Anaxagorae fuerit, cui nives atramentum

fuerunt," Ibidem lib. V.
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loniowi znamenitého a wznešeného udáwá, z

wětšj částky to z žiwota Ježjše Krista gest wzal,

smysliw k tomu wšelikých přepodiwných a ismě-

šných wěcj, aby prawdu zatemniti mohl. *) Co

wšak lhářům se přiházjwá, že přečasto sami s

sebau w odpor přicházegj, dle přjslowj : Hæc est

mendaciorum natura, ut cohærere non possint, -

to i gemu se častěgi stalo, což Eusebius patrný-

mi přjklady dowozuge . -

Gakáž wšak toho přjčina, že mnozj z uče-

ných pohanů, tak rádi KristuPánu přirownáwa-

li giných mužů, ano geště za wznešeněgšj nad

něg ge pokládali? - Když pohanstwj giž wpo-

slednjm leželo taženj, chtěli pohané tito geště

žiwota mu prodlaužiti, dokazugjce swětu, že po-

hanstwo též takowých zbožněných mělo mužů,

gakýmž křesťané se honosj ; a tudyť to gich

namáhánj, předstawiti takowých osob, kteréž dle

gegich smyslu skrze swůg zázračný žiwot geště

nad Krista předčj, gakož Marcellin k sw. Augu-

stinowi w listu čtwrtém gest napsal : „Apolloni-

um suum nobis et Apulejum , aliosque magicæ

artis homines in medium proferunt, quorumma-

jora quam Christi contendunt extitisse miracula."

Odtud tolik gegich bagek, tolik smyšlenýchpře

*) Cum virtutum omnium, ac mirificorum operum laudes in

commentitium suum heroem conferre cupiens, non melius ali-

unde, qaum ex vera Jesu Christi historia arcessere eas potuerit-

tak Huetius w ewangelické swé demonstraci prawj.
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podivných wěcj, aby dosáhli účele swého, kte-

réž wšakkaždý maudrý člověk zawrhnauti musj.

Práwěž tak, kdo Apollonia, gehož by Hie-

rokles tak rád zbožnil, bedliwě powažuge wge-

ho hrdém sobě počjnánj, u nemalém začasté

hluku, w geho modlárstwj bez wšj hodnosti a

maudrosti, w geho politických spiknutjch, kte-

rýchžto následowánj welmi škodné býti by mo-

hlo, a při čemž žádné newinnosti, žádné lásky

k bližnjmu a oddanosti k Bohu widěti nenj; kdo

geho nemotorných, nic neznamenagjojch a zcela

negistých diwů, gakož i směšných proroctwj bez

wšeho významu powažuge ; *) kdo od něho pře-

trpené nátisky co následky hrdého, zwláštnjho

ducha a nepokogného poddaného si předstawu-

ge, a takt i geho zatagenau smrt, by w tomPy-

thagorowi podoben byl, a geho smyšlené wzkřj-

šenj z mrtwých ; kdo wšeho toho, prawjm, bed-

liwě powažuge, musjł wyznati, že ten muž dle

zwláštnj wůle a wyslanstwj Božjho na tomto

swětě gest nebyl, był i 90 let wěku swého byl

dosáhl; - a kdo gemu Božstwj připisuge, tent

nic giného nenj, než- keykljř a pošetilec. -

:

*) Takť gednau w Řjmě prorokowal : „Neco welikého sta-

ne se a nestane se." Geho udanliwých diwů theurgie a

theosofie půwodem byly, gežto zde k oklamánj lidstwa pro-

wozowal ; k gaké wšak pošetilosti a třeštiwosti geg musily při-

westi, pozuá každý giž z toho , weda , gakau o nich předsta

wu mel. ,,Theurgie, domýšlel se, gest wykonánj tagemných,

Bohu milých skutků amocnostnewyslowitelných, Bohu toliko

známých symbolů , skrze kteréž bohowé sem k lidem se při-

tahugj ." Gakýż to wznešený nesmysl gest !
-
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VII.

Wšickni až dosud uwedenj odpůrcowé a i

hágitelé wjry Kristowy Řekowé byli, řecky též

spisy swé skládagjce: mělať ale i latinská cjr-

kew od 3ho až do 5ho stoletj wysoce učených a

slawných mužů, kteřjž co welikomyslnj obhág-

ce cjrkwe Kristowy wystaupiwše, slowutnýchw

ohledu tom latinských spisůnám zůstawili ; gichž-

to gména gsau : Arnobius, Laktancius, Hierony-

mus, Augustinus a Orosius.

-

Arnobius, o němž sw. Jeronýmin opusculo

de viris illustribus pjše : že pod Dioklecianem w

Sikce u Afriky co neychwalněgi rhetorice učil,-

dowozuge co statný apologeta w swých 7knihách

adversus gentes neplatnost wšech proti křesťan-

stwj a wyznawačům geho pronešených žalob ;

okazuge gádrně a swětle zawrženliwost pohan-

ské náboženské theorie, gakož igegich obřadů a

wšeho přisluhowánj. -

Laktancius, řečeného Arnobia žák, aučitel

rhetoriky w Nikomedii na slowo wzatý, před-

stawuge opět w 7 knihách Institutionum divina-

rum náboženstwj Kristowo co řečnjk a mudřec

ze strany té, kteráž rozumu lidskému ta neypřj-

měrněgšj gest. Bylať toho w tehdegšich časech

přeweliká potřeba ; gelikož wzdělaný lidpohanský

křesťanstwj, gako by proti wšemu rozumu čeli-

lo, zawrhowal. Složil slowutný muž tento i ge-

ště mnoho giných wýborných spisů, k rozšjřenj
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wjry našj přispěgjcjch, od sw. Jeronyma uwede-

ných, a w přewysokém swém stářj byl geště w

Gallii učitelem Cæsara Krispa, syna Konstanti-

nowa, kterýž pak od otce zawražděn byl. -

S. Augustin - oslawa cjrkwe našj -wy-

obrazuge w 22 knihách neymistrněgšjho spisu

swého, de civitate Dei nazwaného, křesťanstwj a

pohanstwj gelikož dwě řjše, neb státy, t. řjši

swětskau a řjši Božj, přirownáwage gich k sobě

a swětle dowodě přitom, kterak staw a žiwobytj

w té poslednj řjši mnohem blažšj a člowěčen→

stwa hodněgšj gest.-

I též sw. Jeronym položil sobě zásluhu

znamenitau we wěci této, wystawiw w swém

katalogu virorum illustrium weliký řad těch ney-

slowutněgšjch cjrkewnjch učitelů, aby wywrátil

námjtku ze strany ginowěrců, gakož by křesťa-

nům naprosto nedostáwalo se wýborných hlaw.

Giž tehdáž tedy rozhlašowalo kacjrstwo, žeuka-

toljků žádné oswjcenosti nenj, že duchem swým

w čirých wězegj tmách, kterýž ohlas nyněgšj

protestanti tak často opětugj, zcela zapomenau-

ce, že tonáboženstwj, kteréž každého člowěka 0-

swěcuge, z cjrkwe katolické knim přišlo, gj te-

dy že za ně magj co děkowati, nikoliwěk ale gi

tak hanobiti, gakožto přečasto činj, dle způsobu

nezdárných dětj, genžto mnohdymatku swau po-

ličkugj. -

K dotčenému spisu, kterýmž sw. Jeronym

r. 392. cjrkwi katolické tak welice přispěl, žá
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dal sobě sw. Augustin gen geště wšech kacjr-

stwj křiwá učenj připogená mjti, napsaw proto

Jeronymowi w listu 67: ( inter Hieronymianas).

„In libro, inquit, quo cunctos, quorum meminis-

se potuisti, scriptores ecclesiasticos et eorum

scripta commemorasti, commodius, ut arbitror,

fieret, si nominatis iis, quos hæresiotas esse no-

sti, subjungeres etiam, in quibus cavendi essent

etc." Záslužné djlo totoby owšem bylo každé-

mu bohoslowu welmi milé a přjgemné bylo.-

Posléze Orosius w geho libris 7 historia-

rum adversus Paganos sebral z wšeobecné histo-

rie wšecky hrozné nehody a strasti, na wywrá-

cenj té wýtky, gakož by teprw s křesťanstwjm

wšecko neštěstj na tento swět bylo přišlo, což i

sw. Augustin w swém městě Božjm tak mistrně

wywrátil gest.
-

Spisy slawných těchto učitelů periodydru-

hé, neb gich apologetické práce, gak wzhlédem

rozšjřenosti tak i obsahu znamenitēgšj gsau, než

podobnj spisowé obhágnj z periody Inj ; gelikož

odbognjci Krista s wětšj učenostj wálčili proti

učenj geho, čehož i učeněgšj pjsemné obranyú-

činek a následek byly.
1

Kteréž hlawnj články náboženského wyšetřo-

wanj před sebe wzali ti křesťanštj apologetowé,

ty též welmi skumně rozbjrali, oswěcugjce kře-

słanskau prawdu, by gi , gakáž w skutku gest,

lid poznati mohl ; apakli některému z nichmnoh-

dy wšeobsáhlé důvodnosti a přjměrného uspo
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řádánj wěcj se nedostává, tot opět gen následek

gest wadných powah gich odpornjků, dle kte-

rýchž při wywracenj gich neprawd se musili zpra-

wowati. „Cirkewnj učitelové wesměs, dj slo-

wutný opat Fleury *), málo kdy následowali ge-

ometrického pořádku we spisech swých, dle kte-

réhož prawdy w přirozené spogenosti se před-

nášegj, alebrž řjdili se, gak to umnice welj, dle

srdcj oněch, s nimiž co činiti měli. A totě též

gediný základ prawé wýmluwnosti. Neyhlaw-

něgšį péče toho, kdo prawdu hlásati chce, gest,

wypuditi ze srdcj těch, gichžto učj, wšecky zá-

wady a překazy, ze zlých náružiwostj a před-

sudků znikagjcj, a pak teprw, annáležitě připra-

wena gsau, prawdu w ně rozsjwati." -

Pilně a maudře toho šetřili křesťanštj apolo-

getowé , proklestiwše tudyž tisjcůmlidstwa do cjr-

kwe křesťanské cestu, která neprawými wýklady

učenj Kristowa, a nekonečnými proti němu ná-

mjtkami zatarasena byla. Odňali wšech pokrý-

wek a obalů, gimiž prawda křesťanská od

odpůrcj gegjch, buď zlowolných, buď zawede-

ných zastřjna byla a tauto chwalnau přičinli-

wostj okázala se pak w swé přirozené kráse,

spanilosti a dobročinnosti, a an nynj tolika

nepředpogatých srdej lidských k sobě přiwi-

nuge, spolu wšem swým šlechetným a slaw-

ným obráncům nesmrtelnépřinášj gmeno.

-

*) Wiz geho Ilhé pogednánj o cirkewnj historii a15.oddělenj.

1
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5. Sedmero swátostj ejrkwe sw. katolické,

wyswětlených w sedmeru postujch kázanj.

Od Waclawa Wiléma Waclawjčka.

O swatosti swěcenj kněžstwa.

Gakožmneposlal Otec, tak i gå posjlám wás. JanXX, 21 .

1

Wšudy, kde se koli lidé k něgakému ná-

boženstwj přiznáwagj, gsau zwláštnj mužowé

ustanoweni, gichžto hlawnj powolánj gest, témuž

náboženstwj učiti, zewnitřnj geho služby zpra-

wowati, swátosti udělowati aoběti konati. Wsi-

ckni bez rozdjlu národowé poznáwali, že swat

služebnosti náboženstwj nemohau leč odzwlá--

štnjch k tomu řádně ustanowených osob slušn

wykonáwány býti ; a celá také starowěkost mě--

la wždy takowé wyznamenané muže, kteřj služ--

bé bohů poswěceni byli, náboženské záležitost i

lidstwa obstaráwagjce. Takowj byli u př. Bra-

mjnowé, kněžj Bramy u Hindů; a gakož u těch-

to, rowněž tak byli kněžj u Peršanů, u Egypča-

nů, u Řeků, Řjmanů, starých Němců a pohan-

ských Slawů u neywyššj wážnosti , poważowani

od nich za miláčky božstwj, a ctěni gakožto o

soby obzvláštnj důstognostia wyššj moci. Uži-

dů pak bylo zwláštnj pokolenj, pokolenj Léwj ku

kněžstwj wywoleno. Aron asynowé geho by
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li od Boha zwláště k tomu powoláni, by zákon

hlásali, weřegné služby Božj opatrowali, a pře-

depsané oběti wykonawali. Ano, gakož žádná

společnost lidská bez těch státi nemůže, kteřj

mocj swého auřadu giné k předloženému wšeo-

becnému cili nawáděgj : nápodobně nemohloby bez

duchownjch a kněžj obstáti náboženstwj . Čele-

di , samowlády a králowstwj nemohliby trwati,

kolyby předstawené napředstawené, wrchnosti na

wrchnosti, králowé na krále nenásledovali. To-

též platj o náboženstwj křesťanském, gešto gest

králowstwj Božj na zemi.

Co wěštcowé swatj, proroci Bohem nadšenj

od dáwných wěků předpověděli, to splnil Syn

Božj, Ježiš Kristus, zřjdiw nowé králowstwj, no-

vvau smlauwu, nowý zákon, nowau obět, alepro

to samé také nowé kněžstwo, an obět bez kně-

žj býti nemůže, a kdekoli obět gest, kněz býti

1nusj, genž by gi obětowal, gakž pěkně dowozu-

Je sw. Pawel k Žid. VII, 12. Apoštolé byli

Įprwnj, které Ježjš zwolil za kněžj přednj wywý-

šenosti, za knjžata swé cjrkwe, aby gi zprawo-

wali, Ewangelium wšude hlásali, nowau obětwy-

konáwali, tagemstwj náboženstwj zastáwali. Luk.

VI, 13. etc. Zwolil pak také geště giných dwa a

sedmdesáte učedlnjků , apoštolům podzřjzených;

Luk. X, 1. a poněwadž chtěl, by cjrkew geho

trwala až do skonánj swěta, zmocnilt gest apo-

štoly, náměstky sobě zřjditi agim tuž moc, kte-

rau gim byl propůgčil, udělowati. „Gakž mne
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poslal Otec, tak i gá posjlám wás." - Apošto-

lé wznášeli také skutečně na biskupy, které by-

li zřjdili, moc giné biskupy a kněžj swětiti au-

stanowowati ; což pak i tito činili, a tak a týmž

způsobem stále se to wnepřetržené poslaupnosti

zachowawalo, a trwá izachowawá se až podnes.

Toto pak zdělowanj duchownjmoci, snjmž

zwláštnj milost Božj spogena gest, gmenugeme

swátost poswěcenj ; poněwadž ti gešto se službě

oltářnj oddáwagj, Pánu se poswěcugj , gemu

giž docela náležegjce. Gmenuge se také wzklá-

dánj rukau, poněvadž se tjmto způsobem udělu-

ge, a toto rukau wzkládánj s modlitbau k pod-

statě swěcenj kněžstwa náležj .

Dnes tedy,w neděli pátau postnj pogednáme

o swátosti poswěcenj kněžstwa,ostawjce nau-

čenj o poslednim pomazánj nadenpamátky smr-

ti Páně- na pátek nazwaný weliký, - weli-

konočnj. Nuže wyšetřme :

J. Zdaliž a gakau moc a milost swatost

swěcenj kněžstwa uděluge ?

2. Gaké ona powinnosti kněžstwu ukládá? a

3. K čemu wěřjcjch zawazuge ?

Křesťané ! nebudiž wám podezřelé, že gá-

sám kněz mluwiti budu o kněžstwu, ogeho wzne-

šenosti a důležitosti, spolu pak o uctiwosti, kte-

raužto k němu zawázáni gste. A nebo kdož má

učiti prawdě apowinnostem, nečinj-li to kněz ga-

kožto učitel náboženstwj ? A nenj-li pak staw

kněžský také w skutku a prawdě swatý, ctihod-
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ný, weledůstogný a wšeužitečný, geuž swětlo,

prawdu, maudrost, ctnost - sprawedlnost

swatost rozšiřuge na wšecky giné stawy ? O-

prawdowě ! staw, to wychowawacj, smjřugjcj a

poswěcugjcj weškeré lidstwo.

I.

Nikoli od lidj, nýbrž od samého Boha ma-

gj kněžj swau wyššj duchownj hodnost aducho-

wnj moc, kteráž gim pak také potřebnau wáž-

nost zgednává a zachowáwá, a důvěrnost kře-

sťanského lidu k němu zakládá,

Toliko Ježjš mohl tuto wyššj hodnost amoc

lidem propûgčiti, poněvadž gi sám měl. „Dána

mi gest wšeliká moc na nebi i na zemi." Mat.

XXVIII, 18. Nikdo nemůže ginému dáti, čehož

sám nemá. I pánowé tohoto swěta, králowé a

knjžata nemohau této moci žádnému udělowati,

poněwadž toliko swětskau, ale žádnaù moc du-

chownj nemagj. Toliko Ježjš mohl mocducho-

wnj giným dáti. Aay ! ont gi také skutečně

dal apoštolům swým: „Gakož mne poslal Otec,

tak i gå posjlám wás." Jan XX, 21. „Gdauce

učte wšecky národy, křtjce ge we gménu Otce, i

Syna, iDucha swatého." Mat. XXVIII, 19. „Což-

koli swjžete na zemi, bude swázáno i na nebi ;

a cožkoli rozwjžete na zemi, budeť rozwázáno i

na nebi." Mat. XVIII, 18. „To čiňte na maupa-

mátku." Luk. XXII, 19. „Přigměte Ducha swa-

1
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tého : Kterýmž odpustjte hřjchy, odpauštěgjť se

gim, a kterýmž zadržjte, zadržáni gsau. " Jan

XX, 22. 23.

Apoštolé wyznáwagj také, že moc swau zro-

wua od Boha přigali. Neboť prawj : „Kristus

zřjdil některé apoštoly, některé pak proroky, gi-

né ewangelisty, (kteřj s apoštoly Ewangelium

kázat (hodjwali,) giné pak pastýře a učitele."

Efez. IV, 11. Prawjt: „Duch swatý ustanowil bi-

skupy, aby pásli a zprawowali cjrkew Božj."

Skut. apo. XX, 28. Prawjt : ,,Tak o nás smýšleg

člowěk gako o služebnjcjch Kristowých a roz-

dáwačjch tagemstwj Božjch." 1 Kor. IV, 1. Ta-

to pak od Krista apoštolům udělená moc přešla.

na gegich nástupnjky, biskupy a kněžj ; neb gim

dána byla k dobrému křesťanské cjrkwe, a sice

gak sw. Pawel wece : „k dokonánj swatých,“ či-

li wěřjcjch, aby totiž k dokonalosti přiwedeni

byli, „k přisluhowánj cjrkewnjmu, k wzdělánj

těla Kristowa," t. g. cjrkwe swaté. Efez. IV, 12 .

Cjrkew Kristowa má trwati až do skonánj swě-

ta; Luk. I, 33. Mat. XXVIII, 20. wečeře Páně

má slawena býti, dokawádž nepřigde k saudu :

1 Kor. XI, 26. následowně musila moc apošto-

lům daná na gegich náměstky, biskupy a kněžj

přegjti. To pak se dége a stáwá skrze swátost

poswěcenj a sice wzkládánjm rukau biskupských

amodlitbau.

Neystaršj latinská a řecká cjrkew pokládala

po wšecky časy swěcený kněžstwa za swátost,

1
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což ze wšech starých liturgických knih a wy-

znánj wjry zgewno gest a powrchu ležj. Celá

křesťanská starobylost a powšechná historie cjr-

kewnj doswědčugj : že lid křesťanský wždycky

pod zpráwau swých biskupů stál, a stále se wě-

řilo, že oni gediné moc magj giné biskupy a kně-

žj swětiti ; a nikdý nebyl za schopného uznán

neyswětěgšj obět konati, hřjchy odpauštěti a gi-

nými swátostmi posluhowati, kdož nebyl odnich

řádně poswěcen. Protož pak také zawrhl s klat-

bau sw. sněm Tridentský bludné učenj těch, kte-

řjby zastáwali, že swěcenj , aneb sw. poswěcenj

kněžstwa nenj žádná prawá a wlastnj od Ježjše

Krista ustanowena swátost ; aneb že gest lidské

wynalezenj od newědomých lidj we wěcech cjr-

kewnjch; aneb že gest toliko obřad wolenj slu-

žebnjků slowaBožjho a sw. swátostj. Sess. XXIII,

can. 3.

Toto sice swěcenj rozděluge se we čtwero

menšich a troge wětšjch; totižto wřad wrátných,

čtenářů, zakljnačů, akolitů, podjahnů, jahnů a

kněžj ; biskupstwj gest wrch a platnost kněž-

stwj , a protož se swěcenj biskupů gakožto wyš-

šjch kněžj k swěcenj kněžstwa přičjtá. A wšak

toliko biskupowé, kněžj a jahnowé gsau božské-

ho ustanowenj, a toliko gegich swěcenj náležį k

swátosti, ostatnj gsau cjrkewnjho původu,- Je-

žjš wywolil z počtu swých wyznawačů dwaná-

cte apoštolů, (Luk. VI, 13.) dwanácte knjžat

wywolil ale také dwa a sedmdesáte giných apo-
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štolů nižšich učedlujků. Luk.X, 1. Mimo toby-

lo almužnictwj spogené s kazatelstwjm sedmimu-

žům dobré powěsti aDuchem swatým naplněným,

modlitbau, postem a wzkládanjm rukau od apo-

štolů swěřeno, Skutk. ap. VI, 6. mezi kterými se

sw. Štěpán odljčil. Dále čteme w Skutcjch

apoštolských, kterak na rozkaz Božj Pawel a Bar-

nabáš poswěceni byli. „Řekl gim Duch swatý :

„Oddělte mi Šawla a Barnabáše k djlu, ku kte-

rémuž gsem gich powolal. Tedy postice se a

modljce se a wzkládagjce na ně ruce, propusti-

li ge." XIII, 2,3 . Týmž způsobem, wżkládanjm

rukau a modlitbau ustanowowaliPawel a Barnabáš

po obcjch, kam přišli, kněžj a sice w Derben, Li-

stře, Ikonii, Antiochii etc. XIV, 22. Rowněž tak

poswětil Pawel Timothea za Biskupa w Efezu

1. Tim. I, 6. nařjdiw mu spolu, by „on sam ne-

wzkládal rukau rychle na žádného," totiž k au-

řadu cjrkewnjmu neposwěcowalleckohos. 1 Tim.

V, 22. I také Titowi nařjdil, aby w biskupstwj

swém na ostrowě Krétě po městech ustanowo-

wal kněžj, I, 5. Atomuto wzkládanj rukau smo-

dlitbau připisuge týž apoštol sw. Pawel swato-

stnj aučinek, zwláštnj milost Božj k hodnému, a

swatému konánj kněžského a biskupského
-

auřadu : „Napomjnámť tebe," pjšeť k Timoteo-

wi- „abys wzbudil" - gako roznjtil, k stálé

účinnosti pozdwihowal „milost Božj, která w to-

be gest skrze wzkládanj rukau mých," a sice

wnitřnj poswěcugjcj milost , Duch sily, lásky,

Časopisp. Katol. Duch. IV. 1. 8

1

:
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střjzliwosti . 2. Tim. I, 6.7. „Moc slowa Božj-

ho,"wece sw. Rehoř Nyssenský, „oslawuge kně-

ze, činje geg ctihodného, nad lid wznešeného,

učitelem ctnosti, zpráwcem skrytých tagemstwj ;

a ačkoli zewnitř podlé těla a podoby nezmě-

něný zůstáwá ; předceť býwá duše geho pro-

středkem newiditedlné sily a milosti w stawlep-

šj proměněna." Orat. de baptis. Cfr. Chrys. L. III,

de Sacerd.

Neymilegsj, od Pánapowolanj do geho pra-

wé cjrkwe ! newidjte-li tady, kterak po wšecky

časy ustanoweni gsau prostřednjci mezi Bohema

lidstwem, gednau gako rukau nebe, druhau pak

země se dotýkagjce, a ge wespolek spogugjce ?

Co Ježiš Kristus podlé swé božské přirozenosti

pro věčné záležitosti lidského pokolenj podstau-

pil, konal a nařjdil, toč položil on k dálšj zprá-

wě do rukau nowozákonného kněžstwa ; oniłgsau

geho mjstodržjoj, netoliko učitelé, nýbrž opraw-

dowj kněžj, gelikož netoliko učiti, ale i tagem-

stwj Božj rozdáwati magj. Tot gegich konánja

gegich powinnost.

II.

Powinnosti, které swaté swěcenj kněžstwu

ukládá, wyplýwagj z duchownj moci, která gim

udělena gest. Jahnowé magj učiti ; Skut. ap. VI.

1. křtjti ; VIII, 12. 35. 38. magj kněžjm a bi-

skupům při službách Božjch přisluhowati. Kně-
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žj magj křtjti, neyswětěgšį obět konati, nadne-

mocnými se modliti a ge mazati olegem swatým,

hřjchy odpauštěti, učiti, a swěřené sobě obce

zprawowati. 1 Tim. V, 17. 1. PetrV, 1-5. Ві-

skupowé magj ty samé powinnosti gako kněžj,

leč že gim nad to náležj řádné udělowánj swa-

tosti biřmowánj, a gim gediné udělowánj swaté-

ho swěcenj kněžstwa gakož i wrchnj dozorstwj nad

wěřjejmi i gegich kněžjmi we wyměřených okršl-

cjch, Gimě řečeno : „Buďtež sebe pilni i wše-

ho stáda, w němžto Duch swatý ustanowil wás

biskupy- (strážné, wrohnj zpráwce) abyste pá-

sli a zprawowali cjrkew Božj, které sobě dobyl

swau wlastnj krwj ." Skut. ap. XX, 18. Tit. I, 5 .

Chceme- liž swého určenj, ctnosti a wěčné bļa-

ženosti dosáhnauti : musił swětlo přigjti w du-

ši naši. Swětlo pak , kteréžto oswěcuge duši

lidskau , gest učenj křesťanského katolického

náboženstwj . Naboženstwj křesťanské učj nás

Boha náležitě znáti , a znáti poměry , w

kterýchž on k nám a my k němu stogjme ; učiť

nás powinnostem našim, poskytugje nám spolu

prostředky a podněty, bychom gich wěrně ostřj-

hali a wěděli, což základ našj naděge gest. Uče-

nj křesťanského náboženstwj má nám hlásáno,

wyswětlowáno a na srdce kladeno býti. Točpak

powinnost kněžj ; onił magj slowo Božj wěrně a

stále hlásati mladým i starým, zdrawým
-

-

inemocným, -weselým i skormauceným, -ná-

božným i hřjšnjkům, - chudým i bohatým,
**

-

:

1
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žiwým i umjragjejm, a sice druhdy gako balzam

utěchy w rány a wředy hřjšnjka ; gindy gako

meč dwauostrý, genž proniká a dosahuge až do

rozdělenj duše, do klaubů a mozku, a tresce

myšlenj i mjněnj srdce. Žid. IV, 2. „Gdauceučte

wšecky národy," přikazuge Pán. Mark. XVI, 15 .

„Bědaby mněbylo, kdybych nekázal," wolá apo-

štol, 1 Kor. IX, 16. Než kněžj gsau netoliko

učitelé a kazatelé, nýbrž kněžjm, wplném wýzna-

mu słowa, též z ustanowenj Božjho moc dána

gest : tělo Páně poswěcowati, obětowati, hřjchy

odpauštěti a zadržowati.

-we-

Kněžj gsau prostřednjci mezi Bohem a hřj-

šným člowěčenstwem. Oniť obětugj Otci slito-

wánj wgednorozeném Synu gebo, s njmžto nám

wšecko darowal, (Kjm. VIII.) obět spasenj ; obět

o lepšj wěci k Bohu wolagjej, než krew Abelo-

wa. Žid. XII, 24. Luk. XXII, 19. Oniť magj

křest sw. udělowati ; Mat. XXVIIJ, 19 .

čeřj Páně, swátostj manželstwj, swátostj posled-

njho pomazánj přisluhowati, nic na nebezpečen-

stwj možného nakaženj nedbagjce ; magjť padlé

hřjšnjky směřowati s uraženým Bohem, hřjchy

gim odpauštěti, nehodným pak zadržowati. Jan

XX, 23. Zkrátka : magjł rozdáwati tagemstwj

Božj . 1 Kor. IV, 1 .

Kněžj gsau pak také geště pastýři azpráw-

cowé lidu sobě swěřeného, powinni podlé swé-

ho auřadu a swé duchownj moci bdjti nad čisto-
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tau gegich. wjry a gegich mrawů. K tomu se

káže sw. Ewangelium; k tomu se konagj we-

řegné služby Božj ; k témuž záměru se posluhu-

ge sw. swátostmi, abychom se sběhli wšickni w

geduotu wjry a poznánj Syna Božjho.... aby-

chom giž wjce nebyli gako děti zmjtagjcj se a

točjcj každým wětrem učenj skrze nešlechetnost

lidskau,- skrze chytrost bludných učitelů,kte-

řj nás oklamati a we swé bludy uwesti chtěgj.“

Tak mluwj weliký apoštol sw. Pawel Efez. IV,

13. 14. Kněžj magj tedy bdjti nad čistýmuče

njm, nad čistými mrawy wěřjcjch. Magj gich

střjci před wlky w rauše owčjm, před bludnými

proroky ; magj hřjšnjky k pokánj wzbuzowati,

pohoršenj odstraňowati ; magj „nabjzeti, ponau-

kati mdlých, a žehratse wšj snášeliwostj ; " 2 Tim.

IV, 2. magjť přemáhati ty, kteřjž odpjragj, a ne-

poslušné a neupřáhané přjsně trestati, abyzdrawj

byli u wjře. Tit. I, 13- Eyhle ! tot gsau po-

winnosti stawu kněžského ; a negsau-li tolikerá

dobrodinj pro pokolenj lidské ?

Kněžstwj nowého zákona - gaký to tedy

božský auřad ! - gakož w půwodu, tak i wko-

nánj swém ! Od kněžj se wyléwá swětlo, praw-

da, maudrost, ctnost, sprawedlnost- swátost na

wšecky giné stawy. I kdożby gim mohl, -smil

upjrati powinné uctiwosti, poslušnosti, lásky a

wděčnosti.

1
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III .

Wěřjcj magj swé duchownj ctjti, gakožto

služebajky Kristowy a rozdáwače tagemstwj Bo-

žjch. „Kněžj, kteřjž dobře zprawugj, dwogj cti

hodni gmjai buďte," welj apoštol, 1Tim.V, 17. a

Spasitel dj : „Kdo wámi pohrdá, mnau pohrdá."

Luk. X, 16. Křesťané magj ku kněžjm swým au-

plnau důvěrnost mjti, gakožto k těm, které gim

sám Bůh dal za wůdce dušj k wěčnému životu.

„Gakož mne poslal Otec, tak i gá posjlám wás."

JanXX, 27. Magjł gich poslušni býti ; gich uče-

nj volně a rádi přigjmati, gegich wýstrah upo-

slechnauti a následowat
i, adle gegich rady a na-

řjzenj se řiditi. „Poslušni buďte zpráwoů swých,

apoddáni buďte gim, neb zagistéhděgj nadwá-

-mi, gako počet wydati magjce za duše waše, aby

to s radosti činili a ne s stýskánjm," napomjná

sw. Pawel . Žid. XIII, 17. A Spasitel wece: „Kdo

wás,slyšj, mne slyšj." Luk. X, 16. Wěřjej ma-

gj swé duchownj slušně a laskawě posuzowati,

a nikdý nezapomenau
ti

, že kněz přirozenostilid-

ské newyzul, a že člověk žádný bez křehkosti

awady nenj. I w té přjpadnosti, kde kněz ne-

hodný gedná mimo hodnost swau, a úřad swůg

swatý zueucługe, zewnitřnj mu wážnosti upjra-

ti nemagj, pamětliwi rozkazu Páně: „Čiňte po-

dlé gegich slow, a ne podlé skutků gegich;" Mat

XXII, 3. následugjce w tom prwnjho křesťan-

ského cjsaře, Konstantina welkého, kterýžto do-
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bře powážiw, gak neslušno a škodno gest, chyby

kněžj bez potřeby odkrýwati, a na neyweyš hřj-

šno, ge zweličowati a na celý staw uwalowati ;

nýbrž powinno, wážnost gegich k blahu cjrkwe

zachowawati, a čest gegich proti pomluwám a

ausměškům w ochranu bráti ; zgewně wyznal a

powěděl : „Igá sámdostihnul-lib ych kteréhokně-

ze uwelikém něgakém pohřešku, šarlatem swým

přikrylbych hanbu geho."

Křesťané ! duchownj, - kněžj okazugj wám

cestu prawau, neomylnau knašemu wěčnémudo-

mowu; předstawugjłwám ctnost wgegj nebeské

krásotě a lásky hodnosti , a neprawost w gegj

pekelné ohyzdnosti , aby was od zlého odstraši-

liak dobrému powzbudili, dáwagjce wám spo-

lu na ruku prostředky k zbožnému žiwobytj

neypřiměřeněgšj a neyaučinliwěgāj. Oniť odgj-

magj pochybugjejm, pokudž gen s náboženstwjm

a s ctnosti dobře smeyšlegj , mučjcj gegich roz-

paky, a zaplašugj u giných škodliwé a poklid

rušjej předsudky, učjce ge Bohu se klanti w

duchu a prawdě. O gakmnoho bezpečných hřj-

šnjků bylo slowy zust gegichprobuzeno ze smr-

telného spánku hřjchu? gak mnohý syn ztrace-

ný a dcera poblaudilá zjskáni ctnosti a ne-

bi ? a wgak mnohé raněné srdce wylit balsam

důwody náboženstwj ? Powězte tedy sami, za-

sluhugj-li duchownj, kněžj waši uctiwost, lásku

a wděčnost?
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Křesťanský manželi ! tys nalezl chot, po njš

taužila nábožná duše twá, akterá radosti a stra

sti wezdegšjho putowánj dělj s tebau upřjmně,

gsauc gedné s tebau mysli, gednoho srdce ; ó , giž

tisjckráte žehnal gsi hodinu, kdy gsi s nj uwá-

zán byl w spogenj nerozlučitedlné : ale me-

dle, nebyl-li to kněz , který sňátek twůgslawně

potwrdil wtwářicjrkwe ? kněz-li to nebyl, který

we gménu cjrkwe kpůwodu manželstwjapůwo-

du wšeho dobra za tebe se modlil, a milost ti

s hury wyprosil i skutečně udělil w swátosti, aby

swazek manželstwj nebyl tobě okowy nesnesitel-

nými , alebrž wrchem twé wezdegšj blaženosti a

prostředkem k věčnému spasenj ? i mohl-li bys

k němu neuctiw, nelaskaw a newděčen býti ?

-

Než, Bůh požehnal twé lože manželské, ob-

dařiw' tě záwdawkem manželské wěrnosti :

tys otec , matka ! O, kdož wyslowj radost,

která srdce waše progjmá nad spanilým ne-

mluwňátkem, genž gest krew z wašj krwe a

tělo z wašeho těla ? A nenj- li radost waše

tjm hoguěgšj , když malý tento miláček wáš

skrze kněze na křtu swatém od původnj po-

skwrny očištěn , rauchem newinnosti ozdoben

bývá, a ač dějiná w sladké tichosti , o tom nic

newěda, což se s njm děge , a kterak se nebe

laskawě k němu nakloňuge, giž w koljbce podjl

má a béře na požehnánj, které Ježjš swětu wy-

< dobyl, a gemu a nebeskému geho otci se poswě-

cuge , který ho lépe ostřjhati může, nežli_wysa-
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mi? Adorostá-li toto waše děcko, k užjwánj roz-

umu dospjwagje : nenj-li to zase kněz, genž na

blaženosti geho pracuge we škole -Wwko-

stele, otwjrage geho autlé srdce božské maudro-

sti a ctnosti, a wzděláwage ge wdobrého člowě-

ka a šlechetného křesťana ?

Pozorugte dále kněze u oltáře, kde on ga-

kožto mjstodržjoj neywyššjho a wěčného kněze

podlé řádu Melchisedechowa ( 1 Žid. V. ) pod

způsobami chleba a wjna onoho newinného Be-

ránka obětuge , který snjmá hřjchy swěta, a tu-

to obět- wlastnj a prawau, anobrž neyswětěgšj,

Bohu neymilegšj a lidstwu neyprospěšněgšj wám

spolu gako nebeský pokrm a nápog k wěčnému

žiwotu k požjwánj podáwá ! - Pozorugte ho,

an na saudu swatého pokánj sedj na mjstě Bo-

žjm, milost wám propůgčuge misto sprawedlno-

sti, a od wazeb wašich hřjchů a neprawostj wás

oswobozuge : a řekněte, slušno-li mjstodržjejmu

Božjmu a rozdávači tagemstwj Božjch upjrati

uctiwosti, lásky a wděčnosti? Nikoli: sice po-

hrdáte samým Synem Božjm, geho kněžstwem

pohrdagjce. Luk. X, 16. „Komu čest, tomu čest !"

Řjm. XIII, 7.

Wnauzi, wnebezpečenstwj neylépe pozná-

wáme prawého přjtele adobrodince ; awšak gest-

li které nebezpečenstwj wětšj, gakož ono smrti ?

Aay ! i w této teskné a powážlivé hodince ne-

opauštj wás kněz. Tu, kde mnohý pochlebný

přitel od wás se wzdaluge, že nenaleza wjce

:
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swého u wás zisku; - tu, kde často i neybliž-

šj přátelé z bázně možného nakaženj se odstra-

ňugj, stogj wám kněz po straně. Odějkářse wše-

liké pohodlnosti - opauštj lůžko odpočinutj-

běžj, chwátá- w tmawé půlnočnj hodině, často

do wzdálj, přes hory idoly, slyše, že smrt hro-

zj kterému z geho swěřených. Nedbát na smr-

dutý puch a nečistotu, genž v mnohé nemocné

swětnici omračuge a urážj smysly. I w čas mo-

rua w mornici, kde nákaza patrná,- neutjká

kněz; dobrý pastýř gest hotow také žiwot swůg

položiti za nemocnau owečku swau. Nikoli ! on

gj neopauštj, 一 připrawuge nemocného na dú-

ležitau cestu do wěčnosti, - sjlj geho potýka-

gjej se duši swátostj umjragjcjch, - otwjrá mu

weselý wýhled do budaucnosti, a ulehčuge mu

hodinku smrti ! Než, gsemě sámtaké kněz, a pro-

čež nechci šjřiti řeč swau o kněžstwu, wašemu

wlastnjmuusudku to giž zanecháwage : zdaliž staw

kněžský gest ctihodný a zdaliż wymu uctiwostj,

poslušnostj, láskau a wděčnostj zawázáni gste.-

O kýž gsau wšickni kněžj prawj kněžj ! a wši-

ckai wěřjej křesťané oprawdowj křesťané !

Bože, otče nebeský ! sesjley stále cjrkwi Sy-

na swého maudré a nábožné kněžj ! Duch swatý

oswecug, pronikey a poswěcug ge, by djlo ne-

beského swého Mistra sıvatě a horliwě konali,

wšemi ctnostmi byli ozdobeni, a giným dobré-

ho žiwota přjkladdawali. Obcowánj gegich ne-

budiž podlé obecného lidského běhu, ale s an-
1
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gely wnebi, a s lidmi dokonalými na zemi.

Deyžiž wšak také wěřjojm srdce učeliwé a po-

slušné hlasu swých duchownjch pastýřů, abyda-

li na se pozor a hleděli, čj auřad gest kněžjm

poručen skrze wzkládánj rukau biskupských, -

aby nimi a skrze ně k prawdě a maudrosti , k

ctnosti, sprawedlnosti, swatosti byli přiwedeni a

stali se sami „kněžstwo duchownj, zwěstugjcšle-

chetným životem islowem moc, maudrost a do-

brotu twau, gešto gsi gich z temnostj powolal w

přediwné swětlo swé!" (PetrII,9.) Amen.

:
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Pjseň k Panně Marii.

Zwláště na den Gınéna Marie.

Od Jos. WI . Kamarýta,

Kohožbys ty, máti mila !

Kohobys nepotěšila ?

Tisjcowé dokázali,

Od tebe že pomoc wzali.

Pročež w tebe daufáme,

S důvěrau dnes woláme :

Maria ! Maria !

Budiž nám milostiwá !

Skrze twoge mocné gmeno

Nám též bude spomoženo,

Maria ! Maria !

Gakauž tobě obět dáme?

Srdce naše ti podáme;

Ono plné zarmaucenj

W tobě hledá potěšenj.

Potěšjť se, potěšj,

Gen ať k tobě pospěšj.

Maria ! Maria !

Budiž nám milostiwá !

Skrze twoge sladké gmeno,

Srdce bude potěšeno.

Maria ! Maria!

1
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4

1

Zde budeme žalowati,

Tobě chcem si stěžowati ;

Ty gsi naše zástupnice,

Ty naše orodownice.

Zhuru k tobě náš znj hlas,

Ach neoslyš Matko nás !

Maria ! Maria !

•Budiž nám milostiwá !

Ljbeznostj twého gména,

Bude bolest zahogena.

Maria ! Maria !

Mnohé křiwdy a žalosti,
:

Hana, bjda, swěta zlosti,

Auzkosti nás obstaupily,

Přátelé nás opustili.

Tak před trûn twůg padáme,

Wpláči k tobě woláme :

Maria ! Maria !

Budiž nám milostiwá !

Skrze zázračné twé gmeno

Bude wšecko nahraženo.

Maria ! Maria !

Ona milost uděluge --

Hned se oko wygasňuge !

Ach co gsme se naplakali,

Wšude potěchy hledali.

Teď před tebau klečjme,

Wraucně tebe prosjme :

Maria ! Maria !
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Budiž nám milostiwá !

Skrze twoge ljbé gmeno

Bude srdce ukogeno.

Maria! Maria !

Toběmy se zaslibugem,

Žiwot náš ti obětugem ;

Lásko swatá srdce ctného !

Chraň, ó chraň nás wšeho zlého.

Zachowey tu naděgi,

Že nám bude blažegi.

Maria ! Maria !

Budiž nám milostiwa !

Skrz milostné twoge gmeno,

Bude srdce přeblaženo.

Maria ! Maria !

Tam, kde žádná žalost nenj,

Čeká wěčné utěšenj ;

Tam gsi naše hwězdo zlatá,

ÓPanenką w nebe wzatá!

Tam putugj za tebau,

S taužebnostj horliwau.

Maria ! Maria !

Budiž nám milostiwá !

A twé swaté, drahé gméno

Budiž wěčně wěkůw ctěno !

Maria ! Maria !



127

II. OZNAMOWATEL.

a) Literatura.

1. Katolická misyonárnj Knjžka nebouwedenj ku kře-

sťanskému živobytj. Wydaná od Shromážděuj neyswětegšjho

Wykupitele. W češtinu uvedená od Jana Křtitele Oldřicha

Petráka, kněze téhož Shromážděnj. We Widni v W. w.

P. P. Mechytaristů." L. P. 1830. 12. S obrázkem Blaho-

slaweného Alfonza Marya z Liguory. Stran 409, a list

předmluwy.

Knjžka tato obsahuge obyčegné prostosrdečné mo-

dlitby rannj, wečernj, k zpowědi, kpřigjmánj ; modlitby

mešnj wyňaté z missálu; pobožnost nawštjwenj neysw.

Swátosti oltářnj , aneyblah. P. Marie Matky Božj. Učenj

• Swátosti Pokánj, wšeligaká nábožná rozgjmánj, Křj-

žowau cestu, některé weyročnj adwě mešnjpjsně, sedm

kagjejch žalmů, a malý Katechismus.

S wěcmi které nám taKniha podáwá , bylibychom

na wětšjın dile spokogeni. Z rozgjmánj neyzdařeněgšj

gest : ,, O smrti " st. 107. Z prawidel chowánj ney-

lepšį : „Gakse má křesťanský Hospodář naproti (k) če-

ledinům chowati" st. 130. Zrcadlo zpowědnj st. 192.

1
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ود

gest welmi obširné, ale kdybytakowé zrcadlo geště širšj

a wyššj bylo, neškodiloby pod ně napsati napomenutj:

Nemysli člowěče, že wše widiš w něm. - Wšak to

neylepšj w celé Knize gest (st. 279) Traktát : „O samo-

spasitelné cjrkwi." Ten gest zde zwláště na prawem

mjstě, neboť Kniha missionárnj pro naše časy a okolič-

nosti neywice tohoby šetřiti měla, aby se co možná dú-

kladně a zágemně swatost, prawda, krása a blažitelnost

našeho náboženstwj na srdce kladla .

Z duchownjch čtenj st. 300 zdařeněgi wywedená

gsau : „Spasenj duše" st . 302; Hijch" st. 303;

„ Odklad swého Obrácenj" st. 306 ; ,„Láska Božj" st. 321;

,,Následowánj Ježjše st. 324. Na přjklad tuto kladem

krátké gedno čtenj : „O Hřjchu", gen že w slohu to

pooprawugem.

ود

,,Arkadius , onen kacjrský cjsař Konstantinopoli-

tánský, byl proti swatému Janu Zlatoustému zůřiwě

rozwzteklen. Gedenkráte w neywětšjom hněwu řekl

před několika z dwořanů swých : O kýžbych se mohl

mstjti na tomto biskupowi ! Dwořané byli hned s radau

pohotowě. Prwnj prawil : Wyžeň geg z wlasti, by tobě

wjce před oči nepřišel. Druhý řekl : Odegmi gemu sta-

tek. Třetj : Hod' geg w okowách do žaláře. Čtwrtý

ptage se cjsaře nenj-li pánein, prawj : odsudgeg ksmrti,

tak se od něho wyswobodjš .- Gedenpak z nich wece

k nim : Meyljte se, to wše žádným nenj prostředkem

na něın se mstiti. Kamž geg zaženete? celá zem gest

geho wlastj . Odegmete-limu statek, wezmete geg chu-

dým, nikoli gemu. Wsadite-li geg do žaláře, pauta lj

bati a za šťastného se pokládati bude. Odsaudite-li geg na

smrt, otewřete mu nebe. Ne, můg knjže ! chceš-li po-

mstiti se, přinuť geg k hřjchu ! Gá toho muže znám, on

se nebogj ničehož, gediné hřjchu !- Pak z toho ná-

sleduge naučenj.

1
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Gen bohužel, že wůbec celé té knihy přeloženj

české gegjmu rozšiřenj a uwedenj mezi náš lid welmi

překážj , ano zrowna zabraňuge. Takowáto řeč gest

nám twrdá, cizj, aneb gak se řjkáwalo práwě barbarská.

Ani prawopisu , ani grammatiky, tjm méně ducha české

řeči pozorowáno, tak že na mnohých místech ani do-

mysliti se nelze, co wlastně říci chtěl překladatel. Zde

toho stugte některé důkazy. (Půgdem od menšjho k wèt-

šjmu, abychom se giž na začátku nelekali.)

Akcentowane é wceléknize k spatřenj nenj. Ypsy-

lon s jotau, krátké s dlauhým gako slepě se střjdá, kam

padne taın padne. Rádibychom to sazečům připisowa-

li, kdyby giné prohřešky nedůwěru naši neposilowaly ;

u. p. „Oni žili" (žili) , „prutký(prudký) ,“ dušjčky -

poskycowat - abych - podkati - obwzlášně

moc sýlnau

-

-

-

hamba

-
-

-

تس

تتسم

-

po-

weselko

-

-

wla-

zchůzky slomit šigi- mil-

sný gidla - zkládat (s) z gistotau - zlobywý - zpi-

sy zpronewěřelý" - a m. m. g. Natwořeno po-

diwných nowých slow : „srdce-člowěk

chtiwost- samo mluwenj - připlášťkowánj

stenečná ctnost pohanům - nočnj weychůzky" -am.

m. g. Užjwánj poněmčelých, docela cizjch : „dysputý-

rowánj - študýrowánj - sorta - mustr
familige

-auzké swědoinj - Bůh troggedný" - a m. g. obë-

ti- dary medo - růže - silný krwokrch, chwal - obět

- mše - oběť" - a m. m.g. Německé rozwlačowá-

nj : „Wěřjm, že těm dobrým sláwu udělj a těch zlých

trestati bude. " - „Newypauštělli zakljnánj - nebylli

gsem shnilý, ljný naproti rodičům hrubý - neza-

nechalli gsem dobré skutky činit - přemeyšli zrale

Požehneyž wšecky naše přjbuznj a znanj -mezyzbo-

žj wšemi a poklady - spamětliw se Pane! - Mám

dobrý weyklady swatého Ewandělia, ty mi slaužegina

mjsto kázanj - zřjdčegi , hustšegi - homilia nadMa-

-

Časopis p. Katol . Duch. IV. 1.

-
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-

-

ma-

taušem- před swatým přigjmánj - óneobkljčenemi.

Dle mjněnj mnozých swatichlosrdenstwj !

gjce sweho zčlowěčnělebo Boha u nás- Libowal sem

si trošku marne cti a špinaweho wyráženj - do hřj-

chu opět zpátky padł - dušjın swatým následowali-

knězi poslauchati, uposlechnauti - ptey sebe

-

-

zpytug

sebe přes wšecka přikázanj srdce nešťastneho wěrneho

klewa słowasłowa wyhazowal utrhánj přes gine -

Petr tento skalnatý muž - Apoštolowe w hozeni do

put, odsauzeni kneybolestněgšjm skřipçům - Bůhmà

odpustiti nelze.

tj k Bohu záda

-

-

Co činj onen genž hřešj ? on obrá--

-

-

dleučenj wše-

Neskrátilli gsemk

- dušjch wražedlnjci

obecnjho sněına - králowno nad wšecky andělský a lid-

ský duchowe , bez miry slawněgšj

wůli panchartůın ımanželske djtky na gegich podjlu-

weywratek bludů." am. m. g.

Geště přjklad weršowánj (st. 89.) a řeči básnické :

Zdráwas

Dawidowa wěže na skále,

Makowicmi , y se zbranj

Ozbrogená wůkol dále !
-

st. 90. Zdráwas ručičko hodinnj,

Kde stjn slunce se nawrátil,

Odeset ljn, když Bůh člowěk

Wtobě počati se ráčil !

Člowěka whůr k Neywyššjmu

Zpropasti wen wywážiti.

-

st. 91. Z Jesse prute snebes -kwětem,

Králowno dobro - milosti,

Obwinutá hwězdnim pletem!

Milost-Matko, wšech naděge
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Sladká, kteřj poblauduúli,

Gasná hwězdo morská, přjstaw' ! *)

Coby se tomu řeklo, kdyby se takowéto chyby w

podobné německé nebo latinské knize spatřily ? Náš

obecnj lid takowé řeči nerozumj , gemu se w Čechách

wřeči dobré, čisté slowo Božj hlásá, on sám dobré če-

ské knihy čjtá, welmi by se tedy tauto knihau urážel.

Co neydřjwe, radjme, aby se druhé ne oprawené,

ale předělané wydánj spůsobilo , pak gi zagisté swděč-

nosti přigneme a lidu w znanost přjzniwau uwedeme,

gakož toho obsahem zasluhuge.

Papjr, tisk, a zewnitřnj auprawa té knihy zasluhu-

ge pochwalu.
K*

2. Prwotnj katolická, původně ew. apoštolskáwj-

ra křesťanská. W Berljuě u Trowiša asyna. 1829. 8.76 str.

Mimo nápis knjžečka tato dokonce nic nezawjrá ka-

tolicko - apoštolského , alebrž naprosto nekatolické a ne-

apoštolské učenj proti prawé katolické apoštolské cjr-

kwi, gegjm swátostem, weřegným službám božjm, pro-

ti úctě swatých at. d. , čjmž spisowatel bezauhonnost

mrawů prwotnjho křesťanstwa nadarmo welebj, a po-

raučeti pilj , gelikož štěpowána gsauci na prakřesťan-

ském učenj a prostředejch spasitediných, protestantský-

mi doktrinami zpět zawolati se nedá.

Nečteme sice zde přjiných wýběhůw proti katoli-

etwu , alebrž toliko postranných paráženj , lichého wy-

kládanj a přewracowánj katolických článků wjry : ale

právě tento způsob zúmyslný gest, a tjm samým mé-

ně wycwičenému katoljku , zwláště tomu , kdož mezi

protestanty bydlj , nebezpečněgšj , an utageného zde ge-

du ani netušje wyljčenau dobromyslnost za upřjmnau

| wýstrahu má.

*) Misto : přistawe, per licent. poeticam elisj.
**
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1

1

Ostatně pak do oka padá , že tento galowý plod

nezralého autora, genž negmenowaw se sice, nicmé-

ně slowútnosti swého gména se dotýká , řka : že se o

pěm a proti němu mnoho mluwilo ; určen gest, abyme-

zi sprostým lidem proselitů shledáwal . - Redakcj te-

dy na tuto auhonnau, katolickému učenj utrhagjej, a giž

zapowězenau kujžku duchowenstwo činj pozorno.

1

3. Prwnj sto mrawných powjdek k prospěchu mlá-

deže wlastenské. Pracj Frant. Jana Swobody, c. k. professora

na Pražském Staroměstském gymnasium akademickém. W Pra-

ze a Hradci Králové u Jana Pospjšila. 1831. 12. str. 124.

Že se nábožné a mrawné prawdy w přjbězjch za-

winuté wsrdce a paměťautlé mládeže hluboko wtisku.

gj , otom , tušjm, každý připomjnage sobě léta mladi-

stwá žiwého nabývá přesvědčenj. Djtě slyšewši we

škole pěknau powjdku, pamatuge si gi, as potěšenjm do-

mů chwátagje wyprawuge gi buď rodičům aneb čeledi

domácj. Tjinto způsobem děti nezřídka stáwagj se uči-

teli dospělegšjch, samy pak progewugj wětšj chuti k

chozenj do školy, k učenj chtiwěgi se magj , a tudjž

tjm wjce wuměnj amrawech prospjwagj. I rodičowé,

nahljžegice prospěch děti swých kwyučowánj školnjma

wětšj důvěry , k učitelům pak wždy wjce uctiwosti a

lásky nabýwagj . Tak utěšených aučinkůw nespůsobj

ale každá bez rozdjlu powjdka, leč by smyslu a powa-

ze autlého wěku přjstupna apodobna byla , srdce šlech-

tila , a rozum oswěcowala. Takowých zanjmawých a

poučugjcjch powjdek podáwá nám w dotčené knjžce

neljčený přítel mládeže wlastenské, welectěný a zaslau-

žilý pan professor Fr. J. Swoboda , přeložiw gich 99

ze zbirky slowutného skadatele Genowefy, a gedenwel-

mi tkliwý přjběh dle pana prof. Ant. Müllera. Každá
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z ních opatřena gest na konci průpowjdkau , zahrnugjcj

w sobě gádro wyprawowaného příběhu ; což paměti

žádanau službu koná. Znamenitá gest i předmluwa ke

spisu tomu ; zwláště pak přednešené wnj : ,,o wyučo-

wánj náboženstwj gazykem mládeži cizjm , slowo w čas,

obecného uwáženj tak welice zasluhuge, že ge zde před-

ložiti nemohli gsme sobě odepřjti.

Knemalé dobrých mrawû zkáze gest wyučowanj

náboženstwj gazykem žákům cizjm , protože slowa bo-

žjho sjmě w autlém srdečku wkořeniti se nemůže, pad-

ši na skálu necitedinau , totiž w pauhau toliko pamět,

kde gemu ugmauti se nemožno ; neb rozumu nelze slow

obžiwiti, kterýchž nepochopil. Tak se několik let pauhá

toliko pamèt zaměstknawa , myst a wûle se newzděláwa

a pak wmládeneckém a mužském wěku, kde zůřjcj ná-

ruživosti nábožným rozumem krotiti gest potřebj, niče-

hož ubohý člowěk , čehoby se přidržel , čjmby se řjdil,

nemá ; neboť slowa náboženstwj, kterým se nerozumně učil,

dawno giž zapomněl , a nynj bez wesla na moři plowe,

bauři se uhúgiti nemoha. Přesvědčil gsem se o této

prawdě padesáte let , wšecko wůkol sebe s bedliwosti po-

zoruge, tedy i to, gak prwnj spolužáci a spolužačky,

kteřj způsobem přirozeným w trivialnj škole sw . Gindři-

cha se mnau byli chowani, dobrými a ctnostnými mu-

žia ženami se stali ; přesvědčil gsem se ale i také , že

ginj spolužáci , s kterými gsem se pozdègiw německých

školách sešel, a od swých rodičů pauze českých, abyse

prý tim dijwe německy naučili , hned do německých škol`

posjláni byli , kdež dwě , tři neb čtyry léta pobyli, a

náboženstwj prawidla , nerozuměgjce gim, toliko zpamě-

ti odřįkawali, a pak se křemeslu neb ginému zaměst-

knánj odebrali, dost bjdnj a politowanj hodnj lidé gsau

byli : nemagjce w srdci swém swatého náboženstwj, té

pewné kotwice a stálé, kteráby ge bauři a winobitj to-

1
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hoto swěta byla uhagila, z nichžto, pokud mně známo,

třj konec welice bjdný wzali : Kow. se zastřelil, Kra.

otráwil, Dob. oběsil. Eyhle, owoce přirozené nepřiroze-

ného wychowanj ! - Ani gediný z nich nedosáhl wěku

staršjho . Gá ale to gednau znamenaw, pokaždé, kdy-

koli gsem slyšel o mladých zločincjch, nikďá gsem se opta-

ti neopominul, coby tak časného gegich prowinènj přj-

Činau bylo ; a hle, wždy nedůstatek u wyučowánj ná-

boženstwj prawau byl přjčinau osudu gegich nešťastného :

což wyborný p . p. Mateg Šimák, farář w káznici pro-

vinciálnj, nynj w Pánu zemřelý, mně wyprawował s

bolestj srdečnau, a wšecko schwałował, co gsem byl o tom

powěděl w swém spjsku, gegž nazwal gsem Zlatodolem.

4. a) Das Gericht, oder die Aufdeckung derUnwissen-

heit und Unredlichkeit lutherischer Doktoren der Theo-

logie und Pastoren in Darlegung des katholischen Lehr-

begriffs von Dr. Fr. Brenner. Bamberg bei Dederich.

1829. 8. Vorrede XL. S. 264.

b) Lichtblicke von Protestanten , oder: NeuesteDe-

kenntnisse für die Wahrheit bei ihren Gegnern. Auch

ein Beitrag zur dritten Jubelfeyer der Augsburgischen

Confession , v .' Dr. Fr. Brenner. Bamberg b. Dederich

1830. 8. XXVI. a 257.

Dwogjin wydánjm křesťansko - katolické dogmatiky

weleslowutný Doktor, a kanownik w Bamberce , pan

Fr. Brenner , nowých zásluh o naše katolické učenj do-

byl sobě složenjim dwau zde oznámených spisůw.

Weliké bezpráwj děge se swaté wjře našj od ne-

přátel gegich, že tito , články gegj neprávě wystawugj-

ce proti nj bogugj. Owšein že tak gen swych wlast-

nich zámyslůw anáhledůw porážegj : nicméně wšak ge-

dnánj gegich spůsobno a dostatečno gést uškoditi kato
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licismu u lidi, kteřj buď žádné aneb gen powrchnj o

něm známosti nabyli gsau. Podnět k takowému počj.

nánj zakládey se wčemkoli , buď we skutečné newědo-

mosti článků katolické wjry , aneb , cožby hůře bylo,

wzaumyslném gich bludnéın wykládání a přewracowá-

nj : wobogi připadnosti zasluhngj pokáránj, gež se gimw

č. 4. stáwá ; při čemž by na neyweyš toliko k žádánj

bylo, aby p. spisowatel s něco wjce klidnosti kaučelu

swému byl zaměřowal. Ostatně gak přjhodně p. B. po-

lemisuge, nasledugjej, inaně se naskytnuwšj řádky do.

swědčtež „P. Dr. Bretschneider führt" (in seinem un-

schmackhaften Roman Heinrichund Antonio),den katho-

lischen Heinrich über die sakramentalische Wirkungs.

weise also redend an : ,.,,das ist eben das Trostreichste,

dass das Sakranent auch dem hilft , der kein Vertrauen

zu ihm hat , wie eine Arzney auch den Kranken heilt,

der nichts von ihr hofft. "" ,,Worauf er den akatholischen

Antonio antworten lässt : ,,.,das wäre wohl recht schön,

wenn es nur gewiss , und durch etwas verbürgt wäre,

und wenn nur nicht die Wirksamkeit der Sakramente

dennoch wieder von einem andern Glauben, dessen ich

nun gar nicht gewiss seyn kann, abhängig gemachtwür-

de, nemlich :von demGlauben des Priesters , deres ver.

waltet. Sie wissen, dass die Kirche lehrt : jedes Sa-

krament sey nur dann erst wirksam für den Gläubigen,

wenn der Priester, der es verrichtet , dabey die Inten-

tion hat ein Sakrament zu verrichten. “ - „Die katholi-

sche Kirche fordert zum Empfange der Rechtfertigung,

d. i. der sakramentalischen Gnaden von den Erwachse

nen Glauben undVertrauen (Fidemet Fiduciam-wie das

Trienter Concil. sich ausdrückt) ; dagegen macht sie die

Wirkung des Sakramentes weder vomGlauben des Prie-

sters , noch von seiner Intention , ein Sakrament zuver-

richten, abhängig; vielmehr bestimmt sie : ,,,,Si quis di.

1

1

:
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1

xerit, ministrum in peccato,mortali existentem , modo

omnia essentialia, quæad sacramentum conficiendum aut

conferendum pertinent , servaverit , non conficere , aut

conferre Sacramentum, anathema sit. *)" " Und ,,Si quis

dixerit , in ministris , dum Sacramenta conficiunt, et

conferunt, non requiri intentionein saltem faciendi,quod

facit ecclesia , anathema sit. "" " ****) ,,Nach dem ersten

Canon ist der sündige Zustand, daher auch der Unglau-

bè des Ministers des Sakraments kein Hinderniss seiner

Wirksamkeit , eben so nach jener Bestimmung derKir-

che, durch welche sie eine sogar vonKetzern ertheilte

Taufe für gültig erklärt ; ***) nachdem zweyten besteht

die Intention nur darin, dass er thun wolle, was die

Kirche thut , dass er somit freymüthig den von der Kir-

che geübt werdenden sakramentalischen Act setze, wor-

über wohl nicht leicht eine Ungewissheit obwalten

kann." - Z přjkladu toho spolu patrno , gak odpor-

njci katolickému učenj utrhagj.

Poněwadž ale prawda tu wlastnj powahu do sebe

má, že se i od nepřátel swých zcela zapřjti nedá: ne-

nj diwu, že słowutnj spisowatelémezi protestantyzawě-

ku našeho o důkladnosti katolického učenj we spisech

swých swědectwj wydawagj . I nechť to giž wědomě z

pauhé lásky ku prawdě, aneb newědomě činj ; wždy se

tým dokazuge bezpráwj , kterým se katolictwj winj , ga-

koby cosi samo sobě odporného w něm se nacházelo.

To samé Dr. B. w druhém spisu swém (č. B.) ukázati

obmeyšlj , uwáděge mjsta we spisech neyučeněgšich a

posud žigjejch protestantů, kteráprawdy rozličných ka-

tolických článků wjry doličugj .

Oba spisy , gak duchowenstwu wůbec, tak zwľa.

ště těm , kteřj s protestanty zacházegj, s pochwalau po-

raučeti můžeme. Př .

*) Sess. VII. de Sacr. C. 12. **) Sess. VII. de Saor. 11.

***) Sess . VII. de bapt. Cau. 4.



Literatura. 137

5. Gott in seinen Heiligen. Vollständiges katho .

lisches Gebethbuch zur Beförderung wahrer Andacht zu Hau-

se und inder Kirche , auf alle Tage und Feste des katholi-

schen Kirchenjahrs . Gesammelt aus der heil. Schrift, aus den

Kirchenvätern , aus dem Römischen Messbuche undBreviere;

wie auch aus andernWerken berühmter katholischer Lehrer. In

drey Theilen ; nebst einem Römisch - katholischen Fest - und

Heiligen - Kalender. Grätz 1830. bei Joh. Andr. Kienreich.

Mitdrei Kupferstichen. Cena 2 zl. 45 kr. C. M.

Zwelikého počtu dobrých knjžek modlitebnjch,kte-

rými katolická cjrkew opatřena gest, máloby gich, tušjm,

bylo , které by se z ohledu na rozmanitost a wýbornost

modliteb a rozgjmánj této nadřečené k boku postawiti

mohly. Nábožný křesťan nagdezde neytkliwěgšjch , na

wšecký téměř doby žiwota wztahugjcjch se pozdwjže-

nj mysli, a we rozložených zde rozgjmánjch tak mno-

ho pohnútekku pobožnosti, že gak se očekáwati dá, přj-

slušné užjwánj této knihy modlitebnj nawede geg k pra-

wému klaněnj se Bohu , w duchu a prawdě. Předmlu-

wawdjlu prwnjın o úctě swatých, druhá , před kalen-

dářem swátků a swatých o dennich pobožnostech wel-

mí pěkně gedná. Nicméně radilibychom předc, aby,

kdobykoliw wýbornau knjžku tu do češtiny uwésti chtěl,

wypuštěnjm některých méně důležitých wěcj w gediný

o něco wětšį dėl gi skrátil, čjmby i rozšjřenj gegj usnad-

něno bylo.
Př.

1

6. Der heilige Kreutzweg von Jerusalem. EineAn-

leitung den schmerzlichen Weg, welchen Jesus Christus am heil.

Charfreytage mit dem heil. Kreutze beladen in vierzehn Statio-

nen zurückgelegt hat, heilsam , und zur Erlangung der vom

römischen Stuhle für Jerusalem bewilligten Ablässe zu besu-

chen. Mit Stationsbildern, Gesängen und Weisen. 12 kr. C. М.
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Důstogněgšjm a přjwětiwěgšjın slohem modliteb a

pjsnj, než se obyčegně w podobných spisech nacházj, p.

skladatel nemalé zásluhy u pobožných spolubratřj swých

sobě dobyl. Poučitelná gest také předběžná zpráwa o

sw. křjžowé cestě , kdy powstala, a gak dále se roz-

šjřugje wykonáwána býwala. Přidaných 22. pjsnj ,me-

zi kterými se i cjrkewuj hynny: „Stabat mater, Lauda

Sion , Vexilla regis, Verbum supremum prodiens a t. d.

wýborně přeložené a giné geště pjsničky o umučenjPá-

ně , a několik o požehnánj nacházegj , i k giným služ.

bám božjm přjhodně poslaužj.

Př.

7. Historisches Verzeichniss aller in derk. Hauptstadt

Prag aufgehobenen Klöster , Kirchen und Kapellen. Von Joh.

Nep. Zimmermann , Priester des ritterlichen Kreutzherrnordens

mit dem rothen Sterne. 1te Lieferung. Prag 1831. bei J. G.

Calve. 8. str. 60. S wyobrazenjm kostela sw. Anny, sw.

Wawřiuce a kaple Betlemskė 20 kr. na stř,

Protože slowutně známý p.spisowatel neunawený

aučastnik našeho časopisu gest, redakcj za zbytečné sau-

dj , o ceně této wlastenské práce wynésti úsudek wla-

stnj , zde toliko podáwagjc , gak sę onj geden zneydů-

stogněgšjch p. p. biskupů českých prohlásiti ráčil :

„Es ist wünschenswerth, dass die Nachwelt erfahre,

was sie verloren hat , und dass die zerstörten Häuser

keineswegs die Wohnungen des Müssiggangs oder der

Thorheit und Tyrannei, sondern der Sitz des höheren

geistigen Lebens, der stillen Thätigkeit , und der Liebe

gewesen sind. Mögen die Menschen erfahren, wie viel

Grosses die Vorwelt aus höherem Antriebe gegründet hat,

und wie wenig Gutes aus der Zerstörung entstanden

ist u. s. w. ! ".
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b) Smjšeniny.

Cjrkewnj zpráwy.

Z Pařjže. Nowiny (France nouvelle) pišj : Bu-

daucj něděli , dne 23. ledna , otewřjti se má tak na-

zwaný francauzsko - katolický kostel w ulici Sourdiére

St. Honoré. Duchowenstwo téhož kostela předse-

wzalo neprodleně wšecky obřady při weřezných služ-

bách božjch w gazyku národnjın slawiti. Mimo to se

uwolili náboženský auřad zdarma wykonawati ; obět-

né dary zůstawugjce osadnjkům na gegich dobré wů-

li. Některé obce giž o to rokowaly , gakby zásady

(principia) této nowé cirkwe uwesti měly, zwoliwšek to-

muto aumysłu w středu swém faráře. Mimo ginézwlá-

štnj mjněnj směřuge geden článek učenj gegich k tomu,

že zstrany zrušenj bezženstwj žádných giných překážek

neuznáwagj , leč těch, které zákonem měšťanskýın po-

loženy gsau.

Giný pařjžský list (Gazette) pronáši o tom :

Pakli tomu w prawdě tak gest , tedy wšjm práwein ta-

to francauzsko - katolická cjrkew kacjrskau nazjwati se

může. Mezi tjım wydal pan Barthe ministr učených ú-

stawů a kultu 3. Unora cirkulář na præfekty, w němž gim

wzhledem na tuto tak nazwanau nowau katolickau cjr-

kew , gegjžto původce p. Chatel gest , nařjzenj od 18.

Germinel roku X. (8. dubna 1802.) na pamět přiwodj,

kterýmž ustanoweno, že wšeliké wykonawánj katolické-

ho kultu kromě biskupsképráwomocnosti proti zákonům

čelj , a že žádné osadě nepřislušj bez powolenj zem-

ského řjzenj s něgakým k službě Božj odhodlaným sta-

wenjim samowolně wládnauti. Wpřítomných tedy přj

padnostech wlády že nikoli dopustiti se nemůže, bykně.

:
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žj, kteřj z práwomocnosti biskupské wywinauti sepokau-

šegj , w kostely afary uwozowati se mohli.

-

Z Włach. Po 64dennjm osiřenj stolice papež-

ské a 50dennjm Konklave obdržela cjrkew katolická

nowého, neywyššjho pastýře. Dne 2. Unora byl Geho

Eminencj Kardinál Capellari, ginénem řeholnjın Maurus

z řádu Benediktinů Kamalduenských, præfekt kongregacj

de propaganda fide s 32 mezi 45 hlasy za Papeže

wywolen. Přigalgmeno Řehoře XVI. Narozen gest w Bel-

luně wBenátsku dne 18. Zářj 1765. a teprw ode Lwa

XII. w roce 1826. šarlatem ozdoben. Powěst wyhla-

šuge geg gakož muže welmi učeného, a rowně o giných

wlastnostech geho chwalné swědectwj se wydawá, gelikož

wždy sprawedliwý, w smeyšlenj politickém mjrný, w

obcowánj pak domácim střjdmý a neauhonný gest byl,

a tudy owšem na neyweyš hoden swrchowané cirkew-

nj hodnosti této. O něm wšjın prawem řjci se může,

že mu pauhé toliko zásluhy cestu protřely k trůnu. Gsa

cizozemec , prázden bohatstwj i ochrany wzáctných ro-

dů postupowal cestau dosti trudnau od neynižšjho až

na neywyššį stupeň důstogenstwj . Od Klimenta XIII.

gest on prwnj, genž z papežských zemj nepocházj, a od

roku 1621. nepřigal žádný papež gmeno Řehoře. Po-

slednj , kterýž se tak nazjwal byl z rodu Ludovici. Z

tépříčinymnozj žádostiwi byli wěděti, co asinyněgšjho

papeže pohnulo k přigetj téhož gména ? Poněwadž

se otom neprogádřil, chtěgj mnozj důwod tohoto gmé-

na w tom hledati , ano hlawnj klášter řádu geho w

Řjmě , kdež někdy opaten byl, usw. Řehoře se gme-

nuge. Třetjho Unora odebral se nowě zwolený papež

k sw. Petru, by na biskupstwj poswecen byl , neb až

posawade byl gen knězem. Na to následowaly ostatnj

obyčegné obřady.
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ZŘjma dne 11. Unora. W neděli 6. Unora

byl Geho swatost Papežská Řehoř XVI. w chrámě sw.

Petra slawně korunowán. Wečer oswjcena byla báně

téhož chráinu i město. Na andělském hradě páleny by-

ly utěšné ohně tak nazwané Girandola , an mezi tjm

neykrásněgšį garnj powětrnost radostnau oslawu tuto

rozkošně zwětšowala .

1
Prwnj počjnanj neywyššjho pastýře byli činowé ot-

cowské lásky a štědroty. Mimo rozdávánj peněz, ga-

kéž při korunowacj w obyčegi býwá , rozkázala Geho

Swatost počet wybywaných chudých, počestných děw-

čat zwýšiti na 553, a rozdělowánj peřin a oděwu na

5500; mimo to nařjdila 50,000 liber chleba a tolikéž

masa mezi chudé rozdati. Dobročinnost tato, neljčená

pokora spogená s pewnau a stálau mysli , geho přjwě-

tiwá wljdnost, skterauž každého wysléchá, a přigemná

wážnost , s gakauž cizj wyslance přigal , upewnily mu

negen přjzeň Řimanů šlechetněgšjch, nýbrž i srdce lidu

obecného mu naklonily. Neb zapřjți se nedá , že mu

zpočátku obecný lid nebyl tak přizniw , gako ti, kteřj

s osobau geho bliže seznámeni byli. Geho wywolenj

gakožto cizozemce nelahodilo etižádosti Řjmanů , tjm

méně se gim ljbilo , poněwadź wywolenýmnichembyl.

Protož tjm wětšj gest nynj radost, že tato nenáwist před

geho zásluhami tak rychle zmizela, an wtom tak obtjž-

ném položenj Papežowě geden slyšeti gest hlas o wý-

borné powaze geho.

Ne tak snadno nalezti gest mocnáře, genžby při na-

staupenj swého panowanj s tolikerými překážkami se

był potkal. Giž ten denpokorunowacj došla sem zprá-

wa o různicjch w Modeně , rychle na to následowaly

zpráwy giné , které pozdwjženj w Boloně, Ravenně,

w celé Romaně, ano i wMarkách a norowau ránu we

Feraře zwěstowaly. Ledwa Geho Swatost Papežská-
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wneywlastněgšjm smyslu téhož slowa- se sebe složi-

la korunowačnj raucha , giž země geho proti němu se

pozdwihly. On wydal prohlášenj , kteréž , gak wědo-

mo, od něho samého sepsáno gest, a mjrného ducha

neywyššjho pastýře značitě gewj , a wýborné a přimě.

řené gest gak tehdegšjmu položenj geho , tak ikutiše-

nj rozgitřených myslj geho poddaných. -

Přikládáine poznamenánj wšech při smrti Geho Swa-

tosti Papežské Pia VIII. žiwých Kardinálů.

Poznamenánj wšech při smrti Geho Swatosti Pa-

pežské Pia VIII. živých Kardinálů.

A. Kardinálowé z třjdy biskupů.

1. Bartoloměg Pacca , biskup Ostiásky a Velletri-

ský, děkan sw. Kollegium , a Prodatar swaté stolice,

rozen w Beneventu bliže Neapoli 25. Pros. 1756. wo-

len 23. Unora 1801.; wydal w roce 1830. historické

paměti Papeže Pia VII. (3 djly.)

2. Petr Fraut. Galeffi , biskup wPorto, St. Rufing,

a Civita Vecchia, podděkan a komořan Kardinálů, roz.

w Ceseně nedaleko Boloni 27. Rjgna 1770, wolen 11.

Čerwence 1803,

3. Tomáš Arezzo, biskup Sabinský u Řjma, apošt.

legát we Ferraře od roku 1816.; roz. w Orbitello w

Sicilii, 17. Pros. 1756. wol. 8. Března 1816.

4. Emanuel de Gregorio, biskup Fraskatický u Řj-

ma , Welko - Poenitenciár , Præfekt Kongregacj sněmu,

Archimandrit Messinský, r. w Neapoli 18. Pros. 1758.

w. 8 Března 1816.

1
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5. Jan František Falzacappa, b. Albanský, (prwé

biskup Ankonský,) r. wCorneto u Řjma 7. Dubna 1767.

w. 10. Března 1823.

6. Karel Maria Pedicini, bisk. Palestrinský, Tage-

mpjk žádosti a Præfekt Kongregacj obřadů ; r. w Bene-

ventu u Neapoli 2. Listopadu 1769. w. 10. Břez. 1823.

1

B. Kardinálowé ztřjdy kněžj .

1. Ludwik Ruffo - Scilla, arcib . Neapolský od 9.

Srpna 1802.; r. w St. Onofrio w Kalabrii 25. Srpna

1750. w. 23. Unora 1801.

2. Cesar Brancadoro , arcib. we Fermo u Ankony

od 11. Čerwence 1808.; r. w Fermo w zemi Papežské

18. Srpna 1755. w. 23. Unora 1801. od r. 1815. Legatus

a latere w Nizozemsku. (oslepl.)

3. Josef Fesch, arcib. Lyonský od 4. Srpna1802.

r. wAjaccio na Korsice 3. Ledna 1763. w. 17. Ledna

1803. Napoleonůw Ugec.

4. Karel Oppizoni, arcib. Bononský (Bologna) od

20. Záři 1802.; r. wMediolanu 15. Dubna 1769. w.26.

Března 1804.

5. Petr Gravina, arcib. Palermský w Sicilii od 23 .

Zářj ; r. w Monte Vago w Sicilii, 16. Prosince 1749. w.

8. Března 1816.

6. Josef Morozzo, bisk. Novarský u Mediolanu od

1. Rigna 1817.; r. w Turinu 12. Března 1758. w. 8.

Března 1816.

7. Fabricius Sceberas Testaferrata, bisk. w Siniga.

lii u Ankony od 6. Dubna 1818.; r. w La Valettě (na

Maltě) 20. Dubna 1758. w. 8. Března 1816.

8. Benedikt Naro, arcikněz Basiliky nazwané Libe-

riana wŘjmě, Præfekt Kongregacj disciplinárnj a ducho-

wnjch řeholj ; r. wŘjmě26. Čerwence 1741, w.8. Bře-

zna 1816.

1

1
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9. Giřj Princ Doria - Pamfili , Grandprior řádu Je-

rusalemského w Řjmě ; r. w Řjmě 17. List. 1772. w.

8. Března 1816.

10. Rudolf Arciknjže Rakauské, arcib. Olomu-

cký od 4. Čerwna 1819. (neyımladšj bratr Geho Gasnosti

cjsarské Františka I.) r. w Florencii 8. Ledna 1788. w.

4. Čerwna 1819.

11. Anton. Palotta, Kněz w Řjmě ; r. wFerraře

23. Unora 1770. w. 10. Břez. 1823.

12. Hercules Dandini, kněz á Præfekt Policie wRj-

mě , r. w Řjmě 25. Čerwence 1759. w. 10. Bř . 1823.

13. Karel Princ Odescalchi, přednosta kongregacj

biskupů a řeholnjho duchowenstwa, strýc knjžete Khe-

venhüllera w Rakausjch ; r. w Rjmě 5. Března 1785. w.

10. Břez. 1823. Prwé Uditore santissimo w Rjmě (Ju-

sticnj ministr.)

14. Placidus Zurla, Generál Kamalduenský, Gene-

rál - Vikár Geho Swatosti, přednosta Kongregacj biskup-

ských residencj, r. w Leňago u Benátek 2. Dubna 1769.

w. 10. Břez. 1823.

15. Jan Bapt. Bussi , arcib. Beneventský od 3Má-

ge 1824.; r. w Viterbu u Rima 29. Ledna 1755. w. 3.

Kwětna 1824.

16. Bonaventura Gazzola , bisk. a Montefiascone a

Corneti u Řjmaod 21. Unora 1820. řádu Sw. Františka ;

r. w Piacence 21. Dubna 1744. w. 3. Kwětna 1824.

17. Karel Kajetan hrabě z Gaysruck, arcib . Me-

diolanský od 16. Března 1818. (dřjwe biskup Passow-

ský) , r. w Želanci w Korytanech, 7. Srpna 1769.

w. 23. Zářj 1824.

18. Patricius da Silva , Patriarcha Lissabonský od

13. Března 1826. řádusw. Augustina ; r. w Leira wPor-

tugalu 15. Řigna 1756. w. 23. Zářj 1824.

19. Karel Ferrerius della Marmora , arcib. Turin-

ský ; r. w Turině, 15. Řigna 1757. w. 23. Zářj 1824.
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20. Petr de Inguanzo - Ribera, arcib. Toletánský

od 27. Zářj 1824. r. w Planesu w Asturii 29. Pros. 1764.

w. 20. Pros. 1824.

21. Ludwjk Micara, generál kapucinské řehole w

Řjmě; r. we Frascati u Řjma 12. Řigna 1775. w. 20.

Pros. 1824.

22. Gustav. Max. Justus Princ de Croy-Dylmen,

arcibiskup Rouenský od 27. Listop. 1823. Welkoalmužujk

francauzský, dřjwe biskup Strassburský , r. we Vieux-

Condé 12. Zářj 1773. w. 21. Břez. 1825. nynj wHel-

wecii.

23. Maurus Capellari , přednosta Propa-

gandi (řádu Kamalduenského.) r. w Bellune w

Benátsku 18. Zářj 1765. w. 21. Břez . 1825. w

Řjmě, powýšen2. Unora na stolici sw. Petra při-

gal gmeno Řehoře XVI.

24. Jan Bapt. Anton. de Latil, arcib. Rheimský od

12. Čerwence 1824. r. w Isle St. Marguerite 6. Břez. 1761.

w. 13. Břez. 1826. nynj w Škotsku.

25. František Cienfuegos y Jovellanos, arcib. Se-

wiliský od 20. Pros. 1824.; r. w Oviedě 14. Března 1766.

w. 13. Břez . 1826.

26. Jakub Giustiniani, biskupImolský od 13. Břez.

1826. r. w Řjmě 29. Pros. 1769. w. 2. Řigna 1826.

27. Vincenc Macchi, arcib. Nisibiský, Legat Raven-

ský , r. u Montefiaskone 31. Srpna 1770. w. 2. Rigna

1826. byl 1820. Nunciem w Pařjži .

28. Jakub Filipp Fransoni , arcib. Nazianský, apošt.

nuncius Lissabonský, r. wGenewě 10.Pros. 1775. w. 2.

Řigna 1826. w Řjmě.

29. Alexander de Rudnay et Diver - Uifalu, arcib .

Ostřehomský od 17. Pros. 1819.; r. w Szent-Retesz w

Uhřjch 4. Řigna 1760. w. 2. Rigna 1826 .

Časopisp. Katol. Duch. IV. 1.
10
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30. Petr Caprano, Præfekt Kongregacj Indicis, r.

w Řjmě 28. Unora 1759. w. 2. Rjgna 1826. wŘjmě.

31. Benedikt knjže Barberini , kněz w Řjmě , r.

w Řjmě 22. Rjgna 1788. w. 2. Rjgna 1826.

32. Jan Anton Benvenuti, biskup Osimoský a Cin-

goliský u Ankony , r. w Belvedeře u Ankony 16. Kwětna

1765. w. 2. Řjgna 1826.

33. Ignác Nasalli, arcib . Tyrský, r. w Parmě 7.

Řigna 1750. w. 25. Čerwna1827. byl nunciemwLucerně.

34. Joachim Xaver d' Isoard, biskup. wAuche dě-

kan Roty řjinské , r. w Aix 23. Rjgna 1766. w. 25. Čer-

wna 1827. we Francauzsku.

35. Antonin Dominik Gamberini , biskup Orviet-

ský od 19. Pros. 1825. r. w Imole u Bononie 31. Řjg .

1760. w. 15. Pros. 1828.

36. Cæsar Nembrini Piconi - Gonzaga , biskup An-

konský od 24. Kwětna 1824. , r. w Ankoně 27. List.

1768. w. 27. Čerwence 1829.

37. Tomáš Weld , Suffragan Kingstonský w hornj

Kanadě od 23. Břez. 1826. r. w Londýně 22. Ledna 1773.

w. 15. Břez. 1830. nynj w Řjmě.

38. Rafael Mazio , Kněz w Řjmě , r. w Řjmě 24.

Řigna 1765. w. 15. Břez , 1830.

39. Ludwik Frant. Wywoda zRohan- Chabot, ar-

cib . Besanconský, prwé Generál - Vikár Parjžský, r. w

Pařjži 1. Března 1783. w. 5. Čerwence 1830.

C. Kardinálowé z třídy Jáhnů.

1. Josef knjže Albani , Kardinál , státnj tagemnjk

brev, bibliothekář řjmské cjrkwe, Præfekt Kongregacj

lauretanské a konsultnj, r. w Řjmě 13. Zářj 1750. w.

23. Unora. 1801 .

2. Jan Caccia Piatti , Præfekt Signatury milosti,

r. wNovaře 8. Břez. 1751. w. 8. Břez. 1816. nynj w

Novaře,

1
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3. Augustin Rivarola , Præfekt wodnich náhonů a

pontinských kalužj , r. wGenewě 14. Břez. 1758. w. 1 .

Rjgna 1817. w Rjmě.

4. Cæsar Guerrieri Gonzaga, Jáhen, prwé papež-

ský pokladnjk, r. w Mantui 2. Břez. 1749. w. 27. Zářj

1819. w Řjmë .

5. Antonin Frosini , Præfekt kongr. odpustků a

ostatků , r. w Modeně 8. Zářj 1751. w. 10. Břez, 1823.

wŘjmě.

6. Tomáš Riario Sforza , Legát w Forli, r. wNe-

apoli 8. Ledna 1782. w. 10. Břez. 1823.

7. Tomáš Bernetti, býwalý wladař Řjmský, mjsto-

kanownik a Generál - Protektor, nynj Legátw Bononii,

r. w Fermě u Ankony 29. Pros. 1779. w. Rigna 1826.

8. Belisar Cristaldi, Generálnj pokladnik apoštol .

ské komory a ředitel archi - gymnasia w Řjmě , r . w

Rjmě 11. Čerwence 1764. w. 15. Pros. 1828. dne 26.

Unora 1831.

9. Jan František Marco - y- Catalan , Wladař w

Rjmě , mistokomornik a wrchný ředitel policie. r. w

Belle w IHispanii 21. Rjg. 1778. w. 15. Pros. 1828.

10. Dominik de Simone , Jáhen , r. w Beneventě

29. List , 1768. w. 15. Břez. 1830. nynj we Ferraře .
1
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WACŁAW LEOPOLD CHLUMČANSKÝ,

Rytjř z Přestawlk a Chlumčan,

Knjže Arcibiskup pražský , apoštolské řjmskéstoli.

ce w králowstwj českém , gakož i po biskupstwjch,

Bamberskéın , Mišenském a Rezenskéin rozený Legát, c.

k. rakauského Leopoldowa řádu welekřjžujk , poctě-

ný zlatým čestným křjžem občanských zásluh, G. c. k.

Gasnosti skutečný tagný Rada, králowstwj českého Pri-

mas, doktor mudretwj a Senior filosofické fakulty, c. k.

karlo - ferdinandské university pražské ustawičnýKan-

cljř a Ochránce studij , aučinkugjcj aud společnosti wla-

stenského Museum a poinologické gednoty w Čechách,

Ochránce privátnjho ústawu pro slepé a gednoty přá-

tel kostelnj hudby w Praze , Pán na arcibiskupských

panstwich : Břežanech, Manderšeidu, Lauňowicjch, Čer-

wené Řečici, Nowém Rychnowe, Teyně nad Witawau,

Rožmitálu, Šwácu a Wonšowě.

Waclaw Leopold narodil se dne 15. listopadu 1749.

na dědičném statku Hosticjch (w prachynském kragi) w

Čechách , kdež geho rodičowé , Antonjn ze starobylého

rodu rytjřů Chlumčanských z Přestawlk a Chlumčan, a

Josefa, rozená baronka Obitecká , shognau swau rodi-

nau wětšj část roku gsau tráwjwali. Byww základnjch

uměnjch w otcowském domě a na německobrodském

gymnasium náležitě wycwičen, byl dán 1. 1765. do Pra-

hy do tehdegšjho swatowaclawského, Jesuity řjzeného

semináře , k dálšjmu wychowanj. Wýbornými nadánj-

mi ducha , neunawitedlnau pilnosti , dětinnau zbožno-

stj , gakož i skromnosti swau zjskal sobě w brzce mladý

alumnus lásku awážnost swých předstawených, a tudjž

i tak slawné wýtečnosti , že sám geště rostaucj ginoch

stal se dozorcem ostatnich schowanců stawu panského

wtémže konviktě.
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-

Po skončených filosofických studijch a po dosaže-

né hodnosti mistrowské we filosofických uměnjch wy-

kročil l. 1768. ze swatowaclawského semináře a wstau-

pil do konviktu wyššjho wzdělánj u sw. Bartoloměge,

kdež opět pod zpráwau Jesuitú uměnj bohomluwecké.

mu , puzen wnitřnjim swým powolánjm , s horliwostj

se oddal. O geho pilnosti a přežádaucjm prospěchu

swěděj dostatečně 1. 1771. udalé se powýšenj na hod-

nost theologického bakaláře na karlo ferdinandské

universitě pražské. Byw 1. 1772. dne 13. prosince

na kněžstwj poswěcen, chwátal Chlumčanský pln wrau-

cj horliwosti we swém blahoděgném powolánj , na

wykázané sobě kaplanské injsto do Klášterce (Klösterle,

w žateckém kragi mezi wysokými chlumy ležjcj měste-

čko), kdež po4 léta a 5 měsjců s přjkladnau horliwo-

stj a právě křesťanskau odhodlanosti na winici Páně

pracowaw, wšeobecnau wážnost alásku swých owčiček

a powěst znamenitého hlasatele slowa Božjho, gakož i

horliwého , dobročinného , zbožného a neauhonného kně-

ze sobě był wyzjskal. Odtud 1. 1777. na Gartickau fa-

ru dosazen a dwě léta na to na znamenité Děčjnské dě-

kanstwj powýšen , upewňował wždy wjce předcháze-

gjej geg dobrau swad powěst , čjınž se i stalo, že geště

před koncem 1779. roku od pražské wždy wěrné ka-

pitoly hlawnjho chrámu Páně za skutečného spoluauda

s takowým ustanowenjm zwolen byl , aby uprázdněnau

německau kazatedlnici zastáwal. Po dwanácte auplných

let hlásal Chlumčanský s prwnj kazatedlnice králow-

stwj českého slowo Božj obywatelům hlawnjho města,

gsa od nich rád slýchán , s neinalým prospěchem, pro--

tože , gsa spasitedlnými prawdami hluboce proniknut, ge

wýmluvně a ze wšj sjly přeplněného srdce přednášel, a

wše, co posluchačům swym tak wraucně a tkliwe po-

raučel, též w žiwobytj swém progewowal.
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Postaupiw poznenáhlým powyšowánjın k hodnosti

Prælata Archidiakona, byl od pražského Knjžete - Arcibi-

skupa , rozeného knjžete Salm Salm za swětjejho bisku-

pa zwolen , a po dosaženém papežském potwrzenj dne

28. zářj 1795. za biskupa Kaneyského (Canea) in part.

inf. whlawnjm chrámu Páně slawně poswěcen. Slá-

skau a oddanostj wděčného dítěte podporowal nynj Wá-

claw Leopold swého často churawého arcibiskupa uwe-

denj wrchnjho pastýrského auřadu ; byl geho wěrným

průvodcem na wšech kanonických visitacjch ; řidil ga-

kožto generálnj vikář geho konsistoř ; a prokazuge na

takowýto způsob powinnau swau wděčnost, nabyl nále-

žité známosti weškeré arcidiœceze , kteréž nápotom ga-

kožto nástupce Wiléma Florentina newyzpytatedlným

saudem Božjm předstawen byl. Sedm let stál Waclaw

Leopold we zinjněné hodnosti arcipastýři swénu po

boku ; léta pak 1802. byl od Geho Gasnosti cjsaře Fran.

tiška I. biskupem Litoměřickým gınenowán, a od Pape-.

že Pia VII. potwrzen.

ו' Právě s apoštolskau horliwostj pracowal nowý bi-

skup o blaho swých owčiček. Každoročně procházel

znamenitau část swé diœçeze, tak sice , že wedlé před-

pisu Tridentinského sněmu we třech létech celau diœcez

u kanonické visitacj prošel , při čemž nestranným a

bedliwým okem neydůležitěgšį záležitosti weškeré farnj

osady skaumage každau nalezenan dobrau wěc podpo-

rowal , rozmáhagjej pak se zlé zároweň s oprawdowo.

stj is wljdnostj udusiti se snažil. Pamětliw na apoštol-

ské swé powolánj blásal sám Božj slowo shromáždě-

nému lidu w obogim gazyku , gakož io prospěchu mlá-

deže w náboženstwj ustanowenými weřegnými kate-

chisacemi powždy náležitě přesvědčiti se hleděl. Wěda

dobře, že spása wèřjcjch od wolenj pobožných , w kře-

stanstwj oswjcených pastýřů záwisj , měl neybedliwegšj
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zřetel na náležité wychowánj mladého swéhoduchowen-

strva. Pro tu přičinu byl aučinliwým geho namáhánjm

litoměřický bohumluwecký ústaw wedlénáwrhu wrakau-

ských zemjch předepsaného zřizen , seminář dle po-

třeby diœceze rozšjřen (ku kterémuž konci býwalé jesu-

itské kollege použito) , a o imrawnj náboženské a wě.

decké cwičenj schowanců maudrými prawidły postará-

no, které aby náležitě zachowáwány byly, bljž alum-.

nátu obýwagjej biskup častým a nenadálým nawštěwo-

wánjm přjsně bděl.

Mimo pečliwost neunawitedlného wrehnjho pastý.

ře wynikal Waclaw Leopold nepřekonanau láskau ot-

cowskau ke wšem , kdož s nim wněgakém spogenj by-

li ; zvláště pak těšili se z takowéto lásky chudj a nu-

znj wšelikého stawu.

Ačkoli na oprawowanj kostelnjch , školnjch a ho-

spodárských stawenj na biskupských panstwjch zna-

menité summy wynakládal , a wDrumu překrásný ko-

stel z wlastnjho gıněnj wystawěti dal, neopominul před-

će nikoliwěk živé chrámy Páně zachowawati, a pod.

porowánjm gich Boha neyhodněgi oslawowati. Sámnáš

neymilostiwězšj zeměpán poctil geg neykrásněgšjm ná-

zwem, gmenowaw ges otcem chudých, když gemu dne

6. ledna 1808. na důkaz auplné swé spokogenosti ho-

dnost c. k. skutečné tagné rady uděliti ráčil.

Osudného 1813. roku, kteréhož si Wáclaw Leo-

pold wlasteneckými obětini ku podporowánj spogensho

wúkol Litoměřic rozpoloženého wogska , zwláště pak

laskawau péči o zaopatřenj nebohých raněných bogo-

wnjků , nowých stkwaucjch zásluh o wlast zjskal, do-

šlo geg od našeho neymilostiwěgšjho zeměp'ra powe.

lánj na arcibiskupstwj ritus latini do Lwowa, kteréž ú-

mrtjım tamněgšjho arcibiskupa Kajetána Kitki z Kički r.

1812. uprázdněno bylo. Leč neznámost polského gazy-

A

1
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ka a wznikagjej odtud starostliwost, žeby swěřenému

swému stádu zadosti učiniti nemohl, ustanowily geg o

propuštěnj z takowéhoto powýšenj prositi ; načež opět

w blahoděgném swém předešlém auřadu, nedlauho wšak

giž setrwal , byw totiž neywyššjm rozhodnutjın odedne

12. prosince 1814. knjžetem - arcibiskupem pražským

gmenowán,kteraužtoBožj prozřetedinosti sobě ustanowe-

nau důstognost ochotně přígmauti , w swědomj swém

zawázána se býti seznal.

Zpráwa ozwolenj nowého arcibiskupa naplnila wše-

obecným plesánjm weškerau , přes 4 léta osiřelau arci

diœcezi. Kapitola hlawnjho chrámuPáně těšila se z to-

ho , že se gj někdegšj spoluaud gegj za předstawéného

dostane. Duchowenstwo očekáwalo s radostnau tauže.

bnosti přjštj nowého swého wrchnjho pastýře , gehož-

to maudrost asprawedlnost u wedenj diœcezánských zá-

ležitostj, geho milostnéa wljdné s každým gednánj zpr-

wněgšjch giž let dostatečně známy a dokázány byly. I

wěřjej lid whlawajın ıněstě a na wenku plesal gedno-

sworně , protože ani 12tileté odlaučenj nebylo s to sma-

zati w srdci gegich památku oněch ctnosti, kteréž Wá-

claw Leopold gakožto kanownik a swětjej biskup před

gegich očima byl progewowal. Po obdrženém papež-

ském potwrzenj byl Waclaw Leopoldw pondělj swato-

dušnj dne 14. kwětna 1815. gakožto pražský knjže-ar-

eibiskup, Metropolita a Primas králowstwj českého do

hlawnjho chrámu Páně slawně uweden a tamže wedlé

obyčege ustolowán. Toho též času ráčil Geho Gasnost

náš milostiwý zeměpán, wedlé rozhodnutj odedne 22.

kwětna t. r. nowému arcibiskupu , z ohledu geho w

poslednich wogenských bězjch 1. 1813 a1814. ka pro-

spěchu sprawedliwé a swaté wěcionoho pamětihodného

boge zjskaných wlasteneckých zásluh, zlatý křjž nowě
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zřjzeného civilnjho čestného znaku neymilostiwěgi pro-

půgčiti.

Gakkoli wěkem giž sešlý, nastaupil předce Waclaw

Leopold s uwyklau aučinliwosti a s obnowenau horli-

wostj řjzenj swé arcidiœceze . Také zde se se wšj opraw-

dowostj wynasnažil, každoročnjmi kanonickými visitace-

mi duchownj potřeby wěřjcjho swého stáda náležitě se-

znati, a gemu neyprospěšněgi přispěti. Po deset let pro-

cházel sám swau arcidiecezi, anapotom geště po tři léta

s nowym swýın panem suffraganem, Františkem de Paula

Pištěkeın , biskupeın Azotským ; pozdězi wšak neinohl

se giž wjce pro churawost na obtjžné kanonické cesty

wydati. Než wšude , kdekoliswatý auřad swûg wyko-

nawal , zanechal trwagjej památku zbožnosti a bohabog-

nosti w srdci wšeho přítomného lidu. I bylotě to srd-

ce pozdwihugjej a mocně zbuzugjej podjwánj , an we-

lebný kmet swatý auřad swůg zastáwal ! Widěti by-

lo na geho obljčegi , a slyšeti z geho hlasu , že gest

zpráwce Božských tagemstwj . Gak důstogný wbiskup-

ském swém auřadě , tak laskawý , přjwětiwý a wljdný

byl Waclaw Leopold w ostatnjin swéin gednánj ; z očj

geho bylo neyupřjmněgšj otcowskau lásku zřjti, tak že

geg každý milowați a w něg dúwěřiti musel.

Mezi kanonickými geho cestami zasluhuge ona do

kladského , ku pražské arcidiœcezi náležegjcjho hrabstwj

konaná , zwłáštnj zmjnky. Osınnácte let minulo od těch

dob , co se kladská katolická obec z přítomnosti wrch-

njho pastýře swého byla těšila. Taužebně očekáwali

lid i kuěžstwo přištį nowého wrchnjho pastýře, aby nim

darů Ducha swatého saučastněni , a w stálém wyzná-

wanj a wěroém následowánj wjry swé posilněni byli.

Když tedy Wácław Leopold 1. 1820 po obdrženém prw

swolenj k. pruského dwora, kanonickau visitaci we wzdá-

leném tomtodjlu duchownjho swého stádanastaupil, při
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gali geg wšude, kamž geg apoštolské powołánj gehowe-

dlo , s progewowánjm neysrdečněgšj radosti a neyhlub-

šjuctiwosti. Nemenšich wšak radosti pokusil i onsám

nad nepřetwářenau pobožnostj ze wšech stran hrnaucjho

se lidu a nad geho pewnau a newywratitedlnau přjehyl-

nostj ku katolickému náboženstwj, - nad mládežj w

spasitediných prawdách dobře wyewičenau, zwláště pak

nad horliwým, a svým wědeckýınwzdělánjm rowněž gako

ibezauhonnau mrawnostj wýtečným duchowenstwem,gež

pro gich etnosti i katoljci iprotestanti gednosworně we-

lebili . We 46 farnjeh okrscjch obdrželo 40,411. du-

šj swátost sw. biřmowánj ; což patrný důkaz , s gakau

horliwostj lid a duchowenstwo tentomilostný čas k spá-

se dušj swých použiti se wynasnažili. Bedliwého, a

nad kwetaucim stawem obce této welmi potěšeného

wrchnjho pastýře nezůstalo nikoliwěk tagno, že o zacho-

wánj tohoto wšeobecného pořádku, mrawnosti a zbož-

nosti , gakkoli wěkem sešlý , předce wšak s neunawe-

nau přičinliwostj w okresu swéin bez přestánj aučinku-

gjcj , od duchowenstwa zároweň gako i od lidu ctěný,

ano i od samé k. pruské wlády wýborně schwálený k.

děkan Habelschwerdtský a pražský knjžecj arcibiskup-

ský vikář JosefKnauer znamenitých zásluh soběbylzj-

skal ; a tohoto mužę, na důkaz neyanpluěgšį swé spo-

kogenosti s weškerým hrabstwjın, obzvláště poctiti, u-

zawřel u sebe Waclaw Leopold. Mage giž odgjžděti a

rozžehnáwage se zawěsil wrchnj pastýř pokornénukme-

tu zuenadánj a upřítomnosti množstwj shromážděného

lidu wlastnj swůg zlatý křjž spolu se zlatým řetězem

kolem hrdla , a wymohl mu pozděgi s powolenjın k.

pruského dwora od řjmské stolice infulowane opatstwj

in part. infid. , s tim prawem, aby smel sám swátost

swatého biřmowánj po kladském hrabstwj udělowati.

(W přjštjm swazku dokončenj.)
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Wlastencům

národnj literatury našj milowným.

Ačko
čkoli naše literatura národnj, za slawného panowanj G. м.

cjsaře Františka I. teprw zuowa okřjwagjcj, giž některými zda-

řilými plody honositi se může předce, že wždy geště chudá i

nedospělá gest, zapjrati nelze. Kterékoli české knihy za na-

šich časů tiskem na swětlo wycházegj , ty swûg zuik gen we

wlastenské horliwosti několika spisowatelů magj, kteřjžto ne-

gen čas, ale i gměuj swé ani odměny, ani slowutnosti gaké

za to neočekáwagjce - wlasti wobět přinášjwagj . Awšak po-

hřjehu příliš často stává se, že když odginud nemálo spisů ne-

zralých a nepotřebných, literatuře našj wjce ke škodě nežli ku

prospěchu, na swětlo se wydawá, mezi tjm ineylepšį spisowa-

telė naši, nemagjce potřebného nákladu, prázdniti musegj .

-

Pro zastawenj takowého zlého, a pro spůsobenj literatuře

našj,gak wůbec zdárněgšjho zaiku, tak i prospěšněgšjho směru,

giž několikráte od wlastenských mužů saukromj i weřegně na-

wrhowáno bylo, aby z dobrowolných peněžných zbjrek wewla-

sti, něgaká zwláštnj pokladnice ku pomoci wydawanj dobrých

českých knih, se založila.

Když pak posléze sławný Wýbor Společnosti českého Mu-

seum, podlé základujch prawidel swých, od G. M. C. neymilo-

stiwěgi stwrzených, dne 11. ledna 1830 z audů společnosti swé

zwláštnj Zbor čili Spolek, pro wědecké zdělávánj řeči a

literatury české, ustanowil : audowé zboru tohoto zapowin-

nost sobě položili, aby wěc tak důležitau we swé zwláštnj uwá-

ženj wzali. I stalo se, a sporadau ischwálenjm Wýboru Spo-

lečnosti uložena gsau následugjcj prawidla, kteráž tuto šetrno-

sti a ušlechtilému wlastenectwj wšech werných Čechů s důwě .

rau podáwáme :

1

1.
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§. 1. Zdarů peněžných, u milownjků wlastenské li-

teratury gen gednau zbjraných, založj se zwláštnj pokla-

dnice, gménem „Matice česká. "

§. 2. Pokladnice tato k tomu cili se ustanowuge,

aby k wydawauj dobrých českých knih buďto wůbec

prospěšných , buď i wěleckých aneb krasořečných, na-

pomáhala i ge usnadnila .

§. 3. Zbor Musegni pro řeč a literaturu českau s

pokladnici tauto, pod zwláštnjın dozorem a zpráwau ge-

dnoho z Wýboru Společnosti, nakládati, a aučtyswé kaž-

doročně témuž Wýboruk weřegnému oznámenj podáwa-

tibude.

§. 4. Každý dar, když Zboru dodán bude, napřed

we wšeobecné Spořitelnici české se uložj , a kdykoli tjm

způsobem něgaká hlawnj gistina se segde, ta na pragma-

tikálnj základ pod auroky se púgěj, aurokowé pak sami

každoročně podlé aumysłu w §. 2. oznámeného wyna-

kládání býti magj.

§. 5. Každý gakýkoli dárek, k tomu cili wlastensky

obětowaný , wděčně přigat bude ; kdož wšak koli ne-

méně nežli 50 zlatými we střjbře, buďto nagednau, buď

po lhůtách, které sám sobě uložiti může, přispěge, ten

mezi Zakladatele Matice české počjtán bude.

§. 6. Zakladatelé Matice české dostanau darema bez

platu geden exemplář každé knihy , která budaucněná-

kladem aneb pomoci pokladnice této wydána bude.

§. 7. Gména wšech zakladatelů i podpůrců Matice

české i se summani gegich osobnjch přispěvků ročně

tiskem weřegně we známost uwozowána budau.

§. 8. Podlé dostatku a zásoby. peněžné w pokła-

dnici Zbor ustanowi , které a gak mnohé knihy ročně

wydawány býti magi ; na to pak obzwláštnj swůg zře-

tel obrátj, aby časem auplný akriticky wyhotowenýslo-

1
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wnjk českého gazyka, gakož i reálnj encyklopedie na

swětlo wyšly.

§. 9. Přispěwky přigjmagj se w Praze u podepsa-

ných audů zborowých, nebo u bibliothekáře národnjho

Museum p. Waclawa Hanky, kromě Prahy pak u zbě-

ragjejch audů Musegnich ; kdežto i složeni těchže přj-

spěvků tomu, kdož toho požádá, zwláštnjm listem se

potwrdj.

WPraze dne 1. ledna 1831 .

Od Zboru musegnjho pro řeč a literaturu

českau.

Josef Jungmann w.r.

doktor filos. a professor Lum. studij na akad. k. staro-

městskéin gymnasium, činný aud společnosti českého ná-

rodnjho Museum, bydlj w široké ulici N. 749/2.

Jan Swat, Presl w. r.

doktor a professor lékarstwj, činný aud wlast. hospo-

dárské společnosti a českého národnjho Museum, wsjr-

kowé ulici N. 470/1 . 1

Frant . Palacký w.r.

redaktor časopisů českého Museum, řádný audkrál. če-

ské společnosti nauk, w pasjrské ulici N. 719/2.

Pro pogištěnj.

Rudolf Knjže Kinský w. r.

Wýbor společnosti českého Museum.



W knjžecj arcibiskupské knihtiskárně u Josefy

wdowy Fetterlowé gsau následugjcj knihy k

dostánj.

Dwognásobná kázanj postnj, totiž : O sedmeru smrtedl-

ných hřichů a O sedmeru hlawnjch ctnosti proti těm-

to břichům čeljcjch. Od Františka Kautského , fará-

ře Hostiwarského. 8. 1831. stran 237. za 30kr. stř.

Homilie, aneb wyučowánj lidu křesťanského při rannjch

službách Božjch , dle wýkladu swatého Ewangelium,

na neděle a slawnosti Páně od Františka Fryče, fará-

ře Haberského w kragi Čáslawském. Djl prwnj. 8.

1831. za 40 kr. stř .

Panis Quotidianus pro consequenda et conservanda vita

seu Dei gratia fidelium animarum, et omnium bono-

rum temporalium. Ad usum admodum R. R. D. D.

animarum curatis. Quinta emendata editio. (Cum

approbatione Reverendissimi Archiepiscopalis Consisto-

rii , sede vacante.) 8. 1831. na tiskacjm kancelárském

papirů newáz. za 30kr. stř. na psacim poštowském

newáz. za 40 kr. na tiskacjın wáz. w koži za 48 kr.

na psacjan wáz. wkoži za 1 zl .

Štědrý wečer. Powidka pro djtky a gegich přátele od

skladatele Genowéfy. Přeloženjın J. W. Wlasáka. 12.

1830. stran 120, za 10kr. stř .

Mářj Magdalena. Báseňwpěti pisnjch, složená od Fran-

tiška Reymanna, děkana Častalowického. 8. 1816. str.

95. za 15 kr. stř .

Krok. Weřegný spis wšenaučný pro wzdělance národu

Česko - Slowanského. Wydáwán přispjwánjm mnoha

učených wlastenců od JanaSwatopluka Presla, dokto-

ra wlékarstwj , c. k. weřegného Professora přįrodopi-

su a ředitele c. k. přjrodowny na wysokých školách

pražských a auda několika společnosti učených . Dila

druhého swazek čtwrtý. 8. 1831. stran 160, za

48 kr. stř .

1

Powjdky pro mládež. Od F. A. Rokosa. 12. 1830, za

12kr. stř .

Umučenj Páně, s Křjžowau cestau, odT. K. za 10kr. stř .
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